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e Biblioteca Departamentului antichităţi 
lor din Israel a fost înfiinţată în 1948-

Biblioteca deserveşte personalul deparb
mentului si este larg deschisă oamenilor de 
~tiinţă şi· cercetătorilor. Citi_to~ii nu ~cces 
liber la rafturi. Catalogul dtcţJOna~ ŞI_ cel_ 
.:1Habetic puse la dispoziţia l?r, co~ţ1~ htlun 
de cărţi şi art:cole extrase dm p~nodtc~ .. Pe 
de altă parte, un catalog col_ecliv cupnnde 
lucrările care tratează subtect~ analoage 
aflate în alte biblioteci din Ierusalim. 

Cărţile ~ periodicele sî'n t cumpărace sau 
obţinute prin schimb. 

e In biblioteca germană din f ranldurl am 
1\\ain a fost organizată la cererea cercetă
torilor ştiinţific i germani o Arhivă a Lucrări
lor ştiinţifice netipările. Au fost date la 
iveală astfel toate acele lucră-r-i de valoare. 
care n-au putut fi tipărite, deoarece temele 
lor interesau un cerc prea restrîns de spe
cialişti şi de aceea tipărirea lor revenea 
prea scump. Prin popularizarea titlurilor în 
publicaţii!~ săptămînale ale bibliotecii şi re
vistele de specia litat'!, aceste mater iale sînt 
puse la dispoziţia tuturor celor interesaţi . 

e Jntr-una din marile librării din Cairo 
- librăria .,Loetfalla" - a fost organizată 
o vitrină specială închinată poeziei roml
neşti, cu ocazia apariţiei în traducere a poe
mului Tie iti vorbesc Americă de Maria 
Banuş. · · 

• 

e Elveţianul \Villy Hess a întocmit o nouă 
Biografie a lui Beethoven. Lucnarea e deo
sebit de preţioasă, datorită izvoarelor cer
cetate. WiJly Hess este cotat drept "cel mai 
bun cunoscător al necunoscutului Beethoven". 

e Directorul general al lui Deutsche Bu
cherei din Leipzig, Curt Fleischhack a îm
plinit 65 a ni. Sărbători tul , care conduce insti
tuţia din 1915 trece drept unul dintre cei mai 
buni practicieni · în domeniul bibliotecar. EI 
a publicat. printre altele, lucrăr i ca Leitfa
den der Bib/iographie ( Manual de bibliogra
fie) 1951 şi Ein fuhrung in die buchhăndleri
sche Bib/iographie ( 1 ntroducere î'n bibliogra
fia comercială ) 1948. 

* 
e Deutsche Staat;;bibliot~k din Berlin a 

achiziţionat de curînd, cu ajutorul Biblio
tecii Naţionale din R.S.S. Mongolă, 23 tipă 
rituri cu conţinut religios (Blockdrucli:e) îr. 
limba t ibetană. Ea a mai căpătat şi 64 vo
lume din Landsbokasain 1 stand. Această li -

. teratură are caracter popular, bazîndu-se î n 
special pe vechile Saga. 

* 
e La Berlin a fost audiat pentru prima 

oară după 134 ani, Dublul concert pentru 
vioară , pian şi orchestră de felix M endel
sohn Bartholdy. Compozitorul Clemens 
Schmalstich a descoperit acest concert în Bi 
blioteca de Stat germană din Berlin. Men
delsohn a compus această lucrar~ în 1823. 
la vîrsta de 14 (!ni . 

e Cunoscutul germanist, profesor de is to
rie .a cărţii prof. dr. Hellmut Rosenfeld din 
Munchen, a scris un articol foarte interesant 
în revista Bărsenblatt des Deutschen Bucll
bandels Frankfurt, cu titlul: Librarii, prietenii 
cărţii şi preţurile cărţilor în sec. XV /-XV 11. 
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l""n zilele de 18- 20 decembrie 1957 au avut loc in aula Hibliol ecii centrate 
universitare din Bucureşti lucrările primei consfăluiri pe ţară a bibliotecarilor. 

l n pr ima zi ~i în jumâlatea cetei următoare . programul consfăluirii a cuprins 
cuuintnl de deschidere rost it de tov. Atanase J oj a, Ministrul l nuăţămîntului şi Cultur i! , 
w vintut de salut adresat bibliolecar ilor de tov. Ueorge Haiculescu din partea llsociaţiet 
bibl iotecar i lor dia R..P.R. şi al acad. D. Panailescu Perpessicius dia partea U nitlllll 
Scriitorilor . Au urmat după aceea ample discuţii in jurul referalelor Starea şi perspec
tivele bibl ioleoari lor elin R.P.R. ş i Cî teva probleme tale proclucfiei editoriale din tara 
noastru, prezentate primul de către f}irec{ia bibliotecilor şi ce ele-al doilea ele către 

Directia {!enerală a editur ilor din Minister ul Tnvăţăminlului şi Culturii 
Pentru a se putea aprofunda problemele puse in discufie, lucrările cons!ătuirii 

au continuat pe secfii, slabi/indu-se următoarele comisii : 1) munca cu car/ea la sale; 
2) bibl iowafia si dowmenlarra : 3 ) biblioteci sindicale şi 4) biblioteci şcolare. Tn 
cadrul fiecărei secţii s-au prezentat referate cu privire la situaţia existentei i n domeniul 
respectiv, iar discuţiile purtate au fost concretizate în propuneri pr ezentate spre apro
bare consfăluirii, i n ultima zi de /ucm . 

Incheierea /ucriiri/or a fost marcată prin concluziile prezentate de Iov. Constantin 
Prisnea, adjunctul ministrului lnuăţămîntului şi Cu/furii, urmate de prezentarea unei 

Chemâri adresată /ucr cilori lor pe tărîm cultural , aprobată In unanimitate. Amintim că 
aceaslâ Chemare a {os! publicată în IW111ăml t recut al revistei noastre. 

Reprezentanţii tuturor reţelelor de biblioteci ştiinţiJice, universitare, ciOCI/ · 
mentare, publ ice, şcolare - întruni{i penlm pr ima oară, au avut prileiul să scfu{ezo 
UIL amplu bilanţ al mtllzcii cu car tea des/li;wrată in primul deceniu care a trecut de ta 
proclamarea Republtci i Populare f~ontîne. Cuvintul bibliotecarilor a scos Îl! e1.•iden{ă 
succesele dobindite pe acest tări111, subliniindu-se în mod deosebit că aceste succese au 
fost posibile dalor itâ condiţiilor create de regimul de111ocral-popular şi inclrumării per
mal!en /e a Partidul ui Muncitoresc R.o111in. 

In anii ace~tia a fost crealâ o largă reţea de biblioteci de toale categoriile, 
dotată cu bagare şi variate fonduri de cărţi. De la an la an a sporit numărul ci[ilontor 
şi al cilr {ilor citite. ceea ce a făcut posibil ca în domeniul cuprinder i i populaţiei i"n 
numca cu cartea, ţara noastră să ajungă din urmă şi chiar să depăşească multe ţări 

capitaliste, cu vr:chi tradiţii în organizarea lecturi i publice. Un fenomen deosebit de 
îmbucurător il cotzslituie apariţia unui corp de bibliot ecari, pregătiţi din punct de 
vedere politic şi profesional, buni indrwnători ai cititor i lor. 

Consftiluirea a prilejuit totodată o cunoaştere reciprocă a bibliolecarilor de dife· 
riie categorii, a permis un larg şi rodnic schimb de experienţă într e aceştia, printr-o 
dezbatere :.~ ie şi profundei a tuturor aspectelor muncii cu car tea care a relevat căile 

ce pot duce la r idicarea nivelului aclivifă{ii bibliotecare din fara noastre/. 
Una din problemele cele mai impor tante dezbătute în cadrul consfăluirii şi care 

aşteaptă o rezolvare cit mai grabnică. este cea a cititului la sate. Jn propunerile făcute 
in cadrul comisiei respective, bib/iolecarii au cerut înlăturarea paralelismului existwt 
încă in multe locuri . Fără îndoială că, contopir ea tuturor bibliotecilor din cuprinsul 
aceluiaşi sat, va duce la formarea de unităţi mai pulemice, ·înzestrate eu un fond mai 
bogat şi mai variat de cărţi, care vor putea satisface mai bine setea de citit a popu
laţiei din mediul r ural. 

Bibliotecarii de la sate au cer ut pe bună dr eptate ca bibl iotecile regionale şi raio
nale să-şi intensifice munca de îndrumare metodică, să acorde mai multă atenţie pregă
t irii cadrelor de bibliof ecari voluntari, organizînd seminarii regulate, precum şi cursuri de 
scurtă durată 

Altă doleanţă manifestată de bib/iote·cari a fost îmbogăţirea literatura care se 
adreseazii satelor şi îmbunătăţirea muncii de completare a fondurilor de cărţi. S-a cerut 
lărgirea temalicii colectiei "Hiblioteca tărarwlui muncitor" ca si editarea de către 
E.S.P.L.P. a mat mulior cărţi de pop;1lar izare a cunoştinţelor ·politice şi ·economice 
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destiMte satelor. organizarea regulată de către _bibliotecile regionale şi raionale a 
schimbului de cdrţi, mărirea prevederilor bugetare pentru , bibliotecile care iŞl duc 
adioiJatea in rindul minoritătilor nationale 

Consfătuirea a dezbătui cu u~ deos~bit interes rolul actualului concurs in îmbu
nătăţirea actiuităţii bibliotecilor de la sate. Pentru a avea rezultate mai bune în munca 
lor, bibliofecarii au sugerat ca Ministerul Tnvăţămîntului şi Culturii să ed iteze mai 
multe materiale de popularizare a concursului şi Să se lngrijească totodată de înJoc
mirea unor bibliografii de recomandare pe dtterife teme 

Propuneri judicioase au fost formulate şi în comisia care a dezbătut prnbleml'te 
acti'oităţii bibliografice şi de documentare. 

Ţinînd seama de risipa de muncă din acest domeni u care duce de multe ori la 
paralelisme inutile, comisia a constatat necesitatea concentrării activităţii de bibliograf ie 
şi documentare, propunindu-se in acest scop, in/iinţa'rea unei comisii de coordonare 
formală din reprezentanţii principalelor instituţii care activează in acest domeniu. 
Rolul comisiei va fi de a coordona munca de bibliografie şi documentare pe plan repu
blican, stabilind profilul diferitelor centre de specialitate, pe discipline, astfel ca să poată 
fi satisfăcute toate domeru"i/e itt care este necesară doculnentarea. Pentru uşurarea muncii 
de informare, comisia a propus intocmirea dr cataloage colect ive, !inerea evi 
denţei centrale a tuturor traducerilor efectuate, precum şi înfiinţarea a cit mai multe 
centre înzestrate cu mijloace moderne de reproducere. ln ceea ce prive:<;te cal if icarea lu
crătorilor din acest domeniu, s-a căzut de acord că este necesară publicarea unor ma
nuale şi îndrumă/oare metodice, precum şi organizarea unor cursuri de scurtă durată, sau 
a unor cursuri de specializare fără frecvenţă. Printre alte propuneri făcute de această 
comisie, mentionăm şi cea privitoare la repartizarea mai justă a publicaţiilor străine, in 
funcţie de n~voile principalelor centre de învăţămînt superior, de documentare ştiinţifică 
şi de producţie. 

Consfătwrea s-a soldat -cu o serie de propuneri preţioase care vor duce şi la i rn· 
bunăfătirea activităfii bibliotecilor sindicale. 

Tinind seam~ de experienţa dobindi/ii in anul trecut prin comasarea bibliotecilor 
sindicale, comisia a propus continuarea acestei acţiuni, acolo urufe condiţiile o permit, 
realizindu-se comasareq. bibliotecilor pe ramură. ln centrele mici, unde nu există asemenea 
posibilităţi, se recomandă studierea de la caz la caz a posibilităţii de a se comasa biblio
tecile sindicale cu bibliotecile de stat. 

Bibliotecilor sindicale le revine sarcina principală de a acorda o mai mare atenţie 

ţinerii evidenţei activităţii lor şi prelucrării fondului de cărţi ca şi îmbunătăţirii conţi

nutului noilor forme ale muncii de masă introduse in practica acestor biblioteci. 
Vii şi ample discuţi! s-au purtat în cadrul comisiei care a dezbătut r egulamentul 

bibliotecilor şcolare. Vorbitorii au subliniat utilitatea alcătuirii ruwi nou regulament in 
legătură cu activitatea bibliotecilor şcolare, să determine mai precis profilul lor, să 

le orienteze in activitatea cu cititorii. Printre propunerile făcute, rrienţionărn pe a.:eea de 
a se interzice direcţiei şcolilor foiosirea bib/iotecarilor in diferite munci adminislrati iJe. 
S-a cerut să se prevadă obligafivilatea conducerilor şcolilor de a asigura legarea cărţilor 
cu mijloace proprii şi s-a arătat cit este de necesar ca bibliotecarii să fie obligaţi de 
a cunoaşte recomandările din programele şcolare, in legătură cu care să poală organiza 
indmmarea lecturii elevilor in afară de clasă. 

Recapitulind şi propunerile ce s-au ridicat, r eiese clar că prima consfătuire a biblio
tecarilor şi-a atins scopul propus. Este neîndoielnic că ea va trebui să constituie punctul 
de plecare spre noi succese in munca cu cartea pentm ·toate categori ile de biblioteci. 

Ca o concluzie generală, se poate afirma că această primă consfătuire a biblio
tecarilor din ţara twasfră a creat suficiente premize pentru îmbunătăţirea muncii 
cu cartea şi ridicarea ei, in noua perioadă ce s-a deschis, la nivelul corespunzător sarci· 
nilor ce revfn astăzi bibliotecarilor noştri. 
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tn cadrnl primei consfătuiri pe ţară a bibliotecarilor, Direcţia biblio
tecilor din Ministerul Invătămîntului şi Culturii a prezentat referatul 
Starea si perspectivele dezvoitării bibliotecilor din R.P.R. Pe marginea 
acestui 1:cferat au luat cuvîntul numeroşi bibliotecari din diferite categorii. 

Pentru a da putinţa bibliotecar!lor să cu~oasc_ă cele discutate, redăm 
in cele ce urmează cîteva extrase d1n expunenle facute. 

Profila rea 
bibliotecilor 

ION CRlŞAN, 

director adjunct al Bibliotecii 
Academiei R.P.R. 

" . .".Odată CII reorganizarea Academiei in 
1948-1949 s-a transformat şi slructura 
Bibliotecii Acadenriei, care nu mai este o 
Academie de consacrare ci una de cercetări 
intense, ajutînd la dezvoltarea crea !oare a 
ţări~ în mod concret, zi de zi ... 

.. .In trecut, biblioteca Academiei Romîne 
avea în medie 4{) de cititori în timp ce azi 
are 800 de cititori zilnic, încît se face coadă 
la distribuirea cărţilor... De asemenea Bi
blioteca Academiei a tipărit în cîţiva ani cii 
tn 55 ani din trecut... Fondurile au cr'!scut 
in decursul a 4 a ni cît n-au crescut în 811 
ani anteriori. .. In activitatea noastră mai sînt 
însă şi unele lipsuri, cum ar fi de pildă in · 
formarea ştiinţifică, problema aprovizionării 
instituţiilor. Aceasta datorită faptului cii noi 
a.m fost îndeosebi preocupaţi de forma or· 
ganizatorică. 

... Este ştiut că nici o bibliotecă din străi · 
nătate nu merge pe criteriul unei inform~n 
generale, ci merge pe stabilirea unui profil. 
Jn Franţa, de exemplu, publicaţii le de spe
cialitate deosebite cum ar fi lucrările de 
drept internaţional sau alte discipline, sînt 
păstrate, nu în cadrul ·Bibliotecii Naţionale, 
ci in cadrul bibliotecilor de specia litate de 
la Universitatea Sorbona. 

_.Trebuie să înţelegem că dacă vom aduce 
toat~ publicaţiile, vom umple toate spaţiile 
şi vom ingreuna munca bibliotecii. Vom 

reţine o serie de l ucrări iar cele de specia 
litate le vo.m distribui către bibl "otecile cu 
profil de ştiinţă_ "Biblioteca enciclopedică 
este o bibliotecă depăşită . Instrumentul de 
lucru rămîne pentru omul de cultură, de 
specia litate, biblioteca lui de chimie, de is
toric sau de lingvist ică ş.i nu biblioteca la 
care va trebui să aştepte cîteva ore pentru 
a putea fi servit cu o carte ... " 

Dezvoltarea activităţii 
bibliotecilor 
universitare 

T. MlHAILESCU, 
directorul B.C.U.-Ciuj 

., ... Acum 19 ani, in 1938, cînd B.C.U. avea 
445.897 volume, sălile de lectură primeau 
67.822 cititori, care consullau 91.440 vo
lume, ceea ce înseamnă că ziln:c citeau 
cea_ 250 cititori şi erau consultate cea. 325 
volume. Pe atunci exista la Cluj o singură 

universitate cu 4 facultă ţi şi 3.155 studenţi. 
o academie co.mercia lă şi un institut agro
nomic. In ce priveşte numărul cititorilor din 
sălile bibliotecilor de seminar de la vechea 
universitate, se poate afirma că în aceste 
biblioteci citeau zjlnic cea. 100 de cititori, 
şi erau consul!ate cea. 120 volume. Punînd 
la un loc sălile B.C.U. şi sălile biblioteci
lor de seminar rezultă că în 1938 citeau zil 
nic 350 cititori care consultau 455 volume. 
Componenţa fondurilor de publicaţii avea 

un caracter predominant idea list, citindu-se 
literatura scrisă de pe poziţia ideologiei 
burgheze aceasta fiind de allfel, misiunea 
oficia lă ~ univers ităţii şi a bibliotecilor ei. 
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Situaţia este astăzi cu totul alta. B.C.U 
împreună cu bibliotecile sale filiale şi cu 
fosta bibliotecă a Muzeului ardelean, po
sedă in prezent 1.500.000 de volume. J n anul 
1954, tn aceleaşi săli ca şi în 1938, 396.537 
cititori au consultat 531.294 volume, ceea ce 
inseamnă că zilnic au citit cea. 1.200 cititori 
şi erau consultate 1.700 de volume.- Prin ur
mare, faţă de 1938 numărul cititorilor a 
crescut de cea. 5 ori. Punînd la un loc sălile 
B.C.U. şi cele ale bibliotecilor de facultate 
ajungem la concluzia că în 1954 citeau zilnic 
2300 cititori şi erau consultate 3100 volume, 
ceea ce faţă de anul 1938 înseamnă o creşte
re de cea. 7 ori . 

.. .ln B.C.U. intră anual, prin cumpără
turi, în medie de douăzeci de ori mai mult'! 
Yolume decît în 1938. Comparaţia cu da
tele statistice din 1938 arată în mod evi
dent că după 23 August 1944 B.O.U. a in
trat într-o nouă fază de dezvoltare. Creşte
rea cărţilor prin cu,mpărături, a · luat pro
porţii cu adevărat impresionante. La fel dr. 
important este şi faptul că odată cu aceasta 
s-a îmbunătăţit şi cofuponenţa fondului de 
publicaţii, care nu mai prezintă caracterul 
idealist din trecut. Azi, in B.C.U. Jocul de 
frunte îl ocupă operele clasicilor marxism-le
ninismului, literatura social-politică şi ştiin

ţifică scrisă de pe poziţiile clasei munci
toare ... 

Jn structura organiza torică a B.C.U. au 
apărut, în anii regimului democrat-popular 
organe noi menite să îndrume, să ajute citi
torii. Astfel în 1949 a ·luat fiinţă un servi
ciu de documentare şi bibliografie_ 

Tot în anul 1949 s-a înfiinţat secţia mar
xist-leninistă. Realizarea acestei secţii a fost 
intiiul- mare pas înainte al B.C.U. după re
forma i'nvăţămîntului, de a difuza organizat 
litera-tura ,marxist-leninistă in cadrul unei 
unităţi independente, cu un depozit propriu 
de publicaţii şi cu cataloage aparte: pe au
tori şi materii. 

Totodată s-a organizat recent la B.C.U. 
un schimb internaţional de publicaţii cu 
aproape 400 biblioteci şi centre documentare 
din ţară şi 50 din alte ţări. 

Nu se poate trece cu vederea nici fap
tul că B.O.U. din Cluj spre deosebire 
de trecut, desfăşoară astăzi o activitate pusă 
in serviciul marelui public, îndeplinind şi 
funcţia de bibliotecă ştiinţifică generală. 1 n 

4 

sălile ei de lectură a devenit obişnuită pre
zenţa inginerilor, tehnicienilor din producţie , 
a scriitorilor, a artiş.lilor, a ziariştilor, a 
compozitorilor etc. Ea a avut şi are rapor
turi şi cu bibliotecile de masă, cărora în re
petate rînduri le-a oferit un ajutor profe
s ional şi tehnic ... " 

Unele cerinţe 
ale 
bibliotecilor universitare 

D. NICOLESCU 
director adjunct 
B.C. U.- Bucureşti 

... Fondurile bugetare trebuie să fie reparti
zate mai judicios şi mai echitabil, asigu
rîndu-se o cotă mai mare pentru dotarea 
bibliotecilor cu localuri ( în specia l depo-zite 
de cărţi şi săli de lecturii pentru cititori) 
şi mobilier (fiş.iere mai ales şi raftur-i). 

Repartizarea acestor fondnri excluSiiv prin 
bibliotecile centrale univers itare ar usura 
formalităţile pentru utiliza rea lor la biblio
tecile de facultate ... 

Trebuie ""rezolvatli problema fabricării ş i 
comercializării utilajului şi mobilierult ;,i de 
bibliotecă, întrucît în prezent acellsta con
stituie o greutate pentru toate bibliotecile. 
De ,multe ori, deşi există fonduri, nu există 
posibiliti:iji de ach iziţionare_ 
Să fie îmbuniHăţ,it sistemul de recrutare 

şi promovare a cadrelor de bibliotecari fo
losindu-se criterii ştiinţifice ş i obiective de 
verificare a cunoştinţelor şi aptitudinilor 
bibliotecarilor (concurs, examen etc.) 

Se simte nevoia unui centru coordona
tor şi indrumător al activităţii bibl iografice 
care după părerea noastră ar trebui să sti
muleze activitatea bibliograf,ică prin asigu
rarea mijloacelor de tipărit şi editarea ltl
crărilor merituoase elaborate de biblioteci. 
Multe iucrări rămîn în mape fiindcă această 
problemă nu este rezolvată ... 

. .. Trebuie studiată situaţia acordării ve
chimii bibliotecarilor. Sîntem de părere că 
trebuie acordată vechimea în muncă ca un 
drept general cuvenit fiecărui om al ,muncii. 
Propunem in acelaşi timp ca pentru · apre
cierea muncii de bibliotecar să se găsească 



o formă de evidenţiere, stimulare şi in 
acelasi timp de stabilizare a cadrelor, atri
buinciu-se de exemplu J:;radaţii ca în învă-
1ămînt. 

.. .In general cartea bună se găseşte in
suficient sau lipseşte cu desăvîrşire mai 
ales în colecturi. De aici se poa te trage 
concluzia că stabilirea tirajelor se face . de
fectuos, iar la colectură se găsesc stocuri 
mai mari din alte lucrări, care zac de 
cîţiva ani şi nu se mai pot vinde. 

Trebuie să adăugăm că biblioteca . noastră 
întîmpină mari greutăţi în ceea ce priveşte 
aprovizionarea cu .manuale de învăţămlnt 
ş i cursuri ... 

Lipsesc manuale atît tipări te, cît şi 
cursuri litografiate pentru unele facu ltăţi 
aproape în totalita tea disciplinelor ce se 
predau (de ex. filosofie) Nu exis tă un plan 
unic de apariţie a cursurilor întocmite de 
la începutul anului iar planul nu se res
pectă . 

In fine, o greutate o constituie procurnren 
materialului tehnic de biblioteci, f işe, for
mulare, diverse, buletine de lectură. Colec
turile nu sînt nproviziona le decît în anumite 
perioade ale anului cu aceste materiale ş i 
nu se asigură c~nti!ăţile ce~ute. • . 

Calitatea ma!enalelor tehn1ce, 111 spec1al 
fişe, lasă foarte mult de dorit. Rugăm Di
recţia Generală a Editurilor să utilizeze 
un cnrlon mai bun pentru f işa de cat:llog, 
întrucît fişa actuală se uzea ză foart~ r~· 
pede ... " 

Cărţi tehnice 
la nivelul muncitorilor 

VIRAG ILONA 
responsabila biblioteci:i 

uzinelor Ianoş Iierbak-Cluj 

" .. .In 1948 noi am început să cumpă
răm cărt i ş i aveam în vremea aceea 
vreo 5. 000 de volume. Aveam ş i o sa lă 
bună pent ru ci ti t. Ca să putem atrage pe 
munci tori la bibl iotecă şi să prindă dra
goste de citit am început să desfăşurăm 
o propagandă printre ei, organizînd dife
ri te acţiun i menite să popularizeze "cartea. 
Tot pe linia an trenări i muncitorilor la 
citit a.m format un colectiv din 3- 4 citi
tori buni. Am ajuns astfel ca la sf îrşitul 
anului 1948 să avem 1 000 de ci titor i. 

In 1949 am început să organizăm o 
activitate mai multiplă . Pe măsură ce 
treceau anii, numărul cititorilor sporea. 
In 1950 am avut mai mulţi cititori ca 
în 1948. 

c. - 447 

In 1952 am observat că numărul citi
torilor care citeau în biblioteca noastră 
rămînea staţionar. Atunci ne-am dus l.a edi
tură şi am cumpăra1 cărţi .tehnice car~ ~o~
team noi "că interesea ză mai mult pe cJtllort. 
Văzînd că muncitorii au prins gust pe·ntru 
cărţile tehnice şi din dorinţa de ·a-i ,atrage Ia 
bibliotecă am mai achiziţionat cărti teh
nice. Vreau să fac o ·remarcă cu privire 
la cărţile tehnice şi anume că sînt scrise 
greoi, inaccesibile nivelul ui de . înţelegere 
a muncitorilor. Vreau să spun că dacă 
aceste cărţi ar fJ scrise într-un stil mai 
uşor, noi am avea mai multi inovatori 
printre cititorii noştri.. . 

' f17 ' 

... Ne-am gîndit că este bine să punem 
la îndemîna so\iilor muncitorilor no~tr~ 
cărţi asupra felului cum trebuie sa"Ş I 
crească copiii, că rţi care tratează bolile 
mai frecvente ale copiilor, ceea ce am 
ş i făcut... 

...Multe mame au veni t să mi se p lîngă 
că nu vor copii i să înveţe, nu vor să 
ci tească şi atunci am iniţ i at un concurs 
de citit în urma căruia am premiat pe cei 
mai buni dintre ei, fără să negl ijez pe 
cei care au ob(inut rezultate s labe. 
Numeroşi copii care vin la biblioteca 

noastră sol icită cărţi de Eminescu, Ion 
Creang~. Petăf i ş i a l ţ i i. Cunoscînd aces te 
cerin ţe trebuie să avem la bibliotecile 
noastre cît mai multe căr(i din clasici. De 
asemenea să asigurăm şi bibliografiile 
respective ... 

... Foarte mulţi muncitori cer cărţi "de 
Heine, Thomas .Mann ş i alţii. 

Cititorii noştri pretind mult mai mult _fată 
de perioada de •acum 8- 9 ani. Rostul biblio
tccarilor este să orienteze miile de c:ti1ori 
muncitori, •ajutîndu-i să cunoască cărţ i va
loroase. 

Bibliografia ţinutală, 
factor important 
în educaţia patriotică 

GR. BOTEZ 
director B.C.ll_ -~iaşi 

,, .. .In ultimii ani activitatea biblipgrc::fi~ă a 
bibliotecilor de regiune şi ţinuta le s-a OI;I_en
tat spre problemele locale, specifice reg_i~!f! i i 
sau provinciei de apartenenţă. Această luţu
tare a terenului de inves tiga~ie a dus la o 
mai adîncă specializare a bibliografu) ui, 
1-a făcut să se desprindă de . preocupări!~ 
generale şi abstracte şi să . înţeleagă ,ma1 
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V. Cheresteşlu G. Balculescu T. :,\\lhallescu Gr. Botez T. Ludu 

bine utilitatea şi rolul muncii lui în com
plexul vieţii actuale, care pulsează cu 
egală intensitate pe tot cuprinsul ţării. Inte
resul şi bunăvoinţa lui au suplinit pînă azi 
sărăcia informaţiei metodologice. Este timpul 
ca literatura de specialitate să-şi spună 
cuvintul, şi generalizînd experienţa dobin· 
dită pînă acu.m, să fixeze principii unitare 
de lucru 

... Bibliotecilor universitare le revine aproa
pe integral sarcina de a intocmi bibliog:-afii 
retrospective. In ceea ce priveşte însă biblio
grafia de actualitate, sarcina lor trebuie 
impărţită cu acea a bibliotecilor regionale. 
De aci necesitatea de a-şi coordona .mun.ca 
de bibliografie şi documentare cu aceea a 
bibliotecilor regionale. Şi mergînd şi mai 
departe se simte din ce în ce mai mult 
necesitat-ea unui organ centnal care să 

coordoneze activitatea bibliografică pe scară 
natională şi care să îndeplinească ~ rolul 
de îndrumător n1elodologic. Biblioteca Cen
trală de Stat ar fi cea mai indicată să 
indeplinească această misiune. 
După aceste consideraţii generale, vom 

tncerca să arătăm locul care trebuie să-I 
ocupe bibliografia ţinutală în educaţia pa
biotid: ... 

... Contactul zilnic cu studentul oferă nenu
mărate ocazii de a face educaţie - patriotică . 
.Moldova - sau mai restrîns laşul, - au 
cunoscut în trecutul lor mari patrioţi, figuri 
de mari cărturari, scriitori sau artişti. Reco
mandarea lucrărilor acestora sau despre 
viata şi inseJllnătatea activităţii lor va 
înt-ări ataşamentul studen1iJor faţă de ora
şul in care lucrează,- va ttezi mîndria lor 
de a învăţa într-o universitate care a fost 
cinstită în trecut de atîţia oameni de seam!3. 
Recomandarea lucrărilor clasicilor literaturii, 
a lucrărilor de ideologie, a cărţii romîne şi 
sovietice, a acelor cărţi care se scriu astăzi 
pentru tineret şi au în vedere educaţia lor, 
organizaret: de concursuri cum este <!Cc!a 
,.Iubiţi cartea", de panouri, sînt tot atîtea 
indatoriri ale bibliotecarului conştient de 
menirea sa. Nu trebuieşte forţată nota, şi 
nici violentat gustul celor tineri, ci, cu 

6 

răbdare trebuieşte deşteptat interesul lor 
pentru anumite probleme. Pentru aceasta se 
cere ca bibliotecarul să părăsească orice 
rigiditate şi să devină un prieten, un inter
mediar necesar şi căutat între tineri şJ 
c;Jrle ... " 

Probleme ale 
bibliotecilor medicale 

MAGDA ULPIAN 
de la Centrul de Documentare 

medicală 

" .. :.In domeniul meclicinei, clasi ficările 
care se fac sînt difuzate în întreaga ţară 
prin Buletinul bibliografic medical, în care se 
publică clasificarea zecimală foarte amănun
ţită a tuturor articolelor apărute. Astfel, 
bibliotecile din întreaga ţară nu au nevoie 
decît să copieze at~st material. In felul 
acesta se pot întocmi cataloage sistematice 
valoroase. Materialul prezenta t în Buletinul 
bibliografic medical este făcut pe fişe, iar 
fişele se pot decupa cu titlurile. Numai în 
anul 1957 s-a publicat în aces t buletin 
clasificarea zecimală a 14.559 de titluri ... 

... Este foarte necesar să existe o centra· 
lizare a materialelor. Numai că în Bucureşti 
s-a ajuns la o centralizare excesivă a ma
terialului documentar. Propun deci s ă se re
nunţe la patriotismul local care animă pe 
unii bibliotecari şi să se facă o planificare 
mai serioasă a acestui matc::-ia! 

Noi am înfiinţat în decursul aniÎor 1956 şi 
1957 biblioteci medicinale, regionale şi oră
şeneşti la Sibiu, Arad şi alte cîtev13 centre 
cu material documentar bogat şi pe c:are 
l-am asigurat cu fondurile necesare ... 

... Biblioteca centrală de stat şi Biblioteca 
Academiei R.P .R. vor să aibă cîte un exem
plar din materiailele d,ău:!Jate de medici 
Socotim însă că pentru centralizarea roate-



M. Ghlbcrnea ~- lnngmantel 

r ialelor atît Biblioteca centrală de s tat cît 
ş i cea a Academiei R.P.R. ne vor da spri
jinu 1 necesar ... 

... Clasificarea zecimală pentru uzul biblio
tecilor medicale este insuficien tă . I ntr-u n 
colectiv restrîns de medici ş.i tehnicieni 
aducem completări lunare ... 

... Există ş i o risipă extraord inară în ceea 
ce pr iveş.te tipărirea unor fişe pentru bi· 
blioteci. 

O altă problemă este f l uctuaţia cadrelor. 
P entru a revedea aeeastă s i tuaţ ie, noi am 
organizat un curs de cal ifica re pentru bi
bliotecarii medicali. Cons ider că es te necesar 
organizarea unui curs de ca lificare pc 
regiuni. Ar fi foarte bine să se organizeze 
şi seminarii la lecţ ii le respective ... " 

Pentru un nivel mai ridicat 
al bibliotecarilor 
din întreprindere 

Ing. GH. FOSTIROPOL 
director adjunct I.D.T. 

,, ... Bibliotecile din întrepri nderi nu uti li
zează jus t ma terialul documentar prim it. 
Cauza o cons tituie lipsa de pregătire a 
bibliotecarilor respectivi, sau faptul că la 
foarte multe întreprinderi nu există biblio
tec·ari care a r pu·tea d'a un sp rijin celor 
interesa ţi ... 

... Noi ne propunem să contribuim la ri
dicarea nivelului bibliotecarilor din întreprin
deri. De acord cu Direcţia biblioteci din 
Ministerul Invăţămînlului ş i Culturii vom 
vărsa sumele necesare pentru documentare 
atît la Bucureşti cît şi la alte centre ... Per
sonalul biblioLeci lor mari care este mai 
priceput, poa te să . aducă o contribuţie foarte 
importantă pentru pregătirea cadrelor de 
hir·liotecar i din întreprinderi. 

Propunem de asemenea ca postul de bi
bliotecar din întreprinderi să fi e ocupa t 
prin concurs. 

C. Dr11g hlcl S. Clurea 1. Vlrag 

. Considerăm că această obligaţne nu tre
buie să privească numai bibliol'!Cile din 
reţeaua Departamentului Cultur ii, d să-i 

aibe în vedere şi pe toţi bibliotecarii din 
întreprinderi ... 

Conlucrarea 
cu organele locale 

M. GHIBERNEA 
directorul bibliotecii reg . Piteşti 

" ... Vreau să discut în ce măsură biblio
tecile au sprij init traducerea în viaţă a 
politicii partidului... 

... Ştim cu toţi i că una din san:inile im· 
portante ale s tatului nostru este transiorma
rea soci a listă a agriculturii. Bibliotecile 
noastre şi -au pus ca temă în activitatea lor 
sprijinirea acestei importante sarcini. P rin 
consfătuiri cu cititori i pe marginea unor 
cărţi , prin recenzi i, prin prezentări de cărţi 
agrotehnice, prin cibri în grup, prin schim· 
buri de experienţă între bibl iotecile de la 
sate ş i ra ionale, activitatea cu cartea a 
contribuit în bună măsură la realizările de 
azi în domeniul cooperativizării şi colecti
vizJrii agriculturii... 

... Nu se poate s pune că nu mai -existl! 
greutăţi . Mai sînt însă unii tovarăşi din 
organele de s ta t care privesc bibliotecile 
drept o ins tituvie de mîna a doua. Faptul 
că preşedintele s fa tului popular raional Ca· 
!a fa t (Pătuleanu ) a dat dispoziţii _;; ă fie 
închisă biblioteca pentru ca bibliotecara 
să sprijine terminarea lucrărilor la Vinalcool, 
dovedeşte mentalitatea lui despre activitatea 
cu cartea. Cum vom putea schimba mentali· 
la tea acestor oameni? Cred că numai prin 
munca noastră subordonată sarcinilor poli· 
tice şi economice a le comunei sau raionului, 
ne vom atrage şi sprijinul preţios al orga
nelor de sta t şi de partid locale ... 
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_Una din problemele care trebuie rezol· 
vale tn cel mai scurt timp şi cu cea mai 
mare seriozitate este organizarea temeinică 
a activităţii Secţiilor de tnvăţămînt şi cul
tură regională şi raională. DeŞii mun~ 
acestor secţii s-a mai îmbunătăţit în ultimul 
ti::1p, totuşi în unele Secţii de învăţămînt 
şi cultură se manifestă oar~re dezorien· 
tare pină jos, unde cadrele didactice şi-au 
slăbit activitatea de culturalizare. In această 
privinţă Ministerul Jnvăţămîntului şi Cui· 
turii poate face mult. Trebuie generalizată 
iniţiativa unor regiuni ca : Bucureşti, Piteşti, 
Craiova, care au organizat şedinţe cu şefii 
S~ţiilor de tnvăţămînt şi cultură de cîte 
o zi sau două în care au discutat numai 
probleme culturale ... " 

Mai multă atenţie nevoilor 
bibliotecilor de ta sate 

ION CIOTLOŞ 
directorul bibliotecii regionale 

Bucureşti 

•... De la înfiinţarea bibliotecii regionale, si 
chiar 'inainte, p~ plan regional din iniţiativa 
Comitetului executiv al Sfatului popular re
gional şi al Comitetului reg.ional de partid, 
s-au luat o serie de măsuri menite să ducă 
la îmbunăt_ăţirea muncii cu cartea . în biblio
tecile din regiune. A avut loc un concurs 
pentru oct~parea posturilor de bibliote~ar i şi 
~u fost şupuşi unui examen de verificare. 
Cu această ~zie au fost selecţionaţi 30 de 
oameni, dintre care majoritatea corespunză
tori în muncă. 

Tot prin grija sfatului popular, s-au în
fiinţat biblioteci prevăzute în planul de 
dezvoltare al regiunii Bucureşti. Există 103 
biblioteci săteşti, ceea ce însemnează că un 
sfert din comunele din regiune, sînt asigmate 
cu biblioteci. Secţiile comitetelor executive 
din regiunea Bucureşti se preocupă ş.i de 
inzestrarea bibliotecii cu mobilier. Se ştie că 
tn general, în regiunea noastră problema 
confecţionării şi repartizării mobilierului este 
f''"Clr!~ma cea mai grea ... 

... Jmbunătăţirea muncii biblnotecii este o 
problemă la ordinea zilei. Adesea activiştii 
comitetelor regionale de partid, împreună cu 
activiştii secţiilor culturale s-au deplasat în 
regiune, din iniţiativa comitetului regional 
de partid, luînd pe alocuri măsuri care au 
aSiigurat l~luri şi mobilier necesar unei 
biblioteci... 

__ Jn regiunea Bucureşti, există astăzi de<;
tule biblioteci de cămine culturale, cunt sint 

cele din raionul Alexandria, Urziceni, care au 
400-500 cititori. Aceasta în urma faptului că 
învăţătorii şi profesorii se simt legaţi de 
munca cu cartea, datorită şi controlului 
eficace exercitat de către secţiile de în
vătămînt. 

Jn viitor, desigur lucrurile se vor schimba 
şi mai mult. 

Sînt totuş.i şi o serie de greutăţi în munca 
cu cartea. 

... Ministerul Finanţelor fixea ză pentru bi
blioteci anumite sume, indiferent rlacă cen
trele de raion sînt săteşti sau oraş~ . De
aceea unele biblioteci ra ionale care funcţio
nează la sa te au un fond prea mare ... 

... Treburile nu merg aşa cum ar trebui. 
Pe viitor cred că Ministerul de Finanţe tre
buie să prevadă ca fondurile să fie date la 
raion şi de aci la secţiile financiare urmînd 
ca secviile de învăţăm'înt şi cul tură să le 
repartizeze bibliotecilor. 

Jn reg iunea Bucureşti sînt mulţi act iv iş ti 
culturali care aud pentru prima dată de 
problema bibliotecii. 

l n regiunea Bucureşti sînt prea multe 
biblioteci mici în aceeaşi localitate_ Aproape 
în fiecare comună exis tă o bibliotecă s.co lară, 

sindical ă la colţul roşu , casă de citit, la 
S.M.T., G.A.C. Astfel de biblioteci, 1au de la 
20 la cîteva sute de volume ş i în fiecare lu
crează cîte un bibliotecar. După 'părere3 mea, 
este necesar să se centralizeze fondul de 
cărţi. Să se asigure un fond mai var ia t de 
cărţi în bibliotecile s atelor ş i comunelor re
giunii noastre ... " 

Cărţi mai bune 
şi mai multe 

R. LANGMANTEL 
directoarea bibliotecii regionale 

laşi 

"0 problemă care a fost atinsă în treacăt 
însă care socot că ar t rebui mai pe larg 
discutată este problema profi l ării bibliotecilor . 

Din referatul prezentat am desprins că în 
ultimul timp s-a creat un număr mare de 
biblioteci, care nu au î~totdeauna condiţii 
de funcţionare, posibil ităţi de aprovizionare 
şi care au creat paralelisme inutile ... 

... Sistemul în fiecare birou o bibltiotecă" 
nu corespund~ scopului. Mai utile pot fi bi
bliotecile cu fonduri mari de cărţi, bine· or
ganizate, deservite de bibliotecari calificaţi 
şi salariaţi.. _ 



N. Cojocaru E. Durada D. Halasz E. Nlcoară 1. N1ipar 

... 0 problemă pe care o semnalez ca bi-
bliotecară este problema lriteraturii pentru 
tineret. 

Tineretul citeşte cu interes ş i plăcere car
tea literară clas ică în care se tratează ca 
temă principală dragostea. Este un fapt 
semnificativ existenţa pe fişele tinerilor ci
titori a unor cărţi ca . !Jnii iubirii de Leli ~ia 

P.apu, Fete în uni;ormă de Valerira Boiculesii 
Prietenie, tovărăşie, dragoste de Ana Cara
niuc, Ultima noapte de dragoste, prima rwap
te de război de Carnii P etrescu. Ideea. la care 
ne restrîngem este următoarea : tineretului 
îri sînt necesare mai multe şi ţ11a i bune cărţi 

de litera tură ... " 

Roadele 
bibliotecilor mobile 

1. ZAMFIR 
bibliotecar şef la biblioteca 

raională Sighişoara 

" ... Noul sistem de biblioteci mobile ado
ptat în raionul Sighişoara a dat rezultate 
surprinzătoare, şi mă miră că pentru acest 
sistem nu există o preocupare mai intensă 

din partea Directiei bibliotecilor, ceea ce 
face să fim lipsiţi de unele instrucţiuni 
necesare în această muncă . 

... Rezultatele pozitive obţinute de către 
bibliotecile mobile din raionul Sighişoara se 
datoresc. în primul rînd unei mai bune 
îndrumări. 

Procurînd o serie de cărţi bune, urmare 
a unor cerinţe generale, am reuşit să îmbună
tăţim fondul de cărţi , <:~trăgînd mai mulţi 
cititori spre bibliotecă. Tot C<J urmare a 
centralizării fondurilor, cît şi datorită faptu
lui că noi ln ul·timul an ne-am aprovizionat 
cu cărţi de Ira C.L.D.C. am putut să ne 
alegem cărţi cu titluri variate, situaţie care 

n-a existat înainte,. întrucît aprovizionările 

de cărţi se făceau de către secţiile raionale 
şi acestea cumpărau cărţi odată pe an achi
ziţionînd pe cele ce se găseau în momentul 
acela .... " 

Din experienţa unei 
biblioteci săteşti fruntaşe 

CONSTANTA DRAGHICI · · 
responsab·ila bibliotecii săteşti 

1 anca-sat 

" ... Pentru a ne atinge scopul urmărit în 
muncă am căutat să lichidăm cu paralelis
mul existent în comună. La noi au fost 
7 biblioteci care nu aveau activitate. Prima 
măsură o fost centralizarea fondului de 
cărţi. Apoi am organizat filiale de biblioteci 
care sînt deservite de mine de două ori pe 
săptămînă. Am coordonat munca cu biblio
teca sătească care să fie centrul biblioteci
lor mobile şi al filialelor, căutînd să cu
prindă evidenţa tuturora. Bazată pe acest 
sistem de difuzare, am trecut Ia organiza
rea unui colectiv compus din 15 tovarăşi 
din care 10 răspîndi ţi pe sectoare, iar 5 
ocupaţi cu recuperarea cărţilor nerestituit·! 
de cititori. 

In comuna mea există Il ~ercuri de citit 
ca re-ş i duc activitatea pe baza unui plan 
local : fiecare plan are cîte o temă . Majo
ritatea cercurilor de citit au ca temă trans
formarea socia~istă a agriculturii. Toate 
au pus accent pe statutul G.A.C şi al into
vărăşirilor. Prin folosirea acestor metode 
am reuşit să contribuim la lămurirea ţăra

nilor muncitori din comuna Ianca-sat, care 
este în prezent complet colectivizată ... 

... Noi am intocmit o schemă a comunei 
care ne-a ajutat să cunoaştem în ce măsură 
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mai existi case de ţărani fără cititori şi 
care a dat bune rezultate. .. 

_tn cadrul hltrecerilor, am provocat 
biblioteca sătească de la Ruşeţu. t n Luna 
culturii am ţinut două recenzii, 4 prezen
tiri de cărţi, iar în colaborare cu librăriile 
din raion, cu liceul din comună şi cu biblio
teca sătească am organizat concursul 
,,Drumeţii veseli" precum şi "dansul eroilor 
din cărţi•, care este foarte interesant. .. 

-·Aş vrea să amintesc .şi sprijinul pe 
c.are il primesc din - partea organelor lo
cale şi al organizatiilor de masă. Din 
colectivul voluntar fac parte cadrele di
dactice, iar un al doilea colectiv este 
format din pionieri şi tineretul intelectual 
din comună. In privinţa sfatului popular 
n-am decit să-i aduc mulţumiri. Primim 
sprijinul intregului colectiv. Pînă în pre
zent am stat într-o cameră necorespun
zătoare pentru fondul de cărţi, care 

"uneori se transforma in sală de lectură . 
Vă închipuiţi că în condiţiile acestea nu 
se putea vorbi de o muncă bună. Ulterior 
am primit sprijin de la sfatul popular 
care ne-a acordat spatiul necesar. De 
asemenea, ne-a confecţionat rafturi ... 

.. .In anul 1952 am avut 1012 volume, 
in 19~2230 volume, în 1955-2842 vo
lume, in 1956-5670 volume, în 1957, 
6300 volume. 

In ce priveşte numărul de cititori, în 
1953 am avut 403, în 1954-568, în 
1956-647, în 1957-1200 cititori ... " 

Cînd munca e dusă 
cu entuziasm 

S. CIUREA 
responsabilul bibliotecii săteşti 

din Fundul Bîrgăului 

..... Constatînd că numărul cititorilor nu 
creştea şi avînd dorinţa de a răspîndi 
cit mai mult cărtile ce le primeam, am 
umplut o traistă cu cărţi şi am mers 
din sector în sector, discutînd cu fiecare 
om, şi recomandîndu-i cărţi, după înţele
gerea sa. Ducînd zi de zi această muncă 

am reuşit să măresc numărul de cititori... 
__ Pentru ca munca bibliotecilor să fie 

mai rodnică, eu de pildă, mi-am· împărţit 

astfel timpul : de Ia orele 8 la Il muncă 
de teren, de la 11 Ia 13 sint la biblio
tecă pentru deservirea cititorilor. Asta îmi 
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era planul de muncă. Astfel eram prezent 
atit la bibliotecă cît şi la sfatul popular 
sau la cooperativă, locuri unde întîlneam 
mai mulţi ţărani ... 

... De asemenea, am organizat biblioteci 
mobile parcurgînd zeci de km. disbanţă la 
cele patru biblioteci. Am apelat totodată 
la sprijinul cadrelor didactice, impreună 
cu care am efectuat mai multe controale. 

In urma muncii depuse, am ajuns să 
am in fieca re lună la fiecare bibliotecă 
mobilă cîte 50 de cititori, majoritatea ţă
rani muncitori ... 

.•. Atunci cînd am ocupat postul de 
bibliotecar aveam cea. 400 de ci tit.ori. In 
1955-1956 numărul acestora a crescut la 
600. In 1957 am reuşit să avem 800 de 
cititori, deşi comuna noastră se afl ă la 
munte ... " 

Legătura între corpul didactic 
şi biblioteca şcolară 

N. COJOCARU 
bibliotecarul şcolii medii Nr. 1 

Botoşani 

..... Pînă în prezent biblioteci le şcolare 
au f.os t neglija te întrucîtva în sensul că 
nu H s-a acorda1 'aceeaşi imporba nţă ca 
şi bibliotecilor care act i vează direct în 
masele largi ale poporului ... 

... Ca unul care am participat la cursurile 
speciale de biblioteoari î n vara aceasta, mă 
gîndesc că Ministerul ar f,ace foarte bine 
dacă ar mai iniţ ia asemenea cursuri care 
să cuprindă pe toţi bibliotecarii care nu au 
fost încă · încadr.aţi într-o formă de învă ţă
mînt bibliotecar. 

.. .In majoritatea cazurilor profesorii nu 
lucrează mînă în mînă cu bibliotecarii. 
Ei ar trebui să ne sprijine ca să îndru
măm elevii de a citi cît mai mult şi de 
a le pune la îndemînă literatura care le 
poate fi de ajutor, literatura care să le 
ajute la întregirea cunoştinţelor căpătate 
în şcoală . 

.. .J n încheiere aş vrea să arăt că biblio
tecile noastre suferă de lipsa de l i teratură 
clasică, îri timp ce literatura contempora· 
nă abundă . Lipseşte Panait Cerna, 
Alecsandri, Macedonski, Coşbuc, etc. Cro
nicarii de asemenea nu se găsesc ... " 



Biblioteca s indicată 
contribue la dezvoltarea 
g u s t u 1 u i de c it it ·J 

OLGA PREDESCU 
responsabila bibliotecii sindicale 
de la H idrocentrala • V. 1. Lenin" 

Bicaz 

" .. .Intotdeauna cînd o acţiun~ cu cartea 
este bine organizată- avem Ş I rezultate. 
Noi am organ izat "procesul literar" la 
piesa "Fiul meu" de Gergely Săndor cu 
o pregătire de două lun i înainte, cu repe
tiţii minut ioase în care am folosit oa
meni cu ta lent, iar printre ei o serie de 
artişti amatori. La acest proces literar 
au participat 700 de constructori cititori. 
De asemenea am organizat dramatizarea 
unor cărţ i ca ,,Fata Plutaşului" de St. 
Andrei în care apăreau chiar eroi i din 
carte. La această dramatizare de pildă 
au veni t 456 citi tori ... 

... 0 mare importa nţă o dăm. concursu
lui " Iubiţi cartea". S-a organizat pe lîngă 

biblioteca noastră o com1s1e care se în
truneşte de ctte ori este solicitată de 
către tinerii pregătiţi pentru examinare. 
Acestora li se dau cărţile necesare, din 
bibliogr.afia pentru concurs şi se organizell· 
ză seri de ghicitori literare despre cărţile 
citite. Prin faptul că am organizat o 
largă popularizare a regulamentului con
cursului am putut atrage numeroşi cititori 
şi zilnic se fac înscrieri de noi concurenti. 

Pe cei care ;au primit insigna de 
"Prieten al că rţ i i" îi popularizăm prin 
"Panou! de onoare" prin statia de radio
ficare, prin ziarul nostru local, deoarece 
am constatat că aceste stimulente fac să 
se mărească numărul concurenţilor. . 

Numai în acest an -1957- s-au inscris 
1736 t ineri la concursul "Iubiţi cartea" : 
943 au fost examinaţi şi s-au dat pînă 
acum 615 insigne ... 

... Biblioteca clubului central ajută toate 
bibl iotecile de pe hidrocentrală în care 
scop organizăm . cursuri d'e insfruire cu 
lecţii ş i seminarii despre clasificarea zeci
mală, munca de masă cu cartea, metode 
de popularizare a cărţii etc ... " 

Cuvlht.ue de ~c4idece 

ae to.veu:ăfutui Co.h~ta.htin P,ei&he(J, 
J\•\ IN!STRU ADJUNCT AL MlNTSTeRULUI JNVJ\ŢJ\MINTULUI Ş I CULTURII 

Am ascultat cu f()(Ute mult interes intervenţiile pe care o parte, o mică parte dintre 
dumneavoastră, afi avut posibilitatea să le faceţi de la această tribună. Nu pot să 1111 
subliniez cîteva din ele. De pildă : propunerile serioase în legătură cu repartizarea fon
durilor de cărţi, problema spaţiului, problema muncii cu cartea la sate, diferitele probleme 
tehnice ca şi acelea ce privesc buna conservare a fon.dririlor sau sarcina educării patr i
otice care apasă pe umerii noştri efe, 

Concluziile pe secţii sînt foarte valoroase şi vor constitui un îndreptar pentru 
fiecare bibliotecă. Aş vrea ca din 1Wimu1.l de probleme ce s-au r idicat a.ir;i să ale.f!. 
cîteva asupra cărora Ministerul lnvăţămînlului şi Culturii consideră că i[_ebuie îndrep
tat focul pri11cipal. 

Nu vreau să mai subliniez aici rolul bibliotecilor şi bibliotecari/or ca şi rolul 
ciirţii în general, în viaţa socială, în revoluţia culturală din ţara noastră. El a fost 
subliniat îndeajuns şi vă este bine canrJ~crll. Sînteţi pătrunşi de..spre însemnătatea funcţiEi 
pe care o indeplimţi şi ne-a11! convins din cuvîntul multora din dumneavoastră, că vă 

daţi bine seama de importanja pe care statul nostm democrat popular o acordă dezvol
tării bibliotecilor şi preţuirea pe care· o arată profesiei de bibliotecar. 

Fărâ îndoială, că alături de dascălii noştri, de învăţători şi profesori, de educa/ori, 
de intregul corp didactic, bibliofecaru.l are un rol covîrşitor în procEsul educaţiei. Dai 
/iirul rolul bibliotecarului nu numai în .educaţia tineretului, dar şi în sprijinirea cercetă
torilor ştiinţifici şi în genere, în întreaga muncă culturală 'de masă, devine absolut necesar 
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sd se treacii de utgenţă la reglerttenlarea dezvoltării reţelei de biblioteci, stabiUruiu-se 
c'ondiţiile minime pentru organizarea unei biblioteci demne sâ poarte acest nume. Este 
necesar stl se tină seama de profilul Şi numărul mare al bibliotecilor noastre la ora 
o.ciuo.Jd, de nec~silăţile culturale ale populaţiei şi de densitatea acesteia. 

. In cursul anului viilor. vor trebui să fie înregistrate toate bibliotecile din ţară. 
Trebuie coniopite la sate bibliotecile cu activitate paralelă, mai ales acelea care funcţio
nează, in primul rind, în acelaşi local. Mai puţine biblioteci, dar mai bine orgmu"zaie, 
Joritiuri mai varzate de cărţi şi pe cît posibil bibliotecile mai mici să fie S/tbordonate ceior 
mari, cu bibliolecari salariaţi. 

Cu privire la foiu!urile de cărţi, considerăm necesar să se treacă urgent fa îmbu
năiiitirro. colaborării dintre edituri, colecturi si biblioteci. O mai largă cons ultare a 
bibl_ioţecarilor la elaborarea planurilor de editura se impune, deoarece biblioteca este insti
tuţia colectivă de folosire a cărţilor. Colectura să treacă fa o mai bună aprovizionare a 
bibiiotecii cu cărţi, potrivit necesităţii cititorilor. Să se profileze mai precis, pe baza 
urwi acord între diferitele tipuri de biblioteci, domeru:ile de completare, mai ales in .. ceea 
ce priveşte cartea provenită prin import. Să se lărgească împrumutul de cărţi intre 
bib!icteci. In situaţia actuală nu este încă cu putinţă ca toale bibliotecile să /t e în 
măsură să-şi procure exemplarele de care au nevoie. 

Cu privire la problemele de cadre, este absolut necesar să se treacă iJtlr-un timp 
apropiat la concurs pertlru ocuparea funcţiei de bibliotecar'. Trebuie să ne străduim să 
păstrăm şi să folosim cărţile la înălţimea cerinţelor culturale ale populaţiei şi de aceea 
se. impune să nu lăsăm s.i se strecoare o serie întreagă de elemente care vin la noi intim· 
pf4Jor. Să se dezu_olte mai larg învăţămîntul fără frecvenţă pentru bibliotecari şi să se 
organizeze cursuri de specializare, introducînd treptat în munca bibliolecarilor sistemul 
atestănlor şi diplomelor; în felul acesta se va asigura stabilitatea cadreJ.or în aceste 
funcţii. Ministerul Invăţămîntului şi Culturii vă asigură că numirea cadrelor de bibliofecari 
noluntari, va fi făcută, aşa cum s-a certtt aici, din rîndul cadrelor didactice, prin secţiile 
de învăţămînt şi cultură el!! la regiune. · 

In ceea ce priveşte conţirwlul muncii bibliolecăreşfi, fără îndoială că în primul 
rînd trebuie să se dea atenţie studierii mai atente a cerinţelor cititorilor. Trebuie pregătite 
instrumente mai bune pentru oriertlarea Lor în fondurile de cărţi ale bibliotecilor, biblio
grafii, cataloage. Bibliotecarul trebuie să se considere prietenul si îndrumătorul cititori
lor în lumea cărţilor. Munca de îndrumare a cilitorilor să fie mai ;frîns legată de sarcinile 
politice, economice şi ştiinţifice care stau_ in faţa întregii ţări, iar sarcina trasată la 
consfăiuirea partidelor comuniste şi muncitoreşti, aceea de ptppagare largă, într-o formă 
accesibilă, a ideilor socialismului, păcii şi prieteniei între popoare, să devină sarcină 
ce~rală pentru toate bibliotecile. 

Munca teoretică în dOmeniul bibliotecilor trebuie să păşească pe făgaşul studieril, 
mai ales, a problemelor 17_1._uncii cu- cititorii, a conţinutului acestei munci - iar pentru 
biblioteeile ştiintifice - îmbunăiătirea documentatiei în domeniul stiintelor sociale se 
impune neapăra't. ' · ·. · 

. S-au ridicat aici o serie întreagă de probleme în legătură cu conditiile materiale. 
Dorinţele exprimate aici se vor înfăptui în măsura m care aceasta va fi PoSibil. Ceea ce 
vom putea face în orice caz, va fi o mai justă repartizare a alocatiilor bugetare în 
interesul intregii noslre reţele de biblioteci. · ' 

Eu aş mai face apel la colaborarea între diferitele reţele şi tipuri de biblioteci. 
:ie ca ~?ciaţia __ bib_lf·ote~ar~lor din R .P.R. să aj~te La realizarea unei mai s trînse Legături 
tnlre bzbhotecaru dtn dzferzte reţele; între bibltotecile ştiinţifice şi cele de masă, între 
Bzblioteca Academiei R.P.R. şi bihliolecile certlrale de stat, intre bibliotecile sindical« 
şi cele ale cooperaţiei, între bibliotecile şcolare şi cele de masă, după cum nu mă 
Uu:loiesc că Asociaţia va ajuta şi La îmbunătăţirea calificării cadrelor de bibliotecari. 

. P!zţin_ele mele ginduri exp:imate aici la ac_eastă primă consfăiuire a bibliolecarilcr 
dm ţara şz care premerge celez de a zecea amversări a Republicii noastre, sî1tl mai 
mult un omagiu pe care U aducem bibliolecarilor, care sfătuiţi pe cititori cu vorbele lui 
Miron Cos/in ,.Că nu există zăbavă mai plăcută decît citirea cărţilor". 
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BIBLIOTECA ACADEMIEI R.P. 8. 
1~ nouă decenii de adiviftde ~=,:~_="C.,-=·-='> 

:..".;;:;.;..:::-·.:.=-,__.;;) 

1867-1957 
GEORGE BAJCULESCU 

Perioada actuală; 1948-1957 

Transformarea din 1948 a vechii Acade
mii. dintr-o instituţie de consacrare 

într-o · i nstituţie de cercetări în toale dome
niile şt i inţei , cu participare activă la rezol
varea problemelor de bJZă ale economici şi 
culturii socialiste din statul nostru democr<Jt 
popul<Jr, a însemnat pentru Biblioteca Aca
demiei nu numai o creştere a activităţii şi 
o imbogă\ire a colecţiilor ei, ci şi o schim
bare de orientare. Pină în 1948 Biblioteca 
Academiei fusese dezvolt<Jlă mai ales pentru 
studiul limbii, literaturii şi istoriei n<Jţionale , 
fondurile ei reflectînd, prin compunerea l~r, 
preocupările uman!ste ale v~chii Acaden_, ,,_ 
Incepind din 1948, Acadcmw R.P.Romme 
a trecut pe primul plan desfăşura_~ea de. <;e~: 
cetări în domeniul ştiinţelor n<J ium, mrd lcll1 11 
şi · tehnici i, ceea ce <a creat Bibliotecii 
sarcin•a de a le sprijin-i cu lit<'natura de spe
cia litate necesa ră. 
Creşterea colecţiilor Biblioteci i, bazată în 

trecut mai mult pe donaţii întîmplătoare, 
este acum orientală spre achiziţionarea tutu
ror publicaţiilor necesare cercetărilor ştiin
ţifice. Crearea inst i1utelor şi colectivelor de 
cercetări in cadrul Academiei a transfo!·ma_ţ 
Biblioteca într-un centru dotat cu publ 1caţu 
generale şi de special itate din toale r~~tt
rile stiintei. împttnîndu-i sarci na de a înfun\.a 
uni tăţi de documentare pe lîne:ă fiecare insti
tut şi colectiv de cercetare. 

Ast!el, Biblioteca Academiei R.P.Romîne 
este astăz i o b!bliotecă şti inţ ifică fundamen
tală de informare şi studii asupra culturii 
şi ştiinţei romîneşli şi de documentare gene
rală în toate domeniile şli in1ei. Ea îndru
mează o întinsă reţea de biblioteci fil iale 
(în număr de 34), care asiQură documenta
rea de specialitate a unităţi lor de cercetare . 
ştiinţifică ale Academiei R.P.Romîne (filia
le, baze, institute, colective). Reţeaua de 
biblioteci organizată şi înzestrată de Biblio
teca Academiei R.P.Romîne este compusă 
astăzi din următoa rele unităţi, funcţionînd 
pe lîngă filialele, bazele şi institutele de mai 
jos: Filiala Cluj a Academiei R.P.Romîne1 

Filiala ~aşi , Baza de cercetări ştiinţifice 
Timişoara, Baza de cercetări ştiinţifice 
Tg. Mureş : pe lîngă următoarele institute 

c. - 447 

si colective din Capitală : a) institute: 
Antropologie, Biochimie, Cercetări metalur
gice, Cercetări economice, Cercetări juridic~, 
Endocrinologie, Energetică, Filozofie, Ft 
zică Fiziologie Inframicrobiologie, I.C.A.R. 
I.S.R.S. Istoria' artei, Istorit!, L ingvistică, 
M<Jlemalică, Mecanică apl icată. Muzeul Na
ţional de :mtich ităţi, Neurologie. Observa
torul aslrono.mic., Psihologie, Terapeutică, 
ls:orie l itera ră şi folclor b) colective: Cer_
cetă r i zootehnice, Chim!e anorganică, Chimie 
organică, Biologie anima lă, Parazitologie. 
Microbiologie, Oncologie, Editura Acade
miei R.P.R., Chimioterapie, Forestier. 

Tntre anii 1948-1957, prin grija regimul ui 
nostru democrat popular, Biblioteca Academiei 
şi reţeaua ei de biblioteci au crescut cu 
aproape 3.COO.COO volume, col ecţiile lor de 
imprimate total izînd .azi: 3.368.748 vot. cărţ; 
din oa re 1.498.894 voi. organiza te (avînd 
cataloage lopograf ice1 alfabetice, pe materii ) 
iar 1.869.854 voi. neorganizate şi 1.168.765 
vot. periodice, din care 433.948 voi. organi
zate (cata loage topografice, alfabetice, pe
materii) iar 587.317 val. neorganizate. Co-. 
lecţiile speciale, dacă nu toale în aceeaşi 
proporţ ie cu imprim<Jtele, au crescut în ultimii 
opt-nouă ani într-o măsură foarte mare, 
stampele (gravuri, des-ene, fotografii , albu
me) depăş,ind numărul de 115.COO, hărţile 
numărul de 9000, manuscrisele numărul de 
16.000, notele muzicale numărul de 34.000. 

Colecţia ele manuscrise, de pildă, (cu
prindea în 1948 aproximativ 8COO volume : 
astăz i ea trece de 16.000. Printre achiziţi il e 
mai deosebite intrate în Secţ iunea Manus
criselor şi Documentelor în ultim!i zece . af!i 
semn.ală m: cronica despre Tudor Vladlml
rescu, de Ion Dîrzeanu : manuscrise Ion 
Creangă (Harap Alb) şi 1. L. Caragia~e 
(Abu-Hasan şi Poveste): un manuscns 
romînesc despre Varlaam şi Ioasaf din sec. 
XVII : un manuscris grecesc cu numeroase 
il11 stra ţii, pergament din sec.XI (Canon de 
umilinţă) : un Anlifonar latinesc d:n sec.XV, 
cu minialuri şi iniţia l e executate în Italia : 
manuscrise de la .,Junimea" şi ·.,Dicţionarul 
Junimei" : un manuscris arab (Coranul), 
frumos ilustrat, din sec.XVIII : 5 _scrisori de 



la M. Eminescu, 1 scrisoare de la Lev Tolstoi, · 
112 scrisori de la George Enescu, 95 scrisori 
autografe ale lui Romain Rolland adresate 
loi Panait Istrati, un document de la Mih'ai 
Viteazul, 1600 (unul dintre primele docu
mente diplomatice redactate în limba romînă) 
şi multe altele. · 

Cabinetul de Stampe, îndeosebi, a cunos
cut in ultimul deceniu, o dezvoltare foarte 
mare, colecţiile sale devenind în această peri
oadă de şapte ori mai numeroase. Fondurile 
cele mai valoroase, gnavurile şi desenele, 
trec de 55.000 piese (desene : 9600 : gravuri : 
44.996). Această importantă creştere nume
rică, contribuţie de preţ la tezaurul cultural 
adunat de Biblioteca Acad'emiei dealunm.tl 
istoriei sale, îmbrăţişează toate fondu~ile 
Cabinetului de Stampe. 
. A fost constituită o mare colecţie de gra
fică romînească în care au intrat pe rind 
operele. tuturor gravorilor romîni de seamă, 
d.e la pionierii din primele decenii .ale seco
lului trecut (Lecca, Al. Asachi, C. Popp 
de Szathmary, etc.) pînă la maeştrii con
temporani (Gabr!el Popescu. !ser, Jca n 
A!. Steriade, Gh. Petraşcu, Tonitza. Ressu, 
e!c.) . Deosebit de importante s!nt fondurile 
desenelor de N. Grigorescu , T. Arnan şi 
T. _P~)lady! constituiţe în ultimii ani, pentru 
ulhm:t dot cele mat mari din cîte există 
iar pentru cel dintîi al . doilea ca impor~ 
tantă aflat în tară. 
· . Co!ecţii\e de ·gravuri străine au fos t spo
rtle tn scopul de a se constitui fonduri do
cumentare privind etapele importante ale 
cistoriei gravurii universale. Principalii ma
eştri : Diirer, Callot, Rembrandt, R. Nan· 
teuil,. Edelink Goya, Delacroix, Gericaul1, 
~~aneţ! etc.! ~înt __ admirabil reprezentaţi în 
colecţitle Btbltotecu datorită exclusiv achizi
ţiilor rţeente, Totodată s-a avut în vedere 
îmbogăţirea materialului iconografie referi
tor la_ istoria poporului nostru : desene, 
gravun, fotografii. Serii documentare unice 
privitoare . la istoria Bucureştilor, la istoria 
costumuiUJ, la scriitori şi oameni de cul
tură romîni au fost adăugate fondului exis
tent iri această materie. 
Această uriaşă creştere a colecţiilor într

qn timp atît de scurt a necesitat, pentnt 
ordonarea lor, o creştere corespunzătoare a 
numărului personalului, o dezvoltare a ser
V:ciilor existente şi crearea de noi sectoare 
şi servicii pentru cuprinderea noilor sarcini 
ce s-au pus Bibliotecii odată cu transfor
marea ei într-un centru documentar pentru 
susţinerea planului de cercetări al Acade
miei R.P.Romî~e. In primul rînd s-au reor
ganizat serviciile din Sectorul procurării 
publicaţiilor, astfel ca lucrările pentru com
pletarea colecţ!ilor Bibliotecii să se poată 
face după un studiu ştiinţific amănunţit al 
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acestora şi după · o planificare care să ţină 
seama de nevoile specifice ale fiecărei uni
tăţi din reţea. Tot pe baze ştiinţifice s-a 
reorganizat Serviciul Schimbului de publi
caţii, care întreţine relaţii cu peste 2000 
instituţii ştiinţifice din întreaga lume, con
stituind unul din principaJ,ele mijloace de 
răspîndire a realizărilor ştiintei romîneşti 
peste hotare şi de obţinere în schimb a 
importante publicaţii necesare documentării 
oamenilor noştri de ştiinţă . Numărul publica
ţiilor intrate în Biblioteca Academiei pe 
calea schimbului s-a ridicat In 1956 la 
35.204 volume. 

Serviciile din sectorul cataloagelor au fost 
de asemenea întărite cu personal pentru a 
se put~~ grăbi procesul de prelucrare a 
publica ţ11lor , astfel ca acestea să poată 
a junge cit mai curîn_d . în circulaţie publică 
şt s-a creat un servtctu aparte pentru pre
lucrarea publicaţiilor sovietice. Pentru co
lecţiile d'e periodice, pe lîngă cataloagele 
alfabetice şi pe materii, se redactează ca
ta loage şi fişiere geograf ice şi cronologice. 
Sectorul de m anuscrise a întocmit în ultimii 
ani un ca ta log pe fişe al manuscriselor 
romîneşti , iar Seclorul de s tampe cataloage 
pentru colecţiile de gravuri ş i desene. 

Bibliot~ca Academiei R.P.R a creat con 
ct:~ţij bu~e de lucr_u pentru cercetători, orga
O!Ztnd tn 1951 şt 1952 încă două săli de 
lectură, dot11le fiecare cu cîte o boaată bi
bliotecă de referinţe. Biblioteca A~ademiei 
este o bibliotecă publică, accesibilă tuturor 
calegoriilor de cercetători, atît din cadrul 
Academiei cît şi din afară. Sălile de lectură 
s_înt . d~schise zilnic de la ~22, vinerea şi 
uumtnJCa de la 8-14. Medta anuală a cer
cetătorilor este de 68.COO, fată de 25.000 în 
1947 iar volumele consultate ·de 300.00 fată 
de 80.00 în 1947. · ' · 

In 1949 Biblioteca Academiei a creat un 
Serviciu de bibliografie şi documentare, cu 
sarcina de a întocmi bibliografii generale, 
speciale şi tema ti ce şi de a asigura docu
mentaţia curentă. I ntrucît volumul lucrărilor 
de informare, în necontenită creştere, cerea 
o concentrare tot mai mare de forţe, care 
se făcea în dauna lucrărilor de bibliografie, 
în 1954 Biblioteca Academiei a desfăcut 
a_cest serviciu în două secţii, cu sarcini pre
ctsţ: Secţia de bibliografie, cu misiunea de 
a. pregăti şi publica bibliografia naţională a 
Romîniei de la 1831 încoace, în repertorii 
aene_rale, speciale şi bio-bibliografii şi 
'Secţw .. de informare ştiinţifică, av)nd sarcina 
de a organiza şi efectua documentaţia 
curentă prin : acordarea de consultaţii biblio
g!'afice, publicarea de buletine bibliografice 
şt procurarea de microfilme şi fotocopii. 



Sectia de bibliografie a deschis cîteva 
serii de lucrări bibliografice, publicînd în 
ultimii ani, în seria de bio-bibliografii, lu
·crări asupra savantilor romîni progresişti 

din trecut: Gh. Ti\eica, Traian Lalescu, 
David Emmanuel , Emil G. Racoviţă , 

O. Voinov, D. Brandza, Emanuel Bacaloglu, 
P etru Poni, Vasile Pîrvan, Anghel Saligny 
ş i Aurel Vlaicu ; în seria de bibliografii 
r etrospective: "Marx-Engels în limba ro
mînă" şi un " Index al lucrărilor ştiinţifice 
publicate în periodicele ş i culegerile editate 
de Academia R. P. Romîne în perioada 
1948-1954", cu text în limbile romînă ş i 
franceză . Secţi a pregă teş te pentru tipar rE' 
pertoriul bibliografic " Publ icaţii le periodice 
romîneşti ", voi. II , ca re va cuprinde peri
oad a 1907- 1920 ş i s trînge materi alul pentru 
întocmirea repertoriulu i "Bibliografia romî
nească modernă", perioada 1831- 1920. Pen
tru seria de bibliogra fi i retrospective se 
pregă teşte publicarea l ucrări i " Petofi în 
litera1ura romînă" , de mare interes pent ru 
studiul re l aţiilor culturale romîno-maghiare. 

Sec\ia de in formare ştiin ţifică a publicat 
în ultimii an i urmă toarele serii de buletine 
b ibl iog rafice de ach iziţ i i recen te, privitoare 
la cărţile ş i periodicele ş tiinţifice intrate în 
B ibliotecă : cartea ş i periodicele străine, 

cartea sovie tică ş i per iodicele sovietice, ca r
iea ş i period icele din ţări le de democra (ie 
popul ară - buletine care apa r la eloi ani 
odată. Sedţia lucrează de cî ţiva ani la întoc
mirea unui " Repertoriu al periodicelor şt ii n
tifice străine" , din care se află sub tipar 
voi. III : Medicină. De asemenea, secţ i a pre
găteşte pentru tip&r voi. I din "Bibliografia 
.analitică a periodîcelor romîneş ti apărute 

intre 1820-1850". 
Potrivit art. 78 din Sta tutul Academiei 

R. P . Romîne, Biblioteca Academiei es te un 
i ns titut de cercetări în domeniul bibliolo~ 

g iei şi desfăşoară o activitate ştiinţifică în 
acest sens. Organul de publicitate al insti
tutului este anuarul "Studii şi cercetări de 
bibliologie", din care au apărut pînă azi 
tom. I şi II. 

In condiţiunile create dezvoltării ştiinţei 
şi culturii în anii puterii populare, Biblio
teca Academiei R P . Romîne es te chemată 
:Să îndeplinească, în domeniul bibliologiei şi 

Blllfloteca Academiei R.P.R. 

Sala cataloagelor Bibliotecii Academiei R.P.R. 

documentării, funcţiuni de însemnătate pri
mordial ă. Ea reprezintă , prin faptul că po
sedă fondul national de publicaţii, princi
palul centru de informare asupra ştiinţei şi 

culturii din tara noastră. Ea asigură docu
mentarea cercetă ril or desfăşurate in cadrul 
celui mai înalt for ştiinţific de la noi, 
Academia R. P . Romîne. Prin tradiţia con
tribu\iilor sale în bibliologia romînească 
ş i funcţiunea sa de institut de cercetări în 
acest domeniu, ea este chemată să aducă 

în ·continuare un aport teoretic şi tehnic 
însemnat în ajutorul organizării biblioteci
lor ştiinţifice din ţara noastră. 

Cu conştiinţa acestor sarcini îşi aduc 
bibliotecarii Acade,miei R. P. Romîne contri
buţia lor la propăşirea ştiinţei şi culturii ro
mineşti. 
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DOCUMENTAREŞI OPERE LITERARE INCHINATE ACESTUI EVENIMENT 
ISTORIC 

M omentele importante din trecutu l 
de luptă a poporulu i romîn au rămas 

înscrise in documentele epocii, ca şi în lite
ratura noastră. Dintre temele istorice 
oglindite în literatură, eroicele lupte ale 
ceferiştilor, din februarie 1933, a căror 
aniversare de 25 de ani o sărbătorim în 
cursul acestei luni au fost consemnat:! 
in nenumăra.te docu~ente de partid. Cei ce 
vor să studieze sursele istorice ale eveni
mentelor din februarie 1933, vor găsi în 
volumul 3 de Documente din istoria Parti
dului Comunist din Romînia, 1929-1933 
un mat~ial bogat de fapte revoluţion~re, 
din eate vom aminti Manifestul Biroului ce
lulelor Partidului comunist de Ia Atelierele 
C.F.R. Nicotina-laşi din 1931, c;are îndeam
nă masele muncitoare să lupte împotriva 
curbelor de sacrificiu, Manifestul celulelor 
Partidului comunfst de la Atelierele C.F.R. 
Galaţi, lansat în ianuarie 1932, în care se 
âemască trădătorii social-democrati şi se 
cheamă muncitorimea ceferistă la lup t~ 
impotriva curbelor de sacrificiu, a conce
dierilor şi a pregătirii războiului antisovle-

' tic (p. 409), Rezolutii adoptate de C.C. al 
P.CR. tn aprilie 1932 privitoare ·la sarcinile 
apropiate ale Partidului Comunist din Ro
minia în legătură cu situaţia politică şi 
economică a Romîniei, ctu învăţămintele lup
telor ceferiştilor, cu mişcarea naţional-re
voluţionară şi cu presa partidului (p. 427), 
sau, în fine, articolul apărut în "Scînteia" 
din septembrie-octombrie 1933, care arată 
că oamenii muncii din toate ţările au cerut 
prin. telegrame, proteste şi manifestaţii, stin
gerea procesului intentat ceferiştilor (p. 720) 
precum şi multe alte documente ale t impu
lui reunile în acest volum. 

Avîntul revoluţionar care a sta t la baza 
luptei ceferişti !or în acea perioadă grea de 
faseizare a ţării şi de pregătire a războiului 
antisovietic, se află oglindit în mărturii 
ale onor martori contemporani care au luat 
parte la aceste lupte. Lucrarea tovarăşului 
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Chivu/ Stoica Eroicele lupte ale muncitori
lor ceferişti şi petrolişti din 1933 (Ediţi a 
2-a revăzută . Buc., E .S .P.L.P., 1955) consti
tuie un asemenea document. Descrii nd ca
racterul revolut ion ar al mişcăr i i muncito
reşti internationale în anii crizei economice 
1929-1933, tov. Chivu S toica prezin tă lupta 
Partidului Comunis t în fruntea proletaria 
tului din Romînia din acel t imp, ca un 
însemna t act revolut ionar care s-a accen
tuat prin puternica grevă a muncitorilor 
de la Atelierele .C .. F .R. Griviţa în februar ie 
1933 şi luptele petroliştil or din Valea 
Prahovei. In aceste lup te poporul rom.în ş i-a 

manifestat cu vigoare vechile sale tradi ţ i i 
revoluţ ionare, actiunea de la Grivita Roşie 
fiind m_arcată pe plan mondial drept "prima 
împotrivire · făţişă , prima manifestare anti
fascistă de masă din Europa a munci torimii 
conştiente", 15-16 februarie reprezentînd "o 
pagină de eroism şi glorie a proletariatulu! 
din Romînia". 

Multe dintre cele mai însemnate docu
mente ale vremii : afişe, broşuri , articole. 
manifeste, fotocopii etc., au fo::.t strînse în 
albumul comemorativ 20 de ani de la eroi-· 
cele lupte ale muncitorilor ceferişti 1933-
1953 în care se află o bogată ilustrare· gra
fică , foarte preţioasă pentru orice cercetător 
al luptelor conduse de partid, în trecut. 

Nu mai putin importantă pentru reconsti
tuirea epocii care a determinat ridicarea la 
luptă a ceferiştilor, /este lectura articolelor 
de presă , scrise între anii 1929-1934, de 
ziarişt i democraţi, fruntaşi ai publicisticii 
romîne, articole care au fost reunite tn 
culegeri, cum sint, Geo Bogza : Anii împo
trivirii, Reportaje, pamflete, articole, 1934-
1939; Zaharia Stancu, Tnsemnărlle ş i amin
tirile .unui ziarist. (Sarea e dulce ş i Cefe d e-" 
taur) : Eugen Jebeleanu : Din veacul XX ; 
George Macovescu Oameni şi fapte sau 
culegerea de articole strînse în voi umul 
Căderea Babilonului de Scarlat Calimachi 
ecou direct al luptei ceferiştilor. In arti-
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colul care dă titlul volumulu i (p. 37), ş i 

pentru care autorul fu sese condamnat la 
un an închisoare ca ş i în articolele Con
damnarea lui "Doncea" (p. 45), Procesul 
cef'eriştilor {p. 88), Pentru ceferiştii intem
niţaji (p. 94), Sentinta din Craiova {p. 
'96) , Pentru ceferiştii întemniţaţi (p. III ), 
Pentru eliberarea ceferiştilor (p. 130) şi 

altele, sînt evocate cîteva momente ca racte
ristice din zilele ca re au precedat ş i au 
urmat sîngeroasei reprimă ri de la Grivi(a. 
Dacă trecem din domeniul documentaţiei 

istorice, în cel al reflectării artistice a mă

reţelor evenimente din 1933, vom în tî lni o 
serie de realizări literare. 

O cronică realistă a faptelor e oglindită 

în romanul Clocote de A. G. Vaida care îşi 

propune să arate drumul parcurs de clasa 
muncitoare sub conducerea partidului în 
lupta revoluţionară pentru revendicări, pen
tru libertate, împotri va exploa tării şi infeu
·dării ţării la remorca intereselor imperi a
liste. Urmărind acţiunea unor combatant i 
comunişti care au activat în mijlocul cefe
riştilor . de la Iaş i, autorul ajunge la o 
descriere veridică a celor ce s-au intimplat 
în zilele de neuitat ale lui februar ie 1933 
Ia Gri viţa Roşie {p. 88--89) unde s-a situat 
.centrul luptei ceferiştilor. 

Volumul de Povestiri de Vasile Bîgu con
ţine, de asemenea, o serie de imag ini auten
ti~ din frămînt2rile şi luptele munci torilor 
cde la calea ferată. In schiţe ca Maica 

Domnului la C.F.R. sau Bărbatul vacii, po
vestitorul a înfăţişat cu un umor ascuţit 

unul din aspectele caracteristice ale acelei 
epoci revoluţionare, ş i anume strecurarea 
printre muncitorii ceferişti a unor elemente 
coru pte, s lugi plecate la ordinul patronilor, 
împotriva cărora partidul a dus cu succes 
o neconteni tă l up tă de demascare. 

In domeniul poeziei , în poemul Griviţa 

Roşi e : .de Marcel Bres l aşu (E.S.P .L.A., 
1954), autor ul nu este numai rapsodul unei 
epopei populare, dar şi cronicarul cond iţii lor 

i3torice în cadrul cărora s-au desfăşura-t 

evenimentele. De mari di mensiuni epice este 
şi poer:1ul lui Cicero:1e Theodorescu intihla t 
Ca lea Griviţei în care poetul cîntă tragicul 
fapkl or din februarie 1933, dar ş i eroismul 
fără de seamă al celor care au înfruntat 
gloanţele călă ilor ca să aJirrP.e cu tărie 

drepturile popoiului, setea lu i de libertate. 
Dan Deşliu în Griviţa Roşie, Maria Banuş 

în Eroilor ceferişti , Miron Radu Paraschi· 
vescu în poemul Vasile Roaită au dat ex
presie sentfmen telor în tregului popor munci
tor, făcînd să vibreze în strofe pline de 
patos r~voluţionar, tumultul zilelor eroice 
de la 15-16 februarie 1933. 

Tntîmpinînd această să rbă toare a clasei 
muncitoare cu acţiuni de popularizare a li
tera turii închinată luptelor din februarie 
1933, bibliotecarii vor înscrie în activitatea 
lor o contribuţie Ia educarea patriotică a 
maselor de cititori. 
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GOLEA PETRE 
Secretar al Comitetului 
Regional de Partid 

Craiova ,J:~ff~ l 

comitetul regional de partid CTaiova, a 
organizat în luna decembrie 1957 o 

plenară lărgită a activului d'! partid, la_ care 
au participat pe lîngă primii secretari se
cretarii car~ răsp~nd de pr?blemele de 'pro
p~gandă _ at __ Corruţetelor ra10nale d'! partid 
şt preşedmţn Comttetelor Executive ale Sfa
turilor populare raionale, s.efu secţiilor de 
tnyăţămiot şi cultură,/ unii" dir'!Ctori de că
mme culturale, bibliotecarii şefi raionali bi
bliotecarii săteşti, activişti ai Casei r~gio
nale de creaţie şi lucrătorii din diferite in-
stituţii de artă şi cultură. ".:. 

Scopul plenar'!i a fost de a analiza munca 
cu1tural-eduoativă desfăşllilată în sa1ele şi 
comunele din regiunea Craiova si de a 
pop~~r~za cele m~i bune metode pentru im
b~natăţirea acestei munci. O atenţie deose
bttă s:a acordat muncii cu cartea. l·n ulti
~ul fu:np, numărul bibliotecilor ş1 al căr-
1t_lo~ cthte a crescut simţitor. Numai la 
btbhoteca centrală regională au fost în anul 
195~. 12.400 cititori care au citit peste 210 000 
cărţi,_ ~a. et; reprezintă o creştere de 30% 
la cttiton ŞI 82 % la cărţile citite faţă 
de 1956. 

Popularizarea cărţii in rindul ţăranilor 
muncitori a constituit o pr'!OCupare de seamă 
pentru lucrătorii de la bibliotecile centnile 
raionale, bibliotecile săteşti si cei din ca: 
drul căminelor culturale. Rezuitatele frumoase 
obţinute de multe biblioteci din regiunea 
Craiova au dovedit acest lucru. 

Otemarea la întrecere lansată de colecti
vul bibliotecii săteşti din comuna Catane-raio
nul Băileşti, a cunoscut un mare răsunet 
şi a determinat colectivele de muncă din 
multe biblioteci să-şi reorganizeze activita
tea fn vederea măririi numărului de cititori 
şi al cărţilor distribuite. 
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Din discuţiile purtate pe baza referatulu r 
şi coreferatului prezentate a reieşit că în urma 
acestei chemări, biblioteca raională din Vi'n
jul-Mare şi multe alte biblioteci au desfăşu 
rat o rodnică activitate. folosind multiole for
me ale muncii cu ,cartea cum ar fi : consfă
tuiri cu cititorii. recenzii, seri literare, dimi
neţi de basm pentru copil şi altele. ln felul 
acesta s-au putut distribui şi citi pînă la 
1 octombrie 1957, un număr de 12.125 volum~. 

Rezultate frumoase a obvinut şi biblioteca 
din comuna Devesel-raionul Vînju-Mare, care 
organizînd consfătuiri cu cititorii axate pc 
tema transformării socialiste a agriculturii, 
citiri în colectiv, r'!cenzii de cărţi şi popu
tarizi·nd cartea prin cele 25 cercuri de citit 
;;i-a mărit în ultimul timp numărul de cititori 
cu încă 400. După cum au arătat participanţii 
ra consfătuire, aceste frumoase rezultate ob
ţinute de bibliotecile din raionul Vînju-Mare 
se datoresc sprijinului pe care Comitetul ra 
ional de partid ş i Com•tetul executiv al Sf.a 
tului popular raional I-au dat conducerii 
bibliotecilor în organizarea diferitelor forme 
ale muncii cu cartea. 

Un alt exem.plu pozitiv TI constituie şi 
biblioteca din comuna Ţînţăreni-raionul · Fiii
aşi. Conducerea acestei biblioteci foloseşte o 
hartă a comunei, pe baza căreia colectivele 
voluntare formate din cititori fruntaşi dis tn 
buie cărţi ţăranilor muncitori, însemnînd gos
podăriile în care locuiesc cei ce devin citiforii 
bibliotecii. ln felul acesta, există o evidenţă 
clară a felului cum cartea pătrunde în fiec.arc 
casă de ţăran muncitor ş.i se cunosc gospo
dăriile care n -au nici un cititor sau cititori 
puţini. 

O activitate fructuoasă s-a desfăşura t şi in 
cadrul celor 29 cercuri de citit din comuna 
Ţîntăreni. Discuţiile în cadrul acestor cercur! 
pe marginea Statutului model al G.A.C., a 
Statutului C.A.P . (Cooperativelor agricole de 
producţie) şi întovărăşirilor agricole, a dife
ritelor căr~i - şi broşuri cu caracter agrozooteh
nic, precum şi a diferitelor articole din ziar~ 
şi reviste, l ămuresc pe participanţi asupra 
avantajelor muncii în comun. 

La sfirşitul anului 1957 biblioteca sătească 
Ţînţăreni a reuşit să aibă 889 cititori dintre 
care 536 tărani muncitori cu 8.325 cărti citite 
dintre care 2.081 cărţi de agricultură. . 

Trebuie subliniată iniţiativa responsabililor 
cercurilor 4e citit din comuna Moţăţei-raionul 
Calafat, care folosesc pentru înţelegerea mai 
clară a m·aterialelor citite: hărţi, grafice, 
planşe şri altele. 

S-a dovedit fructuoasă m·unca în comunele 
Poiana Mare, Moţăţei, Maglavit-raionul Ca
lafat, care au folosit bibliot'!Ci de casă, orga
nizî'ndu-le pe circumscripţii electorale pe Ungă 
cercurile de citit. 



Un loc i_mportant tot în cadrul ac~sţo~ 
cercuri de citit îl ocupă şi informarea politica 
a cititorilor. 

Vorbind de activitatea c~rcurilor de citit, 
trebuie remarcat aportul cadrelor didactice. 
Invăţători ca : Iulian Lungu şi Calafeteanu 
Grigore din c~mun_a Moţăţei, Ia~~v . Io~ şi 
Butoi Constantm dm comuna Gh•d•c•, Dipu
lescu Constantin - comuna Dobridor-raionul 
Calafat, precum şi multe alte c,;~dre didactic':! 
din rcR'iune. muncesc cu rîvnă \>Î pun mult 
su flet în munca cu cartea. 

Metode interesante şi atractive de populari: 
zare a cărţii fo losesc şi biblioteci le săteşti 
din comunele Iancu Jia nu-raionul Balş., Isal
niţa-raionul Craiova, Făureşti -raionul Olteţ, 
Catanele-raionul Băileşti, etc. 

In ce priveşte bibliotecile căminelor cultu
rale s,i colţurilor roşii din G.A.C. trebuie amin
tit câ exemplu pozitiv biblioteca colţului roşu 
din G.A.C. Cil ieni-raionul Corabia, c-are pu
nînd (.a d ispoziţia coţectiv iştilo~ c~rti !n l eg:ă 
tură cu creşterea animalelor ŞI pas.anlor, -~ --~ 
ajutat să înţeleagă imp_ortanţa d~zvollaru 
ramurilor anexe în domemul zootehnic. 

Coflcursul organizat între biblioteci le s~: 
!eşti, ale căminelor cultura!e,. colţunlor roş~ 1 
din G.A.C. ş i caselor de Cibl, la care parti
cipă peste 70 % din biblioteci! a cunoscut un 
mare răsu'net în regiunea Cra1ovn. Ca urmare 
a angajamentelor luate ş i a met?delor_ f_olo~i te 
în cadrul acestui concurs , numarul c1lltonlor 
a crescut atingînd ci fra de peste 160.00? pe 
intreaga regiune. Rezultate ~)un~ s:au mr~
gistrat in raioanele Gura-JIUlUI ŞI Cuşm1r 
complet cooperativiza te şi în r~i~ane ca Bă~ 
Jeşli care se apropie de cooperabv1zarea total a. 

Realizările însemnate în munca cu cartea 
în regiunea Craiova se datoresc fără îndoia l ă 
organizaţiilor de partid _care în m_od_ per_ma
nent au îndrumat acbvitalea biblwtecdor. 
Astfel pentru a asigura o cît mai bună orien
tare in munca cu cartea, comitetele de partid 
din comuna Padea şi Bîr~a-rai~nul SeB'arcea, 
Poiana Mare şi Maglav1t, raionul Gal31fal! 
organizaţiile de bază din ~omuna __ Tînţaren1 
raionul Filiaşi, Catanele, ra1onul Baileşli, De
vesel, raionul Vînju-Mare ş i mulţe altele au 
repartizat sarcini concrete membnlor de _'par· 
tid antrenîndu-i să muncească în colectivelc 
voluntare ale bibliotecii cît şi în cercurile de 
citit, sprijinind totodată bibliotecile în î'ntoc
rl1irea planurilor de muncă şi ajutîndu-1~ în 
realizarea lor. 

In multe comune, comitetele executive ale 
sfaturilor populare au dat o atenţie deoseb·ită 
muncii cu cartea, îngrijindu-se să asigure 
bibliotecilor sedii corespunzătoare şi mobilier. 
COmitetul executiv al sfatului popular comu
nal Ţinţăreni, raionul Filiaşi, comitetul oexe: 
cutiv al statului popular Baia de Aramă ŞI 
comitetele executive ale sfaturilor populare din 

acest raion nu numai că s-au îngrijit de 
condiţiile materiale ale bibliotecilor, dar de 
multe ori membrii acestor comitete executive 
au prezentat recenzii şi au participat la mani
festările de masă din cadrul bibliotecilor. 

Cu toate acl'!ste realizăn mai sînt încă de
ficienţe în. domeniul muncii cu cartea din 
regiunea Craiova în ceea ce priveşte mai 
a les folosirea de metode pentru atragerea 
unui număr cît mai mare de cititori şi popu
larizarea cărţilor noi. 

In a fară de aceasta, fondul' de cărţi al 
bibliotecilor nu este împrospătat în permanen
ţă, iar broşurile care popularizează I!l~tode 
avansate din diferite dom'enii de achv1tak, 
lipsesc din unele bibliotec!. Bib_lioteci ca ace
lea din comunele: Panagh1ta-rawnul Segarcea 
şi Coţofenii din Faţă-raionul Filiaşj, au ~tat 
luni ele zile închise, din care cauza numarul 
cilitorilor şi cărţilor distribui_te este foa_rte 
mic. Mai sînt încă unele Comitete Exec_uh_ve 
ale Sfaturilor populare, care n-au c~eat b1~l~o -_ 
tecilor condi!,ii materiale: localun, :n~bll iei 
ş i în special c-ombustibil. De pi~dă, bibl10te~a 
să tească din comuna Corcova-rawnul Strehala 
are o s;ngură cameră şi aceea neîncăpăloare 

ia r la biblioteca di n Tg_ Jiu cel;: _30.000_ volu~ 
me au fost ţinute mult ţimp ~ 1~tr-o. smgur3 
cameră care avea pretenţia sa f1e Ş I sala de 
lectură.' In unele raioane acti viştii cult_ur~li 
sînt folositi luni de zile tn . alte ~~nc1, 111 

timp ce bibliotecile stau~ înci!Ise. ~B1b1Iotecara 
de la biblioteca centrala ra10nala Calafat a 
l11r ra t o mare parte elin timp la întreprinderea 

· Vinalcool" din dispoziţia fostului preşedinte 
~ 1 Comitetului Executiv raional. 

Tn mul te din bibl iotecile raioanelor Tg. 
Jiu Băilesti etc., Comitetele Executive n-au 
asigurat co~lbustibil_u l _n~cesar perioa?ei de 
iarnă. Asemenea abtudm1 de descons1derar_~ 
a rolului ce-l au bibliotecile ş i bibliotecai'II 
în mu nca de popularizare a ştiinţei ş i tehnicei 
trebu ie combăt11te 

In ultimul tim'o a fost mult neg lijat şi 
roncursul .. Tubiţi Cartea". Tn această direc~e . 
Comitetul Executiv al Sfatului Popular reg-~o
nal !"·LI a controlat C.L.D.~ . --ul ~ac~ } 
trimis sau nu cărţi necesare bibliotecilor sa
teşti cee~a ce a frînat desfăsurarP.a în ;bune 
condiţiuni a acestui concurs. î~ ~eglllnea 
noastră . Aşa, de exemplu, au lipsit dm fT!lllt e 
biblioteci raionale ş i săteşt i romanele : Mtfrea 
Cocor , Povestea unui om adevărat, Aşa s-a 
căfit otelul ş i altele. . 

In u~ma muncii desfăşurată de organizaţiile 
U.T.M., numărul participanţilor la concurs1~l 
,Iubiţi cartea" a ajuns la 46.000. Totuşi, 

Comisia regională comisiile raionale şi co
munale, nu s-au ocupat mai îndeaproape de 
această acţiune, ceea ce . a avut ca urmare 
că pînă acum numai 7.500 participanţi la 
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concurs au primit insigna ,.Prieten al cărţii", 
procent destul de scăzut faţă de numărul 
tinerilor din intreaga regiun'!. 

Planul de acţiune al Comitetului Regional 
de partid ş.i al Comitetului Executiv regional 
privind desfăşurarea muncii cultural-educative 
de masă in perioada de iarnă, care s-a pre
zentat in continuarea plenarei, a acordat o 
atenţie deosebită muncii cu cartea. In acest 
st.!ns s-a hotărît să se organizeze în toate 
bibliot'!cile din oraşul şi regiunea Craiov::~ 
consfătuiri lunare cu cititorii pe teme literare, 
de ştiinţă popularizată, pe teme tehnice şi 
:1grotehnice. De asemenea se vor organiza 
cît mai multe recenzii, citiri în co!ectiv, ma
tinee literare, ghicitori, prezentări · de cărţi, 
se vor intocmi albume cu ilustraţii pe diferite 
te.me, expoziţii şi panouri de cărţi, Planul 
mai prevede crearea· de noi biblioteci săteşti 
şi dotarea lor cu mobilier. 

Pentru îmbunătătirea muncii cu cartea în 
S.M.T.-uri, G.A.S.-~ri şi unitătile silvice s-a 
prevăzut ţinerea unui concur~ între biblio
tecile din aceste 1;1nităţi cu durata 1 ianuarie 
7 noiembrie 1958 cu o etapă la 1 mai 1958. 

N-au fost neglijate nici bibliotecile sindi
c_ale, prevăzîndu-se calificarea bibliotecarilor 
din această reţea prin cursuri scurte şi prac
tică la biblioteca centrală regională împreună 
cu bibliotecari săteşti şi raionali. 

Comitetul regional U.T.M. şi Secţia de 
învăţămînt şi cultură a Sfatului Popular regio
nal, -~eor~anizi"nd munca pe baza noii biblio
graf.tr, şr-au luat angajamentul ca în anul 
1958, să fie atraş.i în concursul ,:Iubiţi cartea" 
un număr cît mai mare de utemisti si tineri 

Pentru intensificarea muncii cu' cartea tre: 
buie susţinut şi popularizat concursul 'între 
bibliotecile săteşti. In această directie o 
~are sarcină revine şi organiza~iilor d~ ~ar
trd care trebuie să îndrume şi să spri ii ne 
intocmirea planului de muncă şi între~ga 
activi ta te a bibliotecilor pentru buna desfă
şurare a acestui concurs şi să subordoneze 
activitatea cultural-educativă întăririi econo
rnico-organizatorice a G.A.C.-urilor si C.A.P . 
urilor precum şi întregii munci de· transfor
mare socialistă a agricultunii. 

In acest scop va trebui să ·se ducă o muncă 
mai organizată pentru popularizarea celor 
mai bune metode in munca cu cartea, folo
sindu-se presa, radioul, etc. 
. Nwnai in felul .acesta, munca va da roade, 
Jar cartea nu va lipsi din ruei o casă de 
ţăran muncitor. 
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IOANA ZDRENGHEA 
bibliotecara 

bibliotecii să/esti din comuna 
Petreşti, regiunea Hunedoara 

A ctivitaţe~ unei . biblio_teci nu se poate 
~ mă_rgrru nun:a r la difuzarea cărţilor şi 

la rnscnerea unui număr cît mai mare de 
cititori. Această activitate trebuie să cu
prindă şi numeroase man i festări de masă 
care au ca scop atragerea cititorilor călr~ 
bibliotecă. 

In comuna Petreşti manifestările de masă 
sînt multiple şi variate, atît în ce priveş te 
ferma cît şi în ce priveş,te conţinutul. 

Obiectivul principal pe car'! au fost axate 
manifestările de masă este transformarea 
's~ci·alistă a agriculturii. In acest scop, bi· 
blwteca a organizat diferite acţiuni ca : 
prezentări de cărţi în limba romînă şi 
germană, recenzi,i. De asemenea s- ::~u ţinut 

şi conferinţele Ce sint întovărăşirile agri· 
cote: Foloasele intovărăşiri/or agricole şi 
.în JUrul unor cărţi strîns legate de a.ceasfă 
problemă. Tot în această direcţie, în cadrul 
cercurilor de citit s-au făcut lecturi din lu
crările Jntrebări şi răspunsuri privind trans
formarea socialistă a agriculturi i, Prin in
tovărăşire la G.A.C., Savantul colhoznic 
Malţev, etc. S-au mai făcut de asemenea 
expoziţii şi fotomontaje cu diferite teme ca : 
Prin întovărăşire la o viaţă îmbelşugată şi 

mai ales s-a dus muncă de lămurire între 
cititorii bibliotecii pentru înscrierea în în'to
v·ărăşir~. Rezultatul acestor acţiuni a fost că 
cititori ai bibliotecii ca Barna Ion C1ndea 
Ilie, Nicula Vasile, Vlad Rusalim, NÎstor Gh. 
ele. au fost printre pri.mii care s-au înscris 
in intovărăŞiire. 

Formele manifestărilor · de masă enume
rate mai sus, precum şi altele cunoscute de 
toţi bibliotecarii nu au mulţumit colecti· 



vul de rrruncă al bibliotecii care a cău

tat să pună în practică forme noi de 
popularizare a cărţii şi anume : procesul li
terar, dramatizarea, serile actualităţii ştiin

ţifice etc. 
Procesul literar pe marginea romanului is

toric Zodia cancerului de M. Sadoveanu a 
fost prezentat în faţa_ a 700 participanţi. 

Spre deosebire de formele obişnuit-e ale 
proceselor literare, în comuna Petreşti s-a 
introdus un element nou. Pe lîngă depo
ziţiile apărării şi acuzării an a părut la 
bara opiniei publice şi ,nartori din perso
najele cărţii. Aceşti martori ca şi acuzatul 
purtau costumele epocii respective, pentru 
care am primit ajutorul Teatrului de Stat 
din Sibiu. Procesul literar a fost însoţit 

ş i de o expoziţie de cărţi care a fost mu!t 
cercetată de către cei prezenţi, mulţi din 
aceştia vrînd să fie înscrişi la bibliotecă 

penlru a împrumuta cărţile expuse. 
De mare succes s-a bucurat şi dramati

zarea poemului Luceafărul de M. Eminescu 
prezentată pe scena căminului cultural din 
Petreş,ti ş i mai apoi din co,nuna Sebesel. 
Dramatizarea a fost precedată de recitări 
şi c9ruri pe texte din opera marelui nos
tru clasic, precum ş i de o conferintă expli
cativă a profesorului de limba romînă Va
sile Zdrenghea. 

Ţinînd seama de succesul repurtat cu 
această manifes tare am prezentnt în conti
nuare drama tizarea povestirii Dumbrava mi
nunată de M. Sadoveanu 

tnlrucît publicul cititor ş i-a manifestat 
dorinţa de-a fi la curent cu und e cucerini 
ale ştiinţei, în cadrul bibliotecii a fost 
inaugurată o Seară de actualităţi ştiinţi
fice care are loc odată pe lună. 1 n cadrul 
acestei manifestări au fost susţinute pînă în 
prezent temele : Sateliţii arli{iciali sovietici 
şi Serurile şl uaccinurile in slujba vieţii 

(despre Vl3ccinul ·antipoliomielitic.] 
Aceste forme noi ale manifestărilor de 

masă alăturate celor vechi au adus un fru
mos rezultat în alragerea cititorilor la 
bibliotecă şi la mărirea interesului pentru 
citit, astiel că la da-ta de 30 noiembrie 1957 
numărul de cititori al bibl.iotecii săteşti din 
Petreşti a fost de 805 persoane, i.:ar numă

rul cărţilor citite de 5.323 volume. 

$1111 
e Din iniţiativa bibliotecii Carlos Al

berto" din Rio de Janeiro a ·~vut loc în 
luna oct.~mbrie 1957 o expoziţie a cărţii pen
lru COpil. 

* 

e După pierderile suferite de bibliotecile 
din ~ 1\onigsberg ş~ Bre~_lau, Biblioteca ( bava
reza) de Stat dm Munchen a devenit azi, 
dat_orită tradiţiilor ei de achizijionare a ma
tcnwlelor sud-est europene - cea mai impor
tantă bibliotecă cu acest specific c!in Ger
mania de ves t. 

e. Arhiva literară a societăţii germane 
s_chiller din Marbach, a achiziţionat de cu
nnd corespondenţa purtată 1'ntre Rainer Ma
ria Rilke şi Mag.da v Hattingberg (Benve
nuta ) . 

* 
e __ Erika . Mann lucrează la o biografie 

a scrutorulu1 Thomas Mann, tatăl ei. Această 
lucrare va apărea în 1959 în S. Fischer-Ver
lag (Editura S. Fischer) din Franldurt am 
Ma in. 

- VERIFICATI·VĂ CUNOŞTINŢELE _ 

1 ~ Care a fost primul miiloc me
camc de multiplicare al că rţilor? 

2) Cine este creatorul clasificării 
zecimale? 

3) Care este semnificaţia cuvîntu
lui "incunabul"? 

4) .~are este cea dintîi lege a bi
bliotecilor din tara noastră ? 
5) Care este cea mai veche biblio
tecă universitară din ţara noastră? 

6) Care este prima carte tipărită Îfl 

Ţara Romîneasc5? 
7) Care carte romtnească a fost 

distinsă de Consiliul Mondial al 
Păcii cu Medalia de Aur a Păcii? 

8) In ce operă a literaturii sovie
tice întîlnim figura bibliotecarei P. 
Gorbaceva? 

Răspunsul in pag. 40 
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Documentarea tehnică 
1n intreprinderile . industri~le 

din tara noastră • 
Ing. ION M. KRAINIK 

Progresul tehnic nu poate fi conc~put 
astăzi fără o documentare tehnică bine 

organizată. 
· Dezvoltarea crescîndă a ştiinţei şi teh
nicii se oglindeşte intr-o cantitate conside
rabilă de cărţi, reviste, broşuri, brevete, 
rapoarte, etc., care apar în toată lumea şi 
de al căror conţinut trebuie să ia cunoştinp 
omul de ştiinţă şi inginerul, tehnicianul caJ 
şi muncitorul, pentru a nu rămîne in unna 
tehnicii mondiale, pentru a-şi însuşi şi in
troduce in producţie metodele şi procedeele 
cele mai înaintate. 
~egimul de democraţie populară a. creat 

posibilităţi largi de răspîndire a cuceririlor 
ştiinţei şi tehnicii mondiale, prin înfiinţare;~ 
editurilor tehnice. a centrelor de documentare 
şi a Institutului · de Documentare Tehnică, a 
căror activitate editorială şi documentalistică 
aduce o contribuţie substanţială în introduce
rea tehnicii noi în economia ţării noastre. 
Astăzi, nu există intreprindere industrială 

care să nu aibă un fond de material docu
mentar tehnic, fond care variază de la 200 
cărţi şi 100 reviste la 54.000 cărţi La Cen
trul mecanic din Sibiu şi cîteva sute de 
colecţii de reviste Ia Combinatul Meta lurgic 
Reşiţa. . 

Acest vast material este în bună parte 
administrat de bibliotecile tehnice ale între
prinderilor, care activează de obicei în cadrul 
cabinetului tehnic, sub indrumarea conducerii 

· tehnice a intreprinderii1 Fondurile necesare 
achiziţionării materialelor documentare il con
stituie, in majoritatea cazurilor un procent 
din fondul de producţie. 

Voalorificarea materialului documentar exis
tent în întreprinderi, adică o activitate orga
nizată de documentare şi propagandă indus
trială, care să răspundă nevoilor reale ale 
intreprinderii şi care să contribuie la rezol
varea cu succes a problemelor de producţie 
este, din păcate, mult prea puţin dezvoltată. 

Gitevâ intreprinderi, foarte puţine ta număr, 
au inţeles totuşi necesitatea organizării do
cumentării tehnice, obţinînd, datorită acestui 
lucru, importante succese în muncă. 
Să luăm de exemplu uzinele "23 August" 

din Bucureşti, unde funcţionează o frumoasă 
bibliotecă tehnică în cadrul cabinetului tehnic 
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cu un fond de circa 35.00J volume de cărţi, 
200 colecţii de reviste, c.a şi numeroase co
lecţii de standarde, norme, brevete şi. pros
pecte. Numai în cursul primului semes tru 
Uzinele ,.23 August" au realiz.at, prin stu
dierea şi aplicarea unor metode descr ise In· 
cărţi, economii în valoare de 6 milioane lei. 
· Rezultate asemănătoare au fost obţinute ş i 
la " Elec!romotor" din Timişoara şi ,,I. C. 
Frimu" din Sinaia, unde d'qcumentarea teh
nică constituie o preocupare de căpetenie a 
conducerii, ca şi a masei de ingineri ş i 
tehnicieni . 

In imensa majoritate a întreprinderilor 
· situaţia este cu totul alta. La o cerceta re pe 

-teren în diferite ramuri industri..ale, s-a 
cons tata t că din 135 întreprinderi vizitate, 
numai 23 au sedii proprii pentru bibliotecă ; 
la 42 unităti bibliotecile se află in Cabinetul 
tehnic iar 'la 70 unităţi cărţile şi rev ist~le 
sînt hnute în dulapuri la diferite servicii. 

Modul de organizare a materia lului docu
mentar variază de la o întreprindere la alta . 
La un număr extrem de mic de uni liîţi el 
este clasificat şi catalogat, dar în marea ma
joritate a cazurilor, este aranj~t după ~net~d: 
proprii, empirice sau aşezaţ 10. raftl!r~ far~ 
nici o ordine, de m·utte on chtar fara a h 
inventarial 

In ceea ce priveşte funcţia d~ ~ibliot~ar! 
din 65 unităţi, numai 32 au btbl10tec an şt 
din acestia 6 mai au alte sa rcini. La res tu l 
de unităţi funcţia de bibliotec~r este înde
plinită de şeful c~_binetului tehn_tc, d~ re~_pon
sabilul cu inovaţule sau de dtverşt al\1 sa
lari.a ti. 

Calificarea bibliotecarilor diferă ş·i eil 
extrem de mult, majoritatea nefiind insţruiţi 
pentru · această muncă. Astfel Ia U~m~le 
"Independenţa" din Sibiu, funcţia ae . b_tblto
tecar este cumulată cu cea de cratntc al 
staţiei de radioamplificare, iar la fabrica de 
încălţăminte "Nikos Beloianis" din Ti.mişoara 
ea este încredinţată unui .tovarăş fără pre
gătire în această direcţie. 

In legătură cu modul in care este folosit 
fondul da c~rţi şi revis.te tehnice trebuie 
arătat că in întreprinderile cu o slab~ 

· preocupare de pqpularizare a materia lului 
documentar sau unde această preocupare 



lipseşte cu totul, nwnărul cititorilor es te 
extrem de redus. 

Di!l ~auz~ă că. nu~eroase întreprinderi 
~on.~tdera ca real~zeaza economii prin ne
ll_lft!ntarea. po~t.unl~r de documentalişti şi 
b1bltotecan caltftcaţt, materialul docwnentar 
pr~um. şi su~ele importante pe ca re între~ 
pnndenle le Investesc în mod curent in 
această direcţie, nu sînt valorificate. 

. T_n ceea ce priveşte . activitatea propriu
ZI.s? de docul!lentare, dtn 135 întreprinderi 
VIZitate, numa1 20 sînt încadrate cu cîte un 
inginer sau t~hnician care se ocupă de do
cumentare (f1~urează ~e schemă în funcţie 
de documen~ta iJst) . D1ntre 11ceştia , numai 
17 se ocupa exclusiv cu problemele de do
cumentare. I n restul unităţilor, cu proble
mele de ~ocume~tare ~e ocupă tntîmpl ător 
~elul . ~abm~tu~ul tehruc, responsabilul cu 
movaţule, bJbilotecarul1 iar în numeroase 
c~zuri: cu aceste probleme nu se ocupă 
lliiTien!. 

Majoritatea întreprinderilor, chiar cele de 
d'eosebi tă importa nţă pentru economia n aţio
nală, nu posedă organe de documentare, ca 
de exemplu: Combinatul Siderurgic-1-lune
doara, Combina tul metalurgic Reşipa, Uzi nele 
,.Erns t Thălmann-Oraşul Stalin, Uzinele 
" Iosif Ranghcţ" -Arad, fabrica ,.Simo Geza"
Tg. Mureş şi altele. 

In general nu e--xistă o organizare uni
tară a organelor de documentare, nici chiar 
în intreprinderile di n cadrul aceluiasi mi 
nister. Această situaţie se datoreşte, în 
primul rînd, fa ptulU'i că nu există un regu
lament care să dea îndrumări modului de 
organizare a activi tăţii de documentare în 
întreprinderi . Deşi unele ministere ca de 
~emplu : Ministerul Construcţiilor şi Mate
rialelor de Construcţie ş i Ministerul Indus
triei Grele au întocmi t şi &!uzat regulamente 
privind organizarea docwnentării tehnice, 
acestea nu sînt aplica te. 

Ca urmare a lipsei unei organizări uni 
tare, sînt cazuri cînd organul de documen
tare, acolo unde există , nu d'epinde totdeauna 
de conducerea tehnică a întreprinderii, ci de 
constructorul şei sau de al!e sarcinii ale 
întreprinderii. 

In ceea ce priveşte ca lif icarea si salari
zarea persoanelor ca~e se ocupă ~u docu
mentarea, acestea diferă, de asemenea, de 
la o unitate la alta. 

Unele ministere si numerosi conducători 
de î'ntreprinderi sub~st imează i.mportanţa do
cumentării tehnice, atitudine care se con
cretizează prin dese schimbări şi reduceri 
ale persona lului care se ocupă cu documen-

tarea, mergînd chiar pînă la desfiinţarea 
postului de documentalist, cum a fost cazul 
la Uzinele "Ianos Herbac" din Cluj şi Uzi
nele "1 Septembrie" din .S.atu Mare. Alte 
exemple în această · privinţă mai sînt 
următoarele : la Uzinele "Timpuri Noi" din 
Bucureşti documentaliştii sînt foarte des 
înlocuiţi; la "Industria Lînii " din Timisoara 
inginerul şef nu consideră necesară · exis
tenta unui organ de documentare, iar Ia 
a lte întreprinderi sarcina de documentare 
tehnică revine dHeritelor organe cum sînt: 
laboratorul de încărcări ("Dezrobirea"Oraşul 
Stalin şi "Industria Pielei" -Timişoara ) ; Ser
viciul tehnic (Atelierele de Aulomoloare
Oraşul Stalin) ; serviciul control ("Sibiana"
Sibiu) ; serviciul tehnolog şef ("Centrul Me
canic din Cluj") etc. 
Faţă de aceas.tă situaţie se impune de 

sigur, luarea de măsuri urgente pentru a 
acorda documentării tehnice a ten ţi a pe care 
o merită. 

Uzinele "23 August" trebuie să constituie 
un exemplu şi un imbold pentrt.ţ acei condu
cători dQ departamente şi întreprinderi care 
mai consideră documentarea· tehnică o adi
vitale de importanţă secundară, neleg-a tă de 
producţie ş i ca re se l audă cu economii la 
achiziţionarea materialului documentar. 

Es te absolut necesară legilicarea pe scară 
republicană a activităţii de docwnentare 
tehn ică. Trebuie prevăzut ca în toale in
treprinderile să fie create organe de docu
mentare, încadrate cu ingineri sau tehnicieni 
documentalişti ş i bibliotecari ca l ificaţi, ţi
nîndu-se seama de mărimea şi importanţa 
întreprinderii respective. 
Documentalişti i şi bibliotecarii trebuie in

s truiţi şi chuar şcolarizaţi prin griji(! In-sti
tutului de Documentare Tehnică, iar con
ducerii întreprinderilor trebuie să li se in
te rz ică atribuirea de mutare de la un serviciu 
la •a ltul a acestor tovarăşi. . · 

In felul acesta1 sîntem convinşi că nu se 
va repeta cazul Uzinelor Metalurgice din 
Bacău care au trimis la Bucureşti un in
giner pentru a se documenta asupra unor 
probleme, deşi biblioteca uzinei diispunea de 
întregul material necesar. Literatura tehnică 
trebuie să devină cu adevărat un bun al 
tuturor, un prieten nedespărţit al muncito
rului, ingineruhti şi tehnidanului, care, cu 
ajutorul ei1 să poată rezolva cu succes toate 
problemele. ce li se pun în producţie, con
tribuind astfel la progresul tehnic al eco
nomiei noastre naţionale. 
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PRIM PA5 IN A5TRONAUTICA 
PROF. UNlV. PAUL lOANID 

Candidat în ştiinţe tehnice 

Lansarea primilor s_ateliţi artificiali ai pămîntului de cătr~ Uniunea So
vietică a stirnit un interes' deosebit pentru literatura consacrată problemelor 
zborurilor interplanetare. Răspunzînd dorinţei manifestată de către unii biblio
tecari, publicăm in cele ce urmează un material pentru organizarea unui con
curs pe tema arătată mai sus. 

Aşa cum s-a arătat şi in numărul trecut al revistei Ia rubrica Concurs 
literar, răspunsurile vor fi trimise in scris tuturor bibliotecarilor care vor or
ganiza un asemenea concurs. 

Timp de peste 50 de ani, problema comunicaţiilor interplanetare a ~ost studiată 
de un grup mic de savanti din intreag.a lume, din care ce! I?ai yroemment a fosţ 
Konstantin Eduardovici Ţiolkovski. Rare ori din adîncurile bibiJOtecJior în care ac~tJ 
savanţi lucrau, răzbăteau Ja lumina zilei, în fata mar~Jui publi_c . rezultatele teoretice 
care incercau să dovedească lumii că zborul în cosmos· este posJtril. 

In ziua de 4 octombrie 1957 l'nsă întreaga omenire a aflat şi a putut să con
siate că savantii sovietici au înălţat în cosmos prima navă - satelitul artificial. Ideea 
comunicatiilor interplanetare a devenit un bun al intregii umanită ti, o convi ngere a 
acesteia, peste o lună cînd s-a lansat al doilea satelit, cu un pasager animat la bord. 

Prin aceasta nu numai teoretic ci în mod practic s-a dovedit posibilitatea co
municaţiilor interplanetare, deoarece s-a realizat prima etapă a acestuia - satelitul 
artificial. 

Mecanica satelitului artificial cu totul deosebită de a celorlalte vehicule ae
riene, poate să iie înţeleasă astăzi mai bine de cit în perioada lansării. Distanta care 
dcsp.arte globul pămîntesc de lună sau de planetele apropiate nu mai sperie azi pe 
nimeni - sateliţii sovietici au dovedit că această <listantă poate fi străbătută. 

Sateliţii artificiali sovietici reprezintă faţă de etapele ce urmează în cosmo
nautică, realizarea unor nave cu pasageri care să aterizeze pe planete şi să se reîn
toarcă pe pămînt, o realizare modestă. fată însă de ceea ce a e:ostat în ştiinţă pînă 
la această lansare, reprezintă un pas considerabil, revoluţionar care a uimit mai ales 
pe savanţii specialişti în acest domeniu. Viteza satelitului depăşeşte de zeci de ori 
viteza celor mai rapide avioane de astăzi. Puterea motoarelor, dispozitivelor -electro
nice, materi-alele şi combustibilii utilizaţi face ca această realizare să constituie cea 
mai complexă maşină cunoscută pînă in prezent. 

Lansarea satelitilor sovietici este o realizare excepţională pentru că este prima 
de acest gen. In momentul cînd primul avion s-a înălţat în aer şi a zburat, în acel 
moment s-a născut aviaţia. tn acelaşi mod. astăzi, odată cu intrarea în cosmos a sa
telitilor sovietici s-a născut în mod concret - astronautica. · 

Vor urma noi şi noi- realizări în domeniul astronauticii, realizări la care vor 
contribui toţi oamenii de ştiinţă, toate popoarele lumii, realizări care pot fi inten
sificate considerabil în condiţiile unei atmosfere internaţionale paşnice. Omenirea 
însă peste zeci sau sute de ani, cînd navete vor brăzd-a sistemul solar, nu va uita 
noa de 4 octombrie şi nici generaţia noastră care a fost prezentă la startul, în cea 
mai pasionată şi mai uriaşă cursă, a cărei ţintă este, întregu-l univers. 
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INT~EBA~ILE LA CA~E T~EBUIE SA ~ASPUNDA PA~TJCIPANŢII LA CONCURS: 

1. Cît va cîntări un om de 100 kg. la o 
distanţă egală cu un diametru pămîntesc 
de suprafaţa solului? 

2. Forţa de atracţie a soarelui este sau 
nu resimtită de locuitorii pămîntului ? 

3. Cînd a a părut prima lucrare de cos
monautică ştiinţifică din lume ş i cum se 
numea lucrarea ? 

4. Care sînt cele q viteze cosmice carac
teristice şi semnificaţia lor ? 

5. Cît e valoarea vi tezii de eliberare faţă 
de soare ? 

6. Ce viteză este necesară pentru ca un 
proectil să ajungă în lună ? 

7. Trei motive pentru care SO'lu ţ ia teh
nică i magi nată de Ju les Verne nu putea 
să rezolve problema zboru lui spre lună? 

8. Cît durează zborul pînă la lună d acă 
viteza iniţi a lă es te de 11 ,2 km. sec.? 

9. Viteza necesară pentru realizarea unui 
sa telit artificial ? 

10. Viteza necesa ră pentru .a realiza un 
satelit la distanţă de 380.000 km./oră? 

11. Care din cei doi sateli\i este mai 
uşor de realizat şi de ce ? 

12. Care este cond i ţia ca un satelit s i\ 
se vadă .de un observ.ator de pe pămînt 
ca un punct fix ? 

13. Cîte tipuri de motoare cu reacţie cu
noaşteţi din punctul de vedere al mediu·lui 
exterior în care funcţionează ? 

14. Două metode de a explica forţa de 
propulsie a motorului rachetă i'n vid. 

15. Trei combinaţii de carburant şi com
burant 'pentru motorul rachetă ? 

16. Doi factori esenţiali de care depinde 
viteza finală a rachetei ? 

17. Ce reprezintă racheta în trepte? de 
ce permite mărirea vitezei finale a rachetei? 

18. De ci le ori este mai mare primul sa
telit sovielic decît sateli-tul lansat de ame
ricani şi cum influenţează aceasta, greu-
la tea iniţial ă a rachetei ? ,.. 

19. Care este parliculari ta tea traectoriei 
primului satelit sovietic? Două consecinţe 

ale acestei particularităţi. 
20. Cum pleacă racheta port-satelit de pe 

pămînt ş i de ce ? 
21. De ce arde satelitul la intrarea în 

a tmosferă densă ? De ce nu a ars la deco
Iarea de pe pămînt? 

22. Care sînt metodele de observaţie a 
sa teli tului după ce postul de emisie îşi în
cetează emisiunea ? 

23. Ce se poate studia prin aceste obser
vaţii - după încetarea emisiei ? 

24. Ce avantaje pentru zborul interpla
netar are sta tia satelit-gară cosmică? 

25. In ce corp ceresc artificial trebuie 
transformată o navă ce zboară de la pă
mînt Ia Marte ? 

26. Ce senza ţi e a avut căţeluşa Laika de 
la decolare pînă la plasarea pe traector~a 
satelitului ? 
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Experienta bibliotecilor noastre în anii 
care au marcat rapida lor dezvoltare. 

a arătat locul important al agitaţîei vizuale 
in activitatea cu cartea. Se poate spune că 
in realizarea unora din succesele biblio
tecilor noastre şi în deosebi în munca 
de atragere a cititorilor şi popularizarea 
bibliotecilor, afişul, lozinca, graficul, pa
nourile cu coperte sau folomontajele legate 
de viaţa cărţilor, şi-au avut partea lor de 
contribuţie. 

Pornind la început de la simple afişe 
de mînă prin care anunţau orele de deschi
dere. normele de funcţionare sau condiţiile 
de imprumut, majoritatea bibliotecilor au 
ajuns la forme de agitaţie vizuală mult mai 
complete şi mai sugestive, din care unele 
au devenit modele specifice extinse în mai 
toate bibliotecile. 

Cu ocazia consfătuirii pe tară a · biblio
tecarilor. s-au putut vedea o seamă de ma
teriale de ~gitaţie vizuală din biblioteci asu
pr.a cărora merită să ne oprim atenţiunea 
şi să dăm cîteva referinţe în legătură cu 
felul în care s-a făcut folosirea lor 'iri 
biblioteci. 

Astfel, dintre afişe - care constituie 
unul din cele mai eficace mijloace de a 
tine contactul cu masele de cititori şi mai 
ales cu cei care ar putea deveni eventual 
ci.titori, exercitînd asupra lor o influentă 
mobilizatoare - să ne oprim, de pildă la 
afişul uneia dintre bibliotecile raionale care 
are următorul continut simplu şi de efect: 
.,Citind din colecţia .,Ştiinţa învinge" vă 
îmbogătiti cunoştinţele". E un afiş de mînă. 
căruia bi61iotecarul s-a străduit să-i dea o 
infătişare artistică. Dacă un ase.menea afiş 
are şi norocul de a fi aşezat într-un loc 
vizibil, e sigur că atrage atenţiunea celor 
ce trec pe lîngă el şi atinge efectul urmă
rit. 

Un afiş original atît ca realizare cît şi 
in ce priveşte conţinutul, este cel intitulat 
.. Ce recomandă biblioteca raională salaria
tilor sfatului popular raional". Afişul are 
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Ia mijloc desenul unei cărţi desfăcute, pe 
paginile căreia de-o parte şi alta sînt prin
se filele listei de recomandare bătute la m:t . 
şina de scris. 

Sub desen este scrisă o lozincă : .,Pentru 
a fi conducător, trebuie să fii mereu în 
fruntea maselor", ceea ce este legat de 
tematica afişului . Trecînd peste unele gre
şeli ortografice, (masse cu doi s) şi care 
e bine . să fie evitate, afişul poate fi con
siderat ca un excelent aport în ·organiza
rea agitaţiei vizuale. 

De la o vreme, bibliotecile au început să 
folosească pe scară tot mai mare afişu l 
tipărit, care chiar dacă nu poate fi realizat 
in condiţii artistice ca cel de mînă, are 
avantajul de a fi multiplicat şi de a l ărgi 
astfel . sfera de comunicare cu cititorii. Bi
blioteca regională din Oradea, biblioteca 
regională de la Galaţi şi altele, uzează în 
mod f,recvent de .acest procedeu, mai ales 
cînd e cazul să popularizeze actiunile pe 
care le organizează cu ci titorii. Este de la 

Afiş intocmit de biblioteca ralonală Roman 

sine inteles că, atît redactarea acestor afişe 
cît şi compozitia lor grafică , trebuie să se 
facă cu cea mai mare atentie, accenluîndu
se în deosebi asupra temei respective. 

Cind e. vorba de copii, afişele cer maxi
mum de grijă şi atentiune. Afişul e mai 
convingător pentru copil cu condiţia ca el 
si! întrunească anumite puncte de atractie, 
în stare să trezească interesul copilului. 
Biblioteca raională din Roman a dat dovadă 
de cunoaştere a elementelor necesare pen
tru prezentare>a unui afiş reuşit. Avem în 
fata noastră anuntul prin care secţia de 
copii a acestei biblioteci, face cunoscut co
piilor că organizează cîte o seară' de basm 
în fiecare sîmbătă. Textul este concis, con · 
ceput cu cea mai mare claritate, aşa cum 
trebuie să fie un afiş adresat copiilor . 
Găsim adaptată o listă volantă de cărti 



Fiind un afiş de mină, bibliotecarul a putut adăoga o orna
~entaţie arti_st!că, închipuind un chenar obtinut din decupaje 
ŞI ~es~ne ~>ngmal~. colorate · cu mult gust, care reprezintă fi 
gun şt animale din basme. Asemenea afişe mai au d.arul să 
întretină interesul copilului pentru personajele basmelor pe 
care e bucuros să le identifice în conţinutul 1afişului. 

_In alte biblioteci, mijloace ale agitaţiei vizuale au fost fo
losite pentru popul·a riza rea b ibliotecii şi a realiză rilor obţi
nute de ea. Dorind să în'lre(ină ir1teresul cititorilor un ii 
bibliotecari folosesc , în afara dărilor de seama în faţa cititori
lor. grafice bine întocmite, care au caracteru l informă ri i per 
manente as~pra a~tivită tii cu cartea. Biblioteca reg ională d in 
Or.aşul Stahn a afişat în bibliotecă un grafic al cititorilor în
fă ţişînd evolutia creşter i i numă rului aces tora din anul 19S:l 
pînă î n 1957. Linia ascendentă oa re indică zero cititori în 
1935. trece de la 1. 000 cititori în 1952 la 14. 000 în 1957, mar
cînd _ un drum elocvent de realizări pozitive. Un al doi lea 
grafic - cel a l că rţi lor citite în acelaşi interVlal - .a rată CJ 

creştere de la 10.000 de cărţi citite în 1952 la 250.000 în 
1957, sugerînd cu mijloace s imple succese de oare bibl ioteca, 
biblioteca rii şi cititorii au to t dreptul să fie mîndri. 

La fel de convingătoare sînt graficele bibliotecii regionale 
,.V. A. Urech ia" di n Gala ţ i. Tnlr-unul este infătişa tă munca 
cu citi torii ş i rezulla lele ei - adică de la 260 c i ilor i în 1949 
la 12. 000 în 1957. Dedesubtul coloanelor ca re ma rchează an 
de an numărul cit itorilor, o rozetă împă rţită î n şa pte culon . 
cuprinde cifre referitoa re la componenta cititorilor : 42% 
copii. 18% functiona ri, 9% elevi, 7% mu nci tori, 6% s·tuden ti 
şi 18% d iverş i. Celel•a lte gra fice vorbesc cititorilor despre nu
mărul că rţil or citi te, despre creşterea fondulu i de cărţ i ş1 
despre frecven ţa cititorilor. Tnlocmi te cu grija de a reda s i
tua1 ia reală, chiar dacă î n aces t parcurs biblioteca a avut ră
mîneri în urmă ce reies din compararea coloanelor, aces te 
gra fi ce au meritul că · se impun imediat a·ten(iei vizuale şi 
inlonnează pe c ititori, s implu şi rapid. Alraşi prin aceste 
mijloace să cunoască situaţia bibliotecilor, c iti torii pot observa 
fă ră greutate la turile mai slabe -a le activită ţ i i cu ca rtea ş i S<Î 
se convingă asupra necesită ji i de a ajU'ta pe- bibliotecar în li 
ch idarea sectoa relor rămase în urmă. 

Un reuşit g ra fic a l întreg ii reg iuni, privind numărul citi
torilor la toale bibliotecile publice, î ntre .a nii 1953- 1957 .a i n
tocmit biblioteca regiona lă Cluj . Utilizînd acelea şi m ijloace 
expresive a coloanelor compara tive graficul raduce date . înce
pînd cu blibioteca reg ională ş i continuînd cu bibliotecile r·a
ionale să·teşti. ale colturilor roşii de la G.A.C., ale căminelor 
culturale, bibliotecilor s indicale, cele al e cooperativelor meş
teşugăreşti încheind surta coloanelor cu totalul general care 
însumează · în prima coloană (anul 1953) 182. 552 cititori fa tă 
de 311.600 în coloana a I I-a {1957). 

Metoda graficelor a intrat în uzul tuturor categoriilor de 
biblioteci şi a pătruns chiar ş i Ira unităţile mici, cum sîn·t de 
pild ă b ibliotecile săteşti . O astfel de bib l iotecă , cea din co

'muna Ripile, raionul Tg. Ocna, regiunea Bacău, a prezentat 
cititorilor săi Graficul cititorilor, frecvenţa şi cărţile citite în
t re anii 1954- 1957. Coloanele sînt confectionate din· s·treifuri 
de hî rtie colorată supnapuse pe cîmpul alb al tablo'ului, astfel 
că cititorul poate cuprinde dintr-o privire de ansamblu în
treaga situraţie. 

Formele de agitatie vizuală cuprind şi alte m'ijloace eficace 
pentru atragerea cititorilor, pen1ru ··c:ointeresarea lor în acti
vitatea bibliotecii. Dar d·espre aceasta ne vom ocupa într-un 
număr viitor. 
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Inceputurile bibliotecii din Blaj 

POMPILIU TEODOR 

Problema bibliotecilor a constituit în 
trecutul Transilvaniei o permanentă 

preocupare. Revenind mereu în scrierile căr
turarilor ardeleni, ei se ar.ată preocupaţi de 
existenţa şi rolul acestei instituţii de cultură. 
in care văd un însemnat instrument de lu
cru pentru ridicarea poporului. Samuit Micu 
in Tomul IV al valoroasei sale lucrăr i ma
nuscrise : Istoria şi lucrurile şi irziimp/ările 
rominilor, acum irzir-acest chip aşezată şi 
din multi oechi si noi scriitori culeasă ~i 
scrisă de P. Samuil Clain de Sad ieromona
hul din mînăstirea Sf. Troiţa din Blai acordă 
o atenţie deosebită bibliotecii, fie că vorbeşte 
despre primul ei "păzitor" Gregorie Maior, 
fie cii apreciază donaţiile dtt cărţi intrate 

. in bibliotecă. 
1'v\ai tirziu, Petru Maior. in Prefaţa Ia Is

toria besericei rominilor apostrofează pe 
.,Sfinţia sa Caian" omul episcopului Bob, 
pentru neorinduiala care domneşte în ar
hiva episcopiei, in aceea vreme la un loc 
cu biblioteca. Ultimul gînd al cărturarului 
ardelean se îndreaptă spre biblioteca din 
Blai. testîndu-i o parte a cărţilor sale adu
nate de·a lungul anilor. 

Aceste ginduri închinate bibliotecii de căr
turarii veacului XVIII, reprezintă influenţa 
cercurilor iluministe, preocupate de ridicarea 
poporului prin cultură, intr-o vr'!me in care 
forţele lumii noi, zguduiau temeliile şubre
zite ale perimatului sistem feudal. O mînă 
de oameni deschid noi şcoli , traduc sau pre
lucrează cărţi care 1inteau la ridicarea bunei 
stări a poporului, cercetează arhive şi biblio
teci pentru a scrie istoria poporului romîn, 
privesc cu Incredere tn vriitor şi "cred sin
cer in opera lor". 

Această prodigioasă activitate necesită şi 
un instrument de lucru, biblioteca, de a că· 
rei utilitate ~-a dat seama o tntreaR"ă gene
raţie eroică, incepind cu Inocenţiu Micu 
Clain. ctitorul aşezămintelor de cultură ale 
Blajului, pînă la corifeii şcolii ardelene, ca 
s! nu mai vorbesc de Cipariu. 

Despre biblioteca din Blaj, s-a mai scris. 
Dar din cauza lipsei materialului documen
tar au fost ocolite începuturile sale şi mai 
cu seamă continutul. Se ştia doar afft cît 
Cipariu transmisese prin Acte şi Fragmente: 
,,Iar catalogul bibliotecii mînăslireşti , de pe 
atuncia, din a. 1747, 14 iunie, cu subscrierea 
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lui P . Aron, atunci vicarul cpiscopesc, se 
află ş i astăzi , i n care se numără 182 de 
cărţi din biblioteca Epp. Patachi şi 72 din 
a lui I. Klain mai toate l a tineşte, cu toatele 
350 de tomuri" 1) . Considerat pierdut acest 
"catalog"" - în realitate un inventar - a 
ieşit la ivea l ă în urma aduceri·i arhivei din 
Blaj la Biblioteca Academiei R.P.R. Filiala 
Cluj. Astăzi avem posibilitatea s ă facem cu
noscute începuturile bibl iotecii, fondurile ş i 
mai ales conţinutul lor, contribuind la îmbo
găţirea informaţiei privitoare la acest aşe
zămînt de cultură, cu un rol a tît de mare 
în mişcarea culturală de la finele veacului 
XVIII. 

Inventa rul, numărînd 7 file - a fost in
toc.mit în vremea vicarului Petru Pavel 
Aron, in anul 1747, în 14 iunie. Cărţril '! 
sînt împărţite după format, pe fonduri, în 
ordinea intrării lor în posesiunea bibl iotecii . 
ln primul rînd au intrat cărţi le vechii mi
tropolii a Ardealului de la Alba Iulia. Se 
păstrează şi azi un Lilurgher s!auonesc din 
epoca lui Ştefan cel Mare, Sicriul de aur. 
Noul testament al lui Simion Ştefan etc. 

In al doilea rînd - după cum ne infor
mează Cipariu - s-au adăugat cărţile . ş.i 
manuscrisele greceşti ale unui călugăr Leon
tie Moschanos, originar din insula Naxos, 
pripăşit pe la Blaj. La acestea se adaugă 
şi cărţile episcopului Patachi şi ale lui Ino
cenţiu Clain, manuscrisele lui Gllerontie Co
torea, ale fratelui său Iosif Cotorea etc. 

~nceputurile organizării bibliotecii le pu
tem fixa între anii 1747-1754, ani în eare 
se deschide mînăstirea şi cînd se face in
ventarul cărţilor, iar Ia sfîrşitul p'!rioadei 
se deschid şi şcolile. Pînă la 1747 cărţile 
erau păstrate la reşedinţa episcopală din ve
chiul castel apafian şi neorganizate, pentru 
ca după întemeierea rnînăsti rii să fie trecute 
în posesiunea ordinului basilitan, primind în 
1754 un bibliotecar. 

In Rinduiala învăţătorilor şi Trapfa2ifetor 
pînă la a/fă rînduială a noastră din 1754. 
octombrie 12, vorbindu-se de îndatoririle 
ieromonachilor, se desemnează ca "lnvăţă
toru limbilor şi după vrem'! şi putinţă a ştiin
ţelor cinstitul ieromonach Grigorie (Maior) 

1) Timotei Clparlu, Acte şi fra gmente, Blaj, 1855, p. 224 



căruia se încredinţează şi buna paza biblio-
tecii" 2 )- . 

Ne mai rămîne să prezentăm pe scurt con
ţinutul acestei biblioteci în anul 1747, pen
tru a ne face o ideie despre preocupările pri
mei generaţii de cărturari romini de la Blaj. 
Intre cărţile bibliotecii găsim o serie de lu
r.rări · romîneş.ti care vădesc legăturile cu 
principatele romîne, ca lucrarea de tinereţe 
a lui D. Cante'mir : Divanul sau gîlceava în
ţeleptului cu lumea, Iaşi, 1698, Tîlcuirea Li
turghiei a lui Jeremria Cacavela, De ofticiis 
a lui Mavrocordat etc. 

Desigur, majoritatea cărţilor sînt de con
ţinut religios - explicabile prin natura pre
ocupărilor proprietari lor - cum este Viata 
lui Vasile cel Mare "aceasta tălmăcită ·pe 
romlnie de Samuil Clain" ele 

L'a ' aceasta se adaugă totuşi un mare nu
măr de cărţi cu caracter profan, multe isto
rice şi juridice, grama1.ici şi dicţionare, do
ved ind un cerc larg de probleme care interesa 
intelectualitatea acelor vremi. Un loc de 
s eamă, desigur, îl ocupă lucrăr i le cu carac
ter istoric într-o epocă de frămîntări consti
tuţionale, în care prima argttmentul is toric. 
Remarcăm existenţa unei istor ii bizantine, 

2> Timote i Clparlu, op. el!. p. 223 
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o culegere de cronici ale Ungariei, viaţa SI. 
Ladislau. Nu au fost neglijate nici lucrările 
juridice: Tripartitul, dreptul canonic etc. 

Despre preocupările lingvistice avem măr
turie încă de la mijlocul veacului XVIIJ des
pre un proiect de lexicon, la a cărui lu
crare Grigorie Maior promlitea colaborarea 
într-o scrisoare pe care o adresează lui Pe
tru Pavel Aron. Aşadar, nu ne miră multi
mea titlurilor, a gramaticilor şi dicţionarelor 
germane, sîrbeşti, greceşti şi italiene. 
Semnalăm dicţionarul lui Pariz-Pâpai care 

fusese luat în con~iderare în prealabil în rea
li zarea aminlitului proiect. 

Ne oprim aici cu nnşirarea titlurilor, fiindcă 
nu intră în intentiile acestor însemnări să 
facem o prezentare integrală a conţinutului. 
Acest lucru îl vom indeplini cu a lt prilej, 
publicînd acest inventar pentru marele lui 
interes istonic cultural. 

Am ţinut totuşi să facem cunoscut biblio
tecarilor din ţara noastră - în linii mari -
cîteva da te privind prima mare bibliotecă 
romînească din TranSlilvania , care alături de 
celelalte ca : Telel<y Batthyaneum se în
scrie printre cele mai qe seamă tezaure a le 
trecutului, prin vechimea şi bogatul său con
ţinut. 

R 

De curînd a apărut broşura Concursul pentru citirea literaturii ",ubiţi cartea". In
trecerea pr_ietenilor cărţii, care publ ică noile măsuri luate de comisi•a centrală pentru în
viorarea acestui concurs. 

Astfel, în locul unei simple liste de cărţi obligatorii cum preved.ea vechiul regu
lament, există acum 3 liste, dintre care participantii trebuie să-şi aleagă una singură. 
La întocmirea lis telor s-a ţinut seama de nivelul de pregătire, de cultură, de preocu
pările şi specificul muncii concur.enţilor. Totodată, este public-ată lista cărţilor la ale
gere, care a fost completată cu o serie de lucrări noi, va-loroase, apărute în acest 
răstimp. 

In scopul îmbogă ţirii permanente a bibliogr.afiei concursului, comisia centra•lă dă 
dreptul comisiilor regionale, raionale şi orăşeneşti să completeze cu noi titluri g rupele 
de cărţi la alegere. 

Pentru stimularea ·leclurii, comisia centrală a prevăzut instituirea unei faze supe
rioare a concursului intitulată "Intrecerea prietenilor cărţii", Ia care pot participa toţi 
acei care au obtinut dreptul de a purta insigna "Prieten al cărţii". 

Noua fază a concursulu.i se va desfăşura în mai multe etape: etapa 1 : comuna, 
.grupe de comune.. întreprinderi, instituţii, şcoli ş.i facultăţi (decembrie 1957- martie 
1958) ; etapa a li-a : raională, orăşenească (aprilie 1958- mai 1958) : etapa a lll-a, 
reg ională (iunie 1958) : -etapa a IV-a. finală , pe ţară (august 1958) în cinstea zil.~i 
de 23 August. Partic1panţii clasaţi pe primele locuri vor obţine numeroase premn, 
~onstînd în : excursij în ţ.ară şi străinătate, televizoare, aparate de radio, biciclete, 
~easornice. 
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BllliOIECI PENIRU 0111 1 N T A R A N o A s T R Ă 
GH. PIRNUŢA 

Clădirea fostului spital de orbi din car
tierul "Vatra Luminoasă", adăposteşte 

In prezent şcoala profesională de orbi din 
Bucureşti. Tot aici îşi are sediul "Asocia
tia Orbilor din R.P.R." 
Şcoala funcţionează cu circa 300 elevi, 

tmpărţiţi in 18 clase, care pri~esc cu
noştinţe · de cultură generală şi tnvaţă o 
meserie (de ex. împletituri, perii, mături, 
frînghii, etc.). De asemenea, învaţă 6ă 
cinte la diferite instrumente muzicale. 

Profesorii şi educatorii sînt în proportie 
de aproape 50% orbi. 

Scrierea şi citirea pentru orbi se bazează 
pe sistemul iniţiat de Valentin Hauy şi 
Ludwig Braille. Primul a pus bazele unui 
institut pentru orbi în 1784, învăţînd pe 
orbi muzica şi geografia cu ajutorul notelor 
şi al hărţilor în reli~f. El a tipărit in 
1786 prima carte cu litere in relief intitu
lată Essai sur l'education des aveugles, 
pfin care a ridicat problema culturii gene
rale a orbilor şi posibilitatea de a învăţa 
diferite meserii accesibile: tors, tricotat, 
broderie, legatul cărţilor etc. 

Un alt binefăcător al orbilor, Carol Bar
bier, a inventat un alfabet special pentru 
ei compus din 36 semne, alcătuit cu ajuto
rul punctelor scoase în relief, rezultate 
prin impunsături. Aportul cel mai de sea
mă în acest domeniu 1-a adus vestitul 
profesor Ludwig Braille care a pus în 
aplicare invenţia lui Barbier şi de la care 
a rămas sistemul folosit de orbi astăzi, 
atit pentru scris cît şi pentru citit. Braille, 
este fiul unui curelar. Pe cînd era copil 
şi dădea ajutor la lucru tatălui său s-a 
intepat cu suia şi a orbit. Primit in Insti
tuh,I! de orbi din Paris a studiat pianul, 
violoncelul şi orga, devenind organist in 
mai multe parohii din Paris. In 1827, la 
virsta de 21 ani, deveni profesor la Insti
tut. In această calitate, în dorinta de a 
veni în ajutor tovarăşilor săi de suferinţă, 
a studiat perfecţionarea sistemului de li
tere, ajungind la alcătuirea alfabetului său 
- alfabetul Braille. 

La baza acestui alfabet stă combinarea 
celor 6 puncte care fiind aşezate in dife-
rite combinatii dau .alflclbetul Braille. 

Elevii scriu pe plăci de metal pe care 
fixează o coală de hîrtie puţin mai groasă 
pentru a ieşi bine în relief punctele rezul-
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tate prin împungere. Pentru scris se folo
sesc de un împungător de metal ca 0 
sulă. 

Pentru corespondenţa cu cel cu vedere 
care nu cunosc sistemul Braille orbii se 
folosesc de sistemul Klein. J n acest sistem 
se folosesc de litere de plumb aşezate în
tr-o cutie, în ordine alfabetică. Fiecare 
placă de plumb este o literă şi are la un 
capăt ieşite în relief punctele din sistemul 
Braiile care alcătuesc litera; de exemplu 
: : = x iar la celălalt capă t are forma 
unor ac.e cu mai multe vîrfuri ascuţite 
care străpung hîrtia formînd conturul lite
rei majuscule X. 

In -aceaşi clădire funcţionează şi" 2 bib
lioteci; una a şcolii profesionale şi alta a 
Asociaţiei. Bibliotec-a Asociaţiei, formată din 
aproape 1.200 volume, funcţionează in ace
laşi Ioa cu birourile asociaţiei. Trebuie 
menţionat că publicaţiile pentru orbi sînt 
mult mai voluminoase decît c.ele obişnuite 
şi că pentru acelaşi număr de volume 
este necesar un număr mult mai mare de 
rafturi decît pentru cărţile obişnuite . De 
exemplu pentru a se reda întregul cuprins 
al romanului Dauria au fost necesare 15 
volume, în format mare de cîte 150-200 
pagini. 

_Cărţile .. stau îngrămădite pe cîte 3-4 
rinduri, pînă în tavan. Din lipsa de spaţiu 
multe cărţi sînt aşezate orizontal , lucru 
nepermis pentru · cărţile orbilor, deoarece 
literele apăsîndu-se unele pe altele se tocesc 
şi nu mai pot .fi percepute cu uşurinţă de 
cititorul orb chiar cu c.el mai dezvoltat 
simţ tactil. 

Biblioteca şcolii profesionale are o sală 
a ei, dar din lipsă de spaţiu funcţionează 
numai cu sectia de împrumut. Dar şi 
această sală este insuficientă pentru nevoile 
bibliotecii. 

Fondul de publicaţii este format din 800 
volume (literatură beletristică şi social
politică) şi peste 800 manuale şcolare 
necesare procesului de învăţămînt. De ase
menea, biblioteca are note muzicale (cu 
note şi text în sistemul Braille) şi planşe 
de anatomie pentru maseuri. 

In bibliotecă găsim cărţi de : Alecsandri, 
Creangă, Eminescu, Ispirescu, Gîrleanu, 
Pann, Vlahuţă, Rebreanu, Sadoveanu, de. 
De asemenea, sînt cărţi din literatura rusă 



şi sovietică, cărţi de ştiinţă populariza!~. 
manuale didactice, etc. Acum se află sub 
tipar Pădurea spînzuraţilor de L. Rebreanu. 

Pentru publicaţiile necesare orbilor există 
aici o tipografie cu 2 maşini care funcţio
nează automal La fiecare maşină lucrează 
cîte un orb. Pe pl ăci de tablă de 20/30 cm. 
se bate la maşină pe ambele părţi, textul 
ce trebuie multiplicat în sistemul Braille. 
Aceste plăci formează matriţe!e. 

In 8 ore se pot scrie la o maşină 16-20 
pagini. In medie, la cele 2 maşini se pot 
tipă ri pe z i 32-40 pagini în sistemul 
Braille. 

In aceeaş i tipografie se tipăreşte revis ta 
"Viata nouă" organ al "Asociaţie i orbilor 
din R.P.R." Revista apare lunar cu 150-
180 pagini format mare, avînd un tiraj de 
380--400 exem plare, cu următoarele rubrici : 
Ideolog ie şi literatură : Ştiinţă ş i tehnică ; 
Din munca şi viaţa noastră ; Satiră şi 
umor; Paginile tineretului; Sport; Veşti 
de peste hotare ; De vorbă cu cititorii. 

Coperta revistei ş i tabla de materii de 
pe pagina Il-a a copertei s înt tipărite tn 
neg ru, în caractere obişnuite pentru văză
tori. Foaia de ti tlu şi tabla de mater ii 
de la sfîrş itul revistei, ca ş i întregul tex t 
sînt imprimate după sistemul Braille. 
Asociaţ i a orb ilor are 6 filiale la Bucureşti , 

Timişoara, Arad, Sibiu, Cluj ş i l aş i , că
rora revis ta li se trimite lunar. 

Pe lîngă 5iecare filia lă există cîte o biblio
tecă mică . Pentru cititor ii orbi din alte 
localită ţi decit cele unde se afl ă filiale, se 
practică împrumutul de că rţi prin poştă, 
care se exped iază la cererea celor intere
saţi. 

Bibl ioteca Asoci aţiei serveşte că rţi prin 
poştă ş i unor cititori individuali din stră i 
nătate. S-au trimis că rţ i de exemplu unui 
citi tor orb din El veţia , altuia din Praga, 
etc., care se ocupă cu s tudiul limbilor ro
manice. 

Biblioteca Asociaţie i pr imeşte cu regul a
ritate din R. P . Ungară revista "V akok 
Vilăga". De asemenea, primeş te d in U.R.S.S. 
revista "Jizn Slepîh". Ambele revis te sîn t 
scrise după s is temul Braille avînd ş i tex tul 
scris în negru. Textul în negru e folosit 
la trad ucerea în romîneşte, după care se 
bate textul pentru orbi în sis temul Braille. 

S pre deosebire de cele două publicaţii 
amintite mai sus revista "Viaţa nouă" a 
Asociaţiei orbilor din R.P.R. nu se imprimă 
decît în s is temul Braille. 

La b ibl io tecă se organizează prezentăr i 
de cărţi , seri literare, seri de ghicitori 
şi foarte des lecturi în colectiv făcute de 
profesori şi educatori. 

S-a ~rganizaţ şi un conc!lrs pe tema 
~e! ~a• b.un ~1titor. Au fost premiaţi 12 
ct!Jton orbt. Dmtre cei mai buni cititori ai 
bibliotecii se numără Stan Ion, Cristescu 
Petre, Gaiţă · Ion (acesta citeşte numai cu 
o mînă), Popescu N. ş. a. 

Unii dintre ei ajung să citească toată 
revis ta într-o zi. In medie pot citi pe oră 
30-40 Pi!gini în Braille, bineinteles că nu
mărul de pagini scade după a 2-a, 3-a oră 
de lectură , orbii obosind mult mai repede 
decît cei cu vedere. 

Cei care exercită o meserie mai grea 
ş i care face ca vîrful degetelor să .fie mai 
îngroşate, ci tesc mult mai încet, simţul 
tactil fiind mai puţin dezvoltat. 
Deocamdată la această bibliotecă nu se 

aplică înc.ă nici o formă de evidenţă . Bi
blioteca nu are ca iet de ev idenţă zilnică, 
nici fişe pentru cititori. Nu există nici 
cata loage. 
Dacă pentru elevii orbi din această şcoa. 

l ă problema lecturii este oarecum rezolvată , 
deş i sînt a ici cititori care au citit toate 
căr ţ ile din bibliotecă, rămîne cu totul ne
rezolvată problema lecturii pentru orbii din 
aJara şcolilor. Numărul cărt ilor ce se tri
mit celor 6 fili ale este prea mic, şi, în 
genera l titl urile tipărite, sînt puţ ine la nu
măr. Trebuie remarcat apoi că în Bucu
reşti unde sînt cei mai mulţi orbi, biblio
teca nu poate funcţiona din lipsă de spa
tiu. Ar fi deci necesa ră amenaj area urgentă 
a unui local de bibliotecă cu 2 să li (lec
tură ş i împrumut) în cartierul "Vatra Lu
minoasă" din raionul ,.23 August" unde 
locuiesc şi lucrează cei peste 700 orbi, 
E nevoie, de asemenea, şi de un bibliotecar 
sa 1 aria t ca re să satisfacă cer in \ele acestei 
c,a tegorii de citi tori. 

Asociatia este dispusă să pună Ia dispo
z iţi a bibliotecii fondul de publ ica ţi i pe care 
îl posedă. Ea S·ar putea organiza ca o 
fili a l ă a Bibl ioteci i Cent rale de Stat. Pen
tru cititorii orbi din celela lte oraşe s-ar 
putea organiza de asemenea bib ~ ioteci fi. 
li a le sau secţii pe lîngă bibl iotecile re
g iona le sau ra ionale (acolo unde există 
fil iale ale asociatiei orbilor), iar acolo 
unde nu sînt filiale şi unde sînt şi orbi 
mai puţin i să se organizeze împrumutul 
de cărţi de acest fel , între biblioteci. 

Problema unui mmtm de cărţi s-ar 
putea rezolva prin multiplicarea matriţelor 
deja făcute pentru cărtile tipărite în cele 
4 maşini de la Bucureşţi şi Cluj . 

Abonarea bibliotecilor din centrele unde 
sînt orbi la revista "Viaţa nouă" şi populari
zarea acesteia printre cititorii orbi, ar 
putea constitui ş i aceasta o problemă pen
tru bibliotecile mari. 

31 



Petru Pon.i. 1841-1925. Studiul in1roductiv de prof. Cr. Simionescu şi prof. 
C. Calistru. Bibliografia întocmită în Secţia de Bibliografie a Bi~liotecii Academiei 
R.P.R. de către George Baiculescu (redactor principal) şi Dan Bugeanu. [Buc.] 
Editura Academiei R.P.R., 1957, 44 p. + 1 f. portr. (Biblioteca Academiei R.P.R ' Serita 
de bio·bibliografii, 11 ). 

Lucrarea de faţă oferă cercetătorilor informatiile necesare cu privire Ia viaţa 
şi activitatea lui Petru Porti, unul dintre pionierii ştiinţei chimice din patria noastră . 
Studiul introductiv Viaţa şi opera lui Petru Poni de prof. .Cr. Simionescu şi pra:f. 
C. Calistru, evocă începuturile operei sale înfăptuită în luptă cu mari greutăţi , cu 
nenumărate lipsuri Ia Universitatea din Iaşi, scot în evidenţă faatorii care au influen. 
ţat concepţiile sale, explică formaţia sa progresistă precum şi rolul pe care Petru Poni 
l·a ~xercitaf in viaţa culturală şi ştiinţifică a ţării. 

Urmează bibliografia cronologică a operelor lui, unele - însoţite de mici adnotă ri 
şi apoi enumerarea scrierilor mai importante despre viaţa şi operele lui Petru Poni. 

Xy.llOlK.ecneaaaJI .naTepaTypa 6onrapa. 5H6;morpa<l>H'IeCKHH yKa3aTe.nh KHHr H cTaTeH, 
ony6nBKOBaHHbiX s coseTCKOH H 6onrapcKOH ne'laTH 1955 r. [Literatura beletristică bulgară. 
Indicator bibliografie a cărţilor şi articolelor apărut în ·limba rusă şi bulgară în anul 1955}. 

MocKsa, 1957. 148 p. (Bcecoi03HaH r6cy.z:r;apcTaeHHaH 6H6JIHOTeKa HHOCTpaHHoii JIHTe· 
paryphl. CTpaHhl Hapo.z:r;HoH lleMoKpaTH) 

Tn dorinţa unei popularizări cît mai active a literaturi.i ţărilor de democra_ţie 
populară, Biblioteca de literatură străină din Moscova editează, începînd din anu·l 
1957, indicatoare bibliograf.ice consacrate ·literaturii bulg.are. 

In cadrul a trei mari capitole : Literatură contemporană, Literatura sec~.Iului 
XIX-XX (pînă în anul 1944) şi folclor, indkatorul de faţă reuneşte to-ate materia· 
lele despre literatura bulgară .apărute în decursul' anuJui 1955, atît în limba rusă 
cit şi tn cea bulgară. Indicele alfabetic de la sfîrşitul lucrării permite orientarea uşoară 
in bogatul materia·! inclus. 
Handbuch der technischen Dokumentation und Bibliographie. Band I. Die technische 

Dokumentation, ihre Trăger, Verfahren und Mittel. [Manual de tehnica docu
mentării şi bibliografiei. Voi. I. Documentarea tehnică, alcătuirea, fo:losirea şi 
mijloacele ei]. Bearbeitt von Karl-Otto und Grele Gringmuth, Verlag , Doku
mentation der Technik, Munchen 8, Zweibruckenstr, 1957, 231 p. 
Primul volum al acestui manual aduce îndrumări practice asupr-a muncii de 

documentare tehnică generală şi specializată. El conţine tabelele clasificării · zecim'a le 
universale pentru documentare şi biblioteconomie, numele şi adresele unui mare nu
măr de universităţi, org.anizaţii şi biblioteci tehnice, lista bibliotecilor tehnice ger 
mane, titlul a peste 5.000 de periodice tehnke şi ştiinţifice şi numele a peste 5,000 
de instituţii sau societăţi comerci-ale care tipăresc publicaţii tehnice. In rîndul aces· 
tora se găsesc amintite şi publicaţiile precum şi instituţiiole tehnice din tara noastră . 

DIE DEUTSCHE BOCHEREI. LEIPZIG. Ein Wegweiser fUr ihre Besucher und ein 
HjJfsmittel zu ihrer BenutzunJZ. !Un îndrumător pentru v.izi.ta,tor1 şi ~hid ,penLru 
folosirea ei] . Leipzig, 1957, 43 p. · 

Biblioteca germană din Leipzig, înfiinţată în 1913 .are o situaţie specială, faţă 
de celelalte biblioteci germane. Ea a fost creată ca o arhivă a tuturor publicaţiilor în 
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limba germană şi ca centru al bibliografiei germane. Broşura descrie mai întîi fon·
durile de cărţi şi sarcinile bibliote-cii, apoi modul de achiziţionare, munca bibliografică, 
cataloage!~ bibliotecii. De o deosebită importanţă este secţia de informare şi indrumare 
a cititorilor. Deutsche Bucherei îm'prumută publicaţiile numai în sălile de lectură, ceea 
ce o fereşte de pierderi. De altfel, încă în timpul celui de 3!] doilea război mondial 
nu a sui·er.it prea multe pierderi (circa 50.000 volume, în timpul unui bombardament) . 
La sfîrşitul anului 1956 ea număra circa 2.500.000 volume. Anual ea primeşte circa 
70.000 volume noi. Cărţile şi periodicele nu sînt aranja te sistematic ci după aşa 
numitul principiu mecanic, pentru a economisi sp aţiu . Cărţile sînt aranja te după anul 
intrării , după format ş i după numărul curent al intrării. 

In mod excepţiona!l cînd e vorba de •anumite cărţi care nu se găsesc decî.t în 
Deutsche Bucherei, biblioteca le pune Ia dispoziţia a ltor biblioteci germane sau stră
ine, pentru a fi consultate în sala de lectură . Punerea !.a dispoziţie de fotocopii şi 
microfilme economiseşte în mare măsură transportarea unor materiale preţioase. Fo
tocopi ile şi microfilmele sînt puse la dispoziţia cititorilor contra unui ta rif anumit. 
Pentru cititori i de .microfilme sînt Ia dispoziţie să l i specia le. 

Biblioteca are o sa lă de lectură mare, una mică, o sală de lectură pentru pe
riodice şi una pentru consultarea de hăr ţi. 

Muzeul cărţii şi scrisului german a fost infii ntat în 1884. EI posedă o col ecţie 
I<leman care conţine manuscrise şi incunabule dona te de Heinrich Kleman în 1886 şi 
o co·lecţie de tipărituri artistice. Biblioteca mai are o serie de colecţii speciale ca : 
Biblioteca Reichului, colecţia muzicală , colecţia manualelor ş.colare ş i ale institutelor 
superioare. 

I<.OZIOL, CZESLA W: Les bibliotheques rurales en Pologne [Biblioteci,Jc de :Ia sate 
d·in Polon1·a] . Bu:l1let in de L'UNESCO a !'intention des bib.liotheques, 1958, 
nr. 1, p. 28. 

Autorul articolului, loctiitorul şefului Administratiei centrale a bibl iotecilor din 
Ministerul Cuii urii ş i Artelor din R.P. Polonă, face o scurtă analiză a situaţiei biblio
tecilor de Ia sate din ţa ra sa. P rin legea di n 17 aprilie 1946 privitoare la biblioteci 
şi conservarea publică a colecţii lor de că rţi, s-au pus bazele juridice şi financiare 
creării unei retele de biblio teci publice î ntretinute de stat şi de organele locale. In 
baza acestei legi, au !ual fiinţă în Polonia biblioteci săteşti municipale, raionale şi 
regionale. Sarcina bibliotecilor regionale ş i raionale este aceea de a ajuta la organi· 
zarea bibliotecilor mici şi de .a .le împrumuta cărţile care le lipsesc. 

Incepind din anii 1948-1949 au fost organizate peste 3.000 biblioteci săteşti . 
La sfîrşitul anului 1954, acestea număr.au 8.549.000 volume şi J:732.000 cititori. De 
:tsemenea, s-au organizat 17.000 centre de lectură în satele unde nu existau biblio
teci, cărţ i le fiind proourate de bibliotecile săteşti şi cele r.aionale. In anul 1954, nu
mărul acestor biblioteci s-a ridicat Ia 26.000. 

In tre timp, în 1954, s~a trecu t în toată ţara la o nouă împărţire adminisrril
ti vă a circumscripţii lor săteşti. Din cele 3.000 centre de comună s-au făcut 9.000 
centre mult mai mici, dintre care 4.000 numără mai puţin de 2.000 de locuitori ; 
aceasta a făcut necesară o nouă reorganizare a reţelei biblioteoilor să teşti. 

In 1955 existau 3.647 biblioteci săteşti, iar în 1956 numărul lor se ridica la 
4.430 cu 10.574.000 volume. 

Din cauza acestui mare număr de biblioteci, nu se poate asigura o bună apro
vizionare cu cărţi, motiv pentru care împrospătarea fondurilor a fost încred inţ ată 
bibliotecilor rajonale. 
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Autorul articolului mai relatează metodele folosite de biblioteci pentru atra. 
gerea cititorilor şi dezvoltarea gustului de citit. Intre · .aJt~le, se sem_!lalea~ă efi~acitatea 
concursului naţional intre cititorii de la sate, care S-18 tmut anual, mcepmd dm 1941 
pînă in 1956, inclusiv. 

• 
3FIXEHfOJlbl.( A. a. CopoK .neT cooeTCKOH 6H6JIHOrpa!PHH [Patruzec i de ani de biblio· 
grafie sovietică] CoseTcKa!l 6a6mwrpacpa.!1 c6opHHK cTaTeii H MaTepuaJJos. BwnycK. 48 p. 3-30 

In cuprinsul a aproape 30 de pagini, autorul prezintă principalele etape de dez. 
voltare a bibliogTaiiei sovietice în d ecursul celor 40 de ani de Ia întemeierea Sta
tului Sovietic. 

Incă din primii ani s-a acordat o atenţie deosebi tă bibliografiei, aceasta fiind 
socotită un instrument puternic în munca de educare comunistă a maselor. Sub d i
recta indrumare a Nadejdei Konstantinovna Krupskaia s-a desfăşurat o muncă uriaşă 
pentru reorganizarea bibliografiei pe noi baze, punîndu-se un accent deosebit pe 
bibliografia de recomandare. Astfel, apar o serie de lucrăr i bibliogTafice cum sînt : 
De ce cunoştinţe are nevoie fiecare tînăr muncitor, ţăran şi ostaş din Armata Roşie, Pro
gramele asupra principalelor probleme ale marxismului de V. V. Adoratki ; urmate de 
bibliografia curentă tehnică, economică, ş. a. 

Un mare rol în dezvoltarea bibliografiei I-au avut congresele d in anii 1924 şi 
1926 care au arătat rolul covîrşitor al bib\iografiei in sprij inir ea construirii so
cialismului. 

In această perioadă, încep să se tipărească f işele adnotate, se editează un bu
letin de recomandare cu liste bibliogTafice pe teme de actual itate pentru uzu l ma
rilor mase de cititori. şi se pun bazele bibliografiei naţionale teri toriale odată cu î n
fiintarea Palatelor cărţii în R.S.F.S.R., R.S.S. Ucraina, R.S.S. Bielorusia, R:S .S . Ar
menia şi R.S.S. Gruzină. 

Intre anii 1928-1930 partidul şi guvernul sovietic- iau o serie de hotărîri pen
tru dezvoltarea culturii•. Printre acest-ea, hotărîrea cu privire la Deservirea cu cărfi 

a cititorului de masă subliniază încăodată rolul important al bibliografiei ca armă 
eficace de popularizare a cărţii şi ajutor.are a cititorilor. 

Tn aceşti ani, bilrliografia sovietică este pusă tot mai mult în slujba nevoi lor 
imediate ale construirii socialismului. Capătă un nou avint bibliografia de recoman
dare, şi în special cea a literaturii tehnice. 

Consfătuirea din 1936 consacrată problemelor teoretice ale biblioteconomiei ş i 
bibliografiei, pregătită sub îndrumarea Nadejdei Konstantinovna Krupskaia, a făcut 
un bilanţ al bibliogTafiei sovietice, trasînd totodată căile de dezvoltare pentru vii tor. 
Aces-t an marchează totodată apariţia unor lucrări bibliografice deosebit de impor
tante cum ar fi cele Jegate de studiul unor regiuni. Printre acestea se numără Biblio
grafia lakufiei de N. N. Gribanovski, Bibliografia Orientului îndepărtat, ş. a . Tot î n 
acest an începe să se editeze publicaţia Noutăţile literaturii tehnice. 

Noile sarcini ale bibliografiei sovietice în p-erioada de -trecere de la socialism 
la comunism îşi găsesc o rodnică oglindire în Hotărîrea C.C. al P .C.U.S. din 1940 
Despre bibliografia şi critica literară. Subliniind încăodată importanta bibliografiei, 
această hotărîre trasează ca sarcină ziarelor şi revistelor de a se· ocupa mai intens· 
în paginile lor de popularizarea cărţilor. Stabilind locul fiecărei biblioteci în editarea 
bibliografiilor holărîrea a trasat bibliotecii "V. 1. Lenin" sarcina de a întocmi liste biblio
grafice de recomandare pentru biblioţeci şi de a edita revista Ce să citim. Totodată Palatul 
unional al cărţii a primit sarcina de a întocmi bibliografia tuturor tipărHurilor apărute 
in anii puterii sovietice. 
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Victoria asupra Germaniei fasciste, şi odată cu aceasta măsurile luate de partid 
şi guvern pentru restabrlirea reţelei de biblioteci şi creşterea fondului de cărţi, impun 
noi obligatii bibliografiei. Un rol de seamă în dezvoltarea bibliografiei sovietice in 
anii de după război, îl are consfătuirea unională din 1948 a bibliotecarilor, în care 
s-a dezbătut în mod special rolul bibliografiei de recomandare. 

Ca urmare apar : Catalogul tip al bibliotecii raionale. Catalogul de recomandare 
al bibliotecii săteşti şi de colhoz· tipărite de biblioteca "V. 1. Lenin" ; apar, de ase
menea, Cărţile anului... cuprinzînd anual toate pub\icaţiHe tipărite între anii 
1948-1955, ş .a. In acelaşi timp iau amploare planurile de lectură intitulate : 
"T n ajutorul cititorului", discuţi.ile sau convorbiri-le despre cărţi, întocmite de biblio
tecil e de masă. 

O nouă perioadă de creştere cunoaşte bibliografia de recomandare în preajma 
celui de al XX-lea Congres al P .C.U.S. ca şi îh preajma celei de a 40-a aniversări 
:l Marii Revolutii S ocial iste din Octombrie, cînd apar tot mai multe bibliografii de 
recomandare. După 1 datele statistice, în perioada 1946-1956 s-au editat 7.644 mate
r iale bibliografice într-un tiraj total de 32.100.000 exemplare. 

De o în altă apreciere s-a bucurat în Uniunea Sovietică şi bibliografia de spe
cialitate, destinată sprijinirii cercetării ştiinţifice. Marile biblioteci şti i nţi fice, în frunte 
cu Biblioteca Acad emiei de Stiinte a U.R.S .S. ed i tează periodic cele mai variate lu- , 
crări bibliografice în domeniul tuturor ramurilor ştiinţif ice, contribuind astfel la ţine
rea în curent a oamenilor de ştiinţă şi a cercetătorilor asupra literaturii de specialitate. 

După război se marchează o intensi ficare a relaţii lor cu instituţi i le bibliografice 
din ţările de democr.aţie populară şi din ţă r i le capitaliste. lndex-translationum este 
alcă tuit cu participarea activă a Palatului unional a l cărţii. 

Tn încheiere, autorul face o scurtă trecere în revistă a activită ţii ştiinţifice des· 
făşurată în Uniunea Sovietică cu privire .Ja istoria, teorLa şi metoda bib-liografiei, 
precum şi în domeniul pregătirii unor cadre de bibliografi competenţ i . 

• 
[Rll3ERETE Pl5 RRE] Pourquoi lisez vous? [Penllfu ce cititi?] Bulletin des 

b iblio lla~ques de France. Mensuel. 1957, nr. 9, p. 633-652. 
Art icolul prez i ntă rezultatu l unei anchete în treprinsă pe această temă de către 

Serviciul tehnic a l Direcţiunii bibliotecilor din Franţa. Tn răspunsurile date, majoritatea 
bibliotecarilor au ajuns la concluzia că locuitorii marilor oraşe citesc în specia l pentru 
a se dis tra, mai mult decît di n dorinta de a se instrui. De o largă circulaţie se bucură 
romanele de aventuri, cele sentimen tale, comice, de că lători i, etc. Tn schimb muncitorii 
şi o mare parte din locuitorii satelor văd î n carte o sursă minunată de îmbogă ţire a 
cunoşti nţelor. 

In acel aşi timp articolul arată îngrijorarea bibliotecarilor faţă de scăderea accen
tuată a numărului de cititori. Ancheta .a relevat lipsa de cărţi la sate şi în oraşele 
mai mici, ceea ce privează pe cititori de posibil itatea de a-şi alege cartea dorită: s-a 
subliniat, de asemenea, i nfluenţa crescîndă, în detrimentul lecturii, a emisiunilor lite
rare la televiziune, ş. a. Articoolul discută mijloacele de influentare a lecturii, cum sînt 
presa şi rad ioul, atrăgînd atenţia asupra lipsei de preocupare a periodicelor centrale 
pentru popularizarea cărţii ca şi orele cu totul nepotrivite a emisiunilor literare ale 
televiziunii. 

Tn încheiere, se subliniază sarcina 
cuvînt de îndrumători ai lecturii joacă 

bibliotecă. 

deosebită ce revine bibliotecarilor, al căror 
un rol hotărîtor în atragerea cititor ilor la 

Deosebit de interesant, prin problemele ridicate, articolul .. dezba_t~ vi_u 
care se găsesc azi bibliotecile din Franta în domeniul atr.agem de cttlton . 

• 

i : ; ·ţ~-'! 

impasul' în 
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CROSSLEY, CHARLES : The contributions of Ranganaţhan . to llbrarianship. 
[Contribuţia lui Ranganathan tn dezvoltarea bibliotecilor). Ltbrartan, 1957, nr. 9, 
p. 169-170. 

Articolul relevă contribuţiNe aduse profesiunii de bibliotecar de către S. S. Ran
ganathan, specialist indian în domeniul biblioteconomiei şi auto~ul. a nux:neroase. c~r\i. 
Acesta a acordat o deosebită atenţie pr~gătirii profesionale a btbhotecanlor. Lu1 1 se 
datoreşte înfiinţarea primei şcoli de bibliotecari, din India (1928). 

·După război numărul şcolilor de biblioteconomie din India a crescut considerabil, 
creîndu-se chiar cursuri de specializare pentru cei ce termină facultatea, în vederea 
obţinerii titlului de doctor. 

Ranganathan subliniază, de asemenea, necesitatea unor cursuri speciale pentru 
pregătirea profesorilor r~spectivi, ca şi stabilirea unui serviciu special al bibliotecilor 
care să joace un rol efectiv în campania de culturalizare a maselor. 

O atenţie deosebită acordă el bibliotecilor din şcoli şi colegii ş i posibilităţii dez. 
voltării lor. 

O altă preocupar~ este aceea de se înlătura barierele ce există la împrumuturi 
între bibliotecile ştiinţifice, bibliotecile academice şi cele obişnuite . 

• 
HOLV\GREN, E. J.: The Libraries of Cambridge University. !Bibl ioteoi.le wl iver

sitare dm Cambridge] . Canadi•an Library Associ.alion BwUeNn, 1957, m . 2 (ootombrie ). 
p. G8--70. . 

Articolul, aparţinînd lui E. J. Holmgren, fost bibliotecar ,Ja Universitatea di n 
Cambridge, prezintă unele aspecte a-le organizării bibliotecilor ecestei cetă ţ i universi ta re. 

Sistemul de catalogare, de aranjare a cărţilor în rafturi, de organizare ş i înca· 
drare cu 'personal al bibliotecilor este cu totul specific. 

Catalogul principal se prezintă sub formă de carte în mai multe volume mar i. 
Nu se foloseşte un sistem de clasificare standard, aşa după cum se obişnuieşte Î H 

rna;ile biblioteci, ci există unele sisteme "localeu. Astfel, de exemplu, în bib liotecile 
colegiilor, un sistem folosit foarte mult este al notării a 3 numere, unul sub altu l, pe 
cotorul cărţii, reprezentînd : materia, secţia şi raftul. Cărţile sînt aşezate î r. ra fturi 
după mărime. Biblioteca Universitară nu posedă un catalog general a l tuturor cărţ i lo r 

existente la bibliotecile f.acu·ltăţilor. Există, în acest sens, doar o l is tă a periodicelor, 
suo fuma unei broşuri. 

Bibliotecarii, în general, sînt ,aleşi dintre absolvenţii Universităţii din Cambridge, 
mai curînd decît dintre bibliotecari calificaţi. 

Cele peste 50 biblioteci ale facultăţilor, dintre care 37 biblioteci medicale ş i ştii r-J 
ţifice, se găsesc împrăştiate prin laboratoare. E'le pot fi împărţite în trei grupe -şi 
anume : bibliotecile folosite în mod curent de către studenţi, biblioteci pentru perso
nalul didactic şi de cercetare precum şi biblioteci atît pentru studenţi, cît şi pentru 
corpul didactic. Fondurile acestor biblioteci variază ca mărime. Unele dintre e le au 
doar mici colecţii, în timp ce altele posedă ionduri mari, aşa ·cum este, de exemp-lu, 
Biblioteca facultăţii de lingvistică . · Bibliotecile ştiintifice au fonduri ce numără , fi ec·are, 
cea. 400.000 volume şi cle la .S00-900 periodice. Colecţiile cele mai interesante se 
găsesc însă în bibliotecile colegii·lor care cuprind manusc;ise şi cărţi rare. 

In afară de bibliotecile faC1.lităţilor şi ale eolegiilor, trei b-iblioteci ' merită o men
ţiune specială. Acestea sînt: Biblioteca filozofică, Biblioteca Muzeului Fitzwi'lliam ·. şi 
Biblioteca Institutului de cercetări polare Scott. 

Biblioteca Filozofică este o bibliotecă ştiinţifică, cu un fond de pest.e 80.000 
volume, dintre care cele mai multe periodice, obţinute în general prin schimb pentru 
cele două publicaţii ale societăţii. 

Biblioteca Muzeului Fitzwilliam conţine lucrări rare de artă, exemplare din pri· 
mele tipărituri, cărti artistice legate. 

Biblioteca Scott cu 12.000 volume este abonată la 200 periodice, fiind o bibliotecă 
de strictă specialitate. · 
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[!l
marlic. Se implinesc 170 de ani de la naşterea lui Gheorghe Asachi. Născut la 
Herţa, şi-a petrecut copilăria şi tinereţea la Lemberg, unde se slabiliseră părinţii 
lui . După ' O călătorie de cîţiva ani prin Europa, cu un popas mai indelungat în 
Ital ia, revine în Moldova începînd să des făşoare o susjinută activ itate culturală. 
Pregătirea sa ca inginer, artist plastic, istoric şi literat, bun cunoscător al lim

bilor şi literalurilor polonil, msă, l atină, germanii, italiană, franceză şi engleză, i-a dat 
posibilitalea să desfă~oare o bogată activitate culturală. . 

In 1813 Asachi înfiinţează .,primele cursuri î n limba romînă la şcoala de la Trer 
Ierarhi, unde pînă a·tunci limba de pred,are era greaoa. Aci el ţine cursuri d~ materna: 
t ică teoret ică ş i practică. Gheorghe Asachi este considerat ca întemeietor al preser romîneşt r 
din Moldova, ca unu l care în ' anu l 1829 a editat .,Albina romînească", aciăugîndu- i apoi 
suplimentul literar ,.Al ăuta romînească". 

Pe lîngă o serie de piese de teatru şi nuvele isto rice, Asachi a mai scris poezii 
lirice ş i fabule, pe care le-a strîns în două volume publica te pentru pr ima dală în 1836. 

S fîrş itul îndelunga lei sale vieţi îl găseşte la 21 noiembrie 1869 a lcătu ind Almanahul 
pe anul 1870, care _ a fost tipărit după moartea sa. 

De consultat : Asachi, Gh.: ,,Scrieri alese. Ediţ ie îngrijită , cu prefaţă, note ş i glo
sar de N. A. Ursu , [Buc.], E .S. P.L.f\ ., 1957, 287 p. (Prefaţă de N. A. Ursu, p. 3-34) 
(Biblioteca pentru toţi) : Bislriţeanu, Al.: G. Asachi şi folclorul Limbă şi literatură, 1955, 
p. 12-36: Blazian, Gh. : Gheorghe Asachi. Buc., E.S.P.L.A', 1956, 88 p. (Studii de 
artă); Enescu, N. C.: Gheorghe Aşachi. 1788-1869. In voi. Din istoria pedagogiei ro
mineşti. Buc .. Ed itura de s tat didactică Şli pedagogică, 1956, p. 143-223 : Georgescu-Bu
zău . Gh.: 85 de ani de la moartea lui Gheorghe Asachi. Scînteia, 12.XI.54, p. 3 : Nicu
lescu, Remus: Gheorghe Asachi şi începuturile litograuurii în Moldoua. , Studii şi cerce
tări de bibliografie, (1 ), 1955, p. 67-113: Pop, Augustin Z. N.: Un memoriu despre fa
brica de hirtie a lui G. Asachi. Studii şi cercetări de bibliologie ( 1) , 1955, p. 238-240. 

* 

- martie. S-a născu t în anul 1888 A. · S . Makarenlw . După t ermina rea girrrnaziului 
~i cursurilor de învăţători, Mal<arenko îşi începe în anul 1903 activitatea s a pe
dagogică. In 19 14 intră la Insti tutul pedagogic din P oltava pe care-I termină în 
anul 1917, primind medalia de aur. In ace l aşi an este numit director al liceului 
elementar din orăşelul Ciucovn. In anul 1920 Departament ul Instrucţiunii Publice 

a l. guyernămîntului Poltava îl însărcinează cu organizarea unei colonii pentru de!icvenţii 
mmorr. De atunci el organizează şi alte colonii pentru aceşti copii. Dînd dovadă de o 
mare tărie de caracter, de lael pedagogic şi grijil fa jă de tinerii ce-i erau încredinţaţi 
prntru reeducare, Makarenko a reuşit să-i transforme în elemente folositoare patriei. In 
anul 1933, după o muncă de cinci ani, publică lucrarea Poemul pedagogic care oglin
deşte experienta sa în organizarea coloniei Gorl<i pentru delicvenţii minori. In 1937 
apare Cartea pentru părinţi, iar în 1938 Steaguri pe turnuri. In ace laşi timp, Mal<arenko 
scrie povestiri pentru copii şi tineret, precum şi numeroase articole pedagogice, critice etc. 
Moare la 1 aprilie 1939. 

De consultat : Makarenlw, A. S . :· Opere pedagogice alese. Articole, lecţi.i, confe
rinţe. Culegere de docent G. F. Kozlov, [Buc.) , Editura de stat, Pedagogie si Psiholo
gie, 1949. (Introducere de E. Medinski, p. 3-19) ; Kostelianeţ, B. : Gorki şi Makarenko. 
(Din ,.Zvezda" nr. 6/1954). Probleme de literatură şi artă, 1954. nr. 8, p. 20-42: Weigl, 
Egon : Despre concepţia şi activitatea pedagogică a lui A .S . Makarenko. Buc., Editu11a 
de stat, 1951. ' 
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martie. In 1865 moare N. Filimon. Născut în Bucureşti în anul 1819, a invăţat 
să desluşească slovele romineşti cu dascălul Chiru de pe lîngă biserica unde slu
jise tatăl său care ar fi dorit să-I facă tot pr~t. Netmpăcîndu-se cu metodele 
pedagogice ale dascălului, Filimon părăseşte şcoala, fuge de acasă şi se aciuează 
citva timp la curtea marelui logofăt Scarlat Bărcănescu, unde duce o vi:ată grea. 

ImpreunA cu fiii acestuia reuşeşte să urmeze două clase la liceul Sf Sava, unde es te co
leg cu N. Bălcescu şi Ion Ghica. 

In 185i N. Filimon şi-a început cariera de publicist. publicl'nd foiletoane în ziarul 
.,Nationalul" unde indeplinea calitatea de cronicar rrtuzical şi dramatic. Considerînd 
folclorul ca un nesecat izvor de .inspiraţie pentru creaţia artistică , N. Filimon publică 
printre cei dintîi culegeri de basme romîneşti. Jn "Ţăranul romîn" apar basmele: R.omîn 
năzdrăvan, Omul de flori cu barba de mătase şi Omul de piatră. 

Cu nuvela Nenorocirile unui slujnicar sau Genfilomii de mahala publicată în 1861 
tn .,Revista. Carpaţilor", Filimon vădeşte reale calităţi de scriitor. Ciocoii vechi şi noi, 
terminat în 1861 este cel dintîi roman realizat al literaturii noastre cu un puternic fond 
de critică socială. 

De consultat: Cioculescu, Şerban : Nuvelisfica lui N. Filimon, Gazeta li tera ră . 
l.VIII.57, p. 5: Cioculescu, Şerban: Portretul lui N. Filimon. Gazeta literară , Il VII- 5i, 
p. 5, Filimon, Niculae M. : Opere [Voi] 1. Ediţie, glosar şi bibliogDafie de George 
Baiculescu. Cu o prefaţă de George 1vaşcu [Buc.]. E.S.P.L.A., 1957, 433 P. + 1 f. 
portr. (Introducere de George lvaşcu, p. 5-86). (Clasicii romini): Zalis, M. : Nicolae 
Filimon - cronicar dramatic. T~atrut, 1957, nr. 2, p. 13-18 . 

• 

li 
martie 1828. S-a născut în orăşelul norvegian de coastă Sl\ien, dramaturgul norve· 
gian Henrik Ibsen. La 15 ani Ibsen părăseşte şcoala şi se ~mga jează ucenic într-o ll! i.: ii 
farmacie din orăşelul Grimstadt. Tn anul 1848 el salută cu entuziasm mişcal""...a 
revoluţionară de pe continent. Tn acel timp întemeiază o foaie ele satiră literară 
şi de opoziţie. După inchiderea teatruiul din Bergen, al cărui director fusese, 

dezgustat de neînţelegerea cu care fuseseră intimpinate piesele sale, dramaturgul pără
seşte Norvegia şJ pleacă într-o lungă e.migraţie, rar întreruptă de scurte întoarceri în 
patrie, emigra ţie care a durat to:ată . viaţa lui. Anul trecu-t în întreaga lume s-a cele· 
brat aniversarea a 50 de ani de la moartea lui. 

De consultat: Andrei, Mircea: Unul din cei mai mari dramaturgi ai lumii. 50 de 
ani de !a moartea lui Henrik Ibsen. Scînteia tineretului, 23.V.56, p. 2: Birăiescu , Traian 
Liviu: Henrik I bsen. 50 de ani de la moartea scriitorului. Scrisul bănăţean, 1956, nr. 5, 
p. 60-66: Călinescu, G. : :Henrik Ibsen. Steaua, 1956, nr. 7, p. 61-78; Călin, V era : 
Pe marginea dramelor lui Ibsen. Jn voi.: Vera Călin : Pornind de la clasici [Buc.) . 
E.S.P.L.A., 1957, p. 135-177. Comarnescu Petru: Cincizeci de ani de fa · moartea lul 
H. C. Ibsen. Călăuza bibliotecarului. 1956, nr 5, p. 39-41 : Drimba, Ovidiu: lnsemnări 
despre teatrul lui Ibsen, Buc., E.S.P.L.A., (1956]. 128 p. (Mica bibliotecă critică , 38) : 
Ibsen, Henrik: Casa cu păpuşi (Nora). Piesă in trei acte. In romîneşe de Adrian Ma · 
niu. Prefaţă de Vera Călin [Buc.]. E.S.P .L.A., 1957, 139 p. (Prefaţă de Vera Călin . 
p. 3-13) (Biblioteca pentru toţi); Milcoveanu, Ţeşu: O pildă de credinţă în artă, în ade
văi, in om. 50 de ani de la moartea lui Ibsen. Munca 25.V.56, p. 2: Mîndra, V. : H enrik 
Ibsen. 50 de ani de la moartea marelui dramaturg norvegian. Scînteia, 24.V.56, p. 3 : 
Molmann, Horst: Henrik Ibsen, militant pentru adevăr. Mari aniversări culturale. Pentru 
apărarea păcii, 1956, nr. 67, p. 11-12: Sadoveanu, Ion Marin: Un deschizător de dru
muri. Teatrul. 1956, nr. 2, p. 9-12: Sadoveanu, Ion Marin: Henrik Ibsen. Gazeta lite
rară, 3l.V.56, p. 8. 

• 
martie. 90 de ani de la naşterea marelui scriitor Maxrim Gorki. (Vezi : Călăuza 

rw bibliotecarului, 1956, nr. 6, p. 43). 
De consultat: (Tn afara materialelor indicate în numărul recomandat) Gorki 

in amintirea contemporanilor. Tr~<!_ucere de S. Froda şi G. Strungaru. Coperta 
de C. Panaites.:-u [Suc.}. Cartea rusă, 1957, 160 p; Ibrăileanu, Carabet: Maxim 

Gorki. In voi.: Garabet Ibrăileanu: Pagini alese. [Voi.] 2, [Buc.], E.S.P.L.A., 1957. 
p. 43-45, (Biblioteca pentru toţi) : Ivanov, Vsevolod: M. Gorki. In voi.: Vsevolod Iva
nov: Nuvele. Povestiri. Amintiri (Buc.), Cartea rusă, 1955, p. 379-500; Vianu, Tudor : 
Mesajul lui Gorki. Probleme de literatură, 1957, nr. 3, p. 3-10. 



VĂ IRUECOMAINDĂM : 
~ELAŢII INTE~NAŢIONALE. SITUAŢIA 

POLITICĂ ŞI ECONOMICA IN ŢĂRILE 
CAPITALISTE ŞI COLONIALE 

SUCA~NO : Indonezia acuză. Culegere de 
articole şi cuvîntă ri . Buc., Editura de s tat 
pen1ru li teratură politică , 1957, 367 p. , 
lei 8,50. 

Culegerea de articole şi cuvin tări 
a preşedintelui Republicii Indonezia, 
dr. Sucarno, printre care se Cllfl ă ple
doaria la procesul care- i fusese in
tentat în anul 1930, discursul tinut 
la deschiderea conferintei de la Ban
dung ( 1955) ş. a., oferă cititorului 
din ţara noastră posibilitatea să în
ţeleagă mai bine <;> s~r i.e de aspecte 
specifice ale dommat1e1 seculare a 
colonialismului în Indonezia, carac
terul ş i ţel urile luptei poporului in
donezian, atît inainte cît ş i după 
proclamarea independentei sale. 

Prin întreg continutul ei, lucrarea 
are o .mare importanţă în sludier'!a şi 
înţeleaerea problemei dezvol tării miş
cării "'nationale a Indoneziei pentru 

• libertate · şi prosperitate. 

LITERATURĂ 

D~EISER, THEODORE : Sora Carrie. In 
romîneş.te de Frida Papadachc. [ Buc.]. 
E.S.P.L.A., 1957, 529 p. + 1 f. portr, 
lei 14, (Clasicii litera turii uruiversale) . 

Romanul are ca temă principal ă 
strădu in ţa unei tinere venită de la 
ţară la oraş spre a-şi făuri o altă 
viaţă ş i care reuşeşte în cele din 
urmă să ajungă o mare artistă, pri
lejuind prezentarea unei fresce a 
societă ţ ii americane de la sfîrŞitul 
veacţ~lui trecut. Scriitorul surprinde 
c.u ascu\ime atmosfera lumii banului 
şi în contrast cu această lume, stă pî
n ită de febra afacerilor, prezintă lu
mea celor ce-ş i agonisesc existen ţa 
cu truda unei munci chinuite. 

* 
FEUCHTWANGER, LION : Goya sau 

Drumul spinos al cunoaşterii. Traducere 
şi cuvînt înainte de P. Beneş. [Coperta 

de C. Miil ler) [Buc.). E.S.P.L.A., 1957, 
588 p. + 24 f. portr. şi 'pl., Iei 10. 

Descriind viaţa ş i opera marelui 
pictor spaniol, scriitorul scoate tn 
evidenţă marea dragoste a artistului, 
pasiunea lui pentru munoa creatoare. 
Arta lui e un adevărat manifest care 
demască obscurantismul, grosolănia 
rega l ă , ipocrizia feţelor b isericeş ti . 

.C.artea este uşor de citit, Feucht
wagner fi'nd, aşa cum spunea Th()o 
mas Mann, .,un seriilor de care te 
poţi apropia, pe care-I poţi savura, 
ale cărui opere te cap tivează f i i ndcă 
au la bază o sol idă tematică istorică 
şi nu sînt totuşi cîtuş i de pu ţ in 
g reoaie". 

* 
ISTRATI, PANAIT : Chira Chiral ina. 

(Buc.) , E.S.P.L.A.. 1957, 464 p., lei 12, 

Oda tă cu Chira Chiralina, romanul 
cu care Panait Istrati ş i-a făcut in
trarea în l i tera tură, sînt strînse în 
acest album cîteva din operele sale 
principale Trecut şi Viitor, Nemurire 
Codin, Pescuitorul de bureţi, etc. 

In toate aceste povestiri în care 
scriitorul face să trăiască o sumede
nie de oameni simpl i din popor, vi
brează dragostea pentru existenta 
umană , dorul pentru liberta te ş i ura 
împotriva nedreptei -orînduiri a ·socie
tă'ţ i i . 

* 
MUNTEANU, FRANCISC : Statuile nu rîd 

niciodată. Buc. Editura Tineretului, 1957, 
· 437 p., lei 7,25. 

Statuile nu rîd niciodată este ro
manul vieţ i i Aradului în ultimele 
luni dinaintea eliberăr i i şi în anii ce 
urmează imediat actului de la 
23 Aug ust. Conflictul central al căr
ţi i este lupta de clasă. Atmosfera 
vremii, organizarea şi ciocnirea parti
delor, lup:a economici\ şi pol i tică se 
concentrează ca intr-un focar în 
lupta dintre patron ş.i muncitorii fa
bricii de textil.e din oraş. 

* 
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NEDELCU, ŞERBAN : Furtuna stirneşte 
ftlartle. Roman. Buc., E.S.P.L.A., 1957. 
504 p.. lei 9,75. 

Continuare a romanului Pe margi
nea Dunării, Furtuna stirneşte valu
rile relatează evenimente din perioa
da 1943-1946, in lumea unui sat 
din cîmpia Dunării. Cartea pune pe 
prim plan toate prefacerile sociale, 
morale, politice şi economice ale ace
lor zile. Romanul este o cronică ve
ridică a satului în mijlocul căruia 
încep să se ridice oameni noi pînă 
mai ieri copleşiţi de sărăcie şi dez
nădejde, purtători ai unor mesaje de 
viaţă nouă. 

* 
PRISNEA, CONSTANTIN: După alunga

rea faraonilor. (Buc.], E.S.P.L.A., 1957, 
171 p., lei 3,50. 

Amintirile autorului evocă imagini 
din trecut pentru totdeauna dispă· 
rute din viaţa poporului nostru cu 
deosebire în domeniul şcoalei şi al 
culturii generale. Ca un contrast 
al acestei lumi, apar tablouri ale 
vieţii noi de astăzi , aşa cum se 
prezintă ea în anii ce au urmat 
"alungării faraonilor", adică în anii 
cînd poporul nostru, aJungînd monar
hia parazitară, a trecut la construi
rea socialismului. 

* 
SADOVEANU, ION MA.RIN : Ion Sîntu. 

Roman. [Buc.), E.S.P.L.A., 1957, 655 p., 
lei 15. 

In persoana. lui Ion Sîntu, perso
najul principal al romanului cu ace
laşi nume, scriitorul sintetizează o 
intreag,ă epocă - aceea de Ia sfîrşi
tul veacului treoot, cu moravurile şi 
oamenii timpului. Ion Sîntu simboli
zează drama miilor de intelectuali 
cinstiţi care au încercat să lu'pte cu 
corupţia şi decadenţa societăţii bur
gheze, fiind impiedecaţi să urmeze 
drumul adevăratei lor meniri. 

SEVER, ALEXANDRU : Cezar Dragoman. 
Voi. 1-2. Buc. E.S.P.L.A., Voi. 1, 409 p. 
Voi. 2, 479 p., lei I6,50. 
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Acţiunea romanului . se petrece 
după primul război mondial. In ju
rul celor doi eroi principali Cezar 

~r~goman , reprezentant al burghe
Zlel rapace şi Ion Roman prin care 
scriitorul îşi propune să discute pozi
ţia intelectualului cinstit - defilează 
o galerie de tipuri dintre cele mai 
variate ale lumii burgheze. 

CĂRŢI PENTRU TINERET 

CONSTANT, PAUL: Haiducii. (Coperta de 
C. Drugă] . Buc., Editura tineretului . 
1957, 395 p. lei 7,50. 

Cartea evocă figurile cîtorva eroi 
populari ale că rora acţiuni au prece. 
dat răscoa l a lui Tudor Vladimirescu. 
Apariţiile lui Marcu Sîrbul ş i al ves. • 
titului Iancu Jianu, ca răzbunător i 
ai suferintelor pe care le îndura po. 
parul , sînt înfăţişate în cadrul con
diţiilor politico-sociale ale timpulu i, 
determinînd una din cele ma i zbuciu. 
mate perioade din lupta pentru liber
tate a maselor populare d in ta ra 
noastră . 

R.ASPUNS UR.I 

IY Xilografia sau gravura tăi ată 

în lemn apărută în mînăstirile bu· 
diste din China în t impul dinastie i 

. Tan (618-907). 
2) Bibliotecarul american Meh ·il 

Dewey, în anul 1873. 
3) Cuvîntul "incunabul" a intrat 

în uz în a doua jumătate a secolului 
XVII pentru desemnarea._ediţiilor din 
"perioada de leagăn" a tiparului. 
Sub acest cuvînt sînt denumite căr

ţile tipărite pînă la 31 decembrie 
1500 inclusiv. 

4) Regulamentul pentru bibliote
cile publice. din anul 1864. 

5) Biblioteca · Mihăileană (astăzi 

B.C.U. ,.N. Bălcescu" din Iaşi înfiin
ţată la 8 noiemurie 1838. 

6) Lilurghierul tipărit în anul 
1508 de ieromonahul Macarie. 

7) Romanul Mitrea Cocor de M. 
Sadoveanu. 

8) ŞI a fost ziua a doua de Ilya 
Ehrenburg. 



$11AVI CAl 
e Primul tipograf din Anglia a fost Wiliam l(.ekslon (aproximativ 1~21-1491 ), 

a cărui atenţie s-a îndreptat în specia l asupra dezvoltării li teraturi i naţionale engleze. 
In ultimii 15 ani de viaţă el a tir.ărit aproape 100 de cărţi i'n limba engleză, dintre 
care multe de ,ma re valoare. Prima carle ieşită din tipografia lui Kel\ston a fost o cu
legere de Maxime filozofice în traducere i!ngleză ( 1477) . 

e Una din particularilaţile cărţilor tipărite în secolul XV constă în aceea că tex
tele nu au a,linia·le. Cu un rînd nou se începeau numai oapilolele : -i'-11 cadru.[ capi!ole lor 

textul continua fără întrerupere. 

-e In anul 1755, din iniţ,ativa marelui savant rus Lomonosov s-a deschis la Mos
cova o universitate pe lîngă care .s-a înfiinţat şi o tipografie. In această tipografie se 
editau manuale, traduceri din clasicii literaturii antice şi străine, opere ale scriitorilor 
rusi conferin jele profesorilor universitari, des tinate în mare parte popularizării şti inţei . 
Un~ din primele cărţi scoase de tipografia Un iversităţ i,i a fost o culegere din operele 
lui Lomonosov ( 1757) . 

e· Editura Academiei de ştiinţe din Leningrad şi -a începu! aclivilalea în anul 
1728_ Ea a publicat primul dicţionar explicativ al limb~i ruse în şase volume (1789-1794) 
la alcătuirea căruia au lucrat mulţi învăţaţi şi scriitori printre care D. f. F onfizin, I .F. Bog
da novici, I. l. Lepehina, E. R. Daşkova. 

e Cicero (1 06-43 î.e.n.) vedea în Demoslene pe cel mai mare orator al tuturor 
genurilor. Intr-o zi, cînd fu întrebat care este cel mai frumos discurs a lui Demos tene, 
el răspunse: ,.Cel ma i lung". In afară de discursurile lu i Demostene, Cicero avea 'pre
dilecţie pentru operele lui Aristot, Platon şi Teofrast. 

e Pliniu cel Bătrîn avea obiceiul să spună "Nu există carte, oricît de proastii 
ar fi, să nu găseşti în ea ceva folositor" . 

* 
e Biblioteca regilor Franţei a fost reconslituilă sub domnia lui Ludovic XI 

(~423-1483 ) care a. adus la Louvre colecţiile răspîndite în toate reşedinţele regale, adău
gmd la aceasta cărţile fratelui ~ău, ducele de Guyenne şl o parte din cele ale ducelui de 
J:jOurgogne. 

~ Regele Ungarie!, Matei Corvin ( 1443-1490) a precia mult literatura ş.i ştiinţele, 
EI ~ stnns 1~ ~Buda, cap1tala sa, o foarte frumoasă bibliotecă compusă din- multe m anu
scnse p:ovem!a. de la Constantinopol. Această bibliotecă, care cupnindea 50.000 volume, 
a fost dtstrusa m 1526, după bătălia de · Ia Mohaci cînd turcii sub conducerea lui Soli
ma~, au intrat în Buda. Bogatele legături de cărţi, împodobit~ cu pietre şi încuetori de 
a_rgmt, au fost. smulse_ de soldaţi, iar cele mai frumoase miniaturi rupte sau împrăş
tiate. F~cul a d1strus ŞI~ c~ea ce mai rămăsese, î'ncît foarte puţine volume au scăpat de
za~trulu! . ~oa r . Uf?ele _carţ1 uitate într-un turn, au fost găsite un secol mai tîrziu şi fac 
az1 parte clm b1bhotecJie de la Viena si de la Paris . . 



O In cei 9 ani de existenţă Editura tine· 
retului a scos 3.163 titluri totalizînd 43.640.000 
exemplare. 

Intre acestea se numără peste 1.000 de 
~ăr1i pentru copii în 25 milioane exemplare, 
avind in frunte pe Creangă cu 98.000 exem· 
plare şi Sadoveanu cu 726.000. 

• 
e Editurile franceze pregătesc trei lucrări 

consacrate poeziei romîneş.ti. 
·Astfel editura Cercle d' Art va scoate o 

carte d~ 200 pagini despre Eminescu care 
va cuprinde aproape 2000 de versuri tra· 
duse din acest poet. 

In editura La Nef de Paris va apare o 
Antologie a poeziei romîneşti care va ·w· 
prinde 5000 de versuri reprezentînd 20 de 
poeţi clasici şi conten:porani. _ . 

A treia lucrare va fi consacrata opereJ poe 
tice a lui Tudor Arghezi. . . . 

Cele trei lucrări vor apare pnn grtJa 
scriitorului şi publicistului francez Hubert 
Juin 

• 
e Un frumos dar de căr1i romîneşti tra

duse in limbi străine, a fost acordat biblio
tecii oraşului Harlingen din Olanda. 

Cărţile au fost predate din part~a Institu
tului Romin pentru Relaţiile Culturale cu 
străinătatea de către legaţia R.P.R. din Haga, 
primarului oraşului Harlingen. 

• 

e Vinzarea de cărţi iniţ:ată la Paris de 
cl}tre Comitetul naţional al scriitorilor fran
cezi pro,:r-esişti, a atins anul acesta suma 
de 14 milioane franci. 

Anul trecut vînzarea de cărţi a atins de 
asemenea un succes remarcabil, ajungînd la 
9 milioane franci. 

• 
e De curînd s-a constituit Asociaţia biblio

tecarilor din Pakistan. Asociaţia a 1innt 
prima sa conferinţă anuală la Karaci pe 
tema Locul bibliotecilor în programul con
strucţiei naţionale. Asocia1ia publică un bu
letin lunar de informaţii, din care primul nu
măr a apărut in septembrie 1957. 

e Manuscrise preţioase ale lui Heinrich 
Mann sint puse Ia dispozitia Academiei de 
Artă din R.D.G. d~ către guvernul ceho
slovac. Intre altele, sînt cupr:nse şi origina 
lul lucrării Lidice scrisă în timpul războiului 
si cartea lui H. Mann despre Friedrich a l 
li-lea. Biblioteca personală a lui H. Mann 
se află în posesia Academiei. 

• 

e O scrisoare a lui Ludwig van Beetho· 
ven a fost vîndută prin l icitaţie la Londra, 
cu 580 lire sterline. La aceiaşi licitaţie au 
fost vîndute 20 scrisori de dragoste ale lui 
G. 8. Shaw cu 780 lire sterline. O pagină 
dintr-un carnet de note al lui Beethoven a 
fost vî'ndutil cu 520 lire sterlin~. 

• 
. e Academia de Arte frumoase din Viena 

a organizat o expoziţie de m:niaturi iraniene. 
Au fost expuse 150 foi, executate intre se
colele 15 pînă în cel de al 18-lea. ~le_ pro
vin din colecţiile regale şi de la BtbiJOteca 
Naţională din Teheran ş.i au fost aduse la 
Viena prin Asociatia austro-iraniană de 
strîngere a legăturilor ~ullurale între aceste 
ţări. 

e La 15 august 1957 s-a sărbătorit la 
Viena 30 de ani de la înfiinţarea Muzeului 
Internaţional Esperan!o şi 70 de ani de la 
apariţia la Var?Ovia a unei mici cărţnlii a l 
cărei -autor era oculistul Dr. L. L. Zamen· 
hof, creatorul limbii esperanto, care încerca 
să stabilească gramatic:J şi vocabularul unei 
.,limbi internaţionale". 

• 
e La muzeul din Szolnok-R.P. Ungară a 

fost descoperit un jurnal de zi al J mpăratu
lui Joseph al Il-lea. Jurnalul conţine o da:e 
de seamă în limba latină făcută cu ocazia 
vizitei monarhului la Moscova, în anul 1770 . 
Jurnalul se pare că a fost întocmit de preo
tul maghiar Palotay, care însoţise pe Jo· 
scph al Il-lea în această călătorie. 

f EXEMPLARUL 2 LEI 




